
Ъ. Rektorok, mesterek 

Δ török hódítás pusztítása a schola tanáraira vonatkozó tü-
zetes kutatást arra szorította, hogy a szerteszét szórtan előke-
rülő adatok alapján kísérelje meg a hiányok betöltését. Különösen 
nehéz helyzetben vagyunk Erdély önállásának kezdetétől egészen az 
öregbik Hákóczi György fejedelem uralkodásának elejéig terjedő i-
dő emlékeivel, jóllehet az egykori adatokat összegyűjtött Szilá-
gyi Benjámin István kéziratos munkáját felhasználó Debreceni Em-
ber Pál ebből a hetven esztendőből tíz, nagyobb részben nevezetes 
egyházi férfiú puszta nevét sorolja fel. Anélkül, hogy e korszak-
kal most külön foglalkoznék, csupán kiegészítésképpen egy tizene-
gyediket nevezek meg,aki ugyan még Bethlen Gábor idejében oktatta 
itt a diákokat, de mint Pareus Heidelbergének neveltjéről s a Rá-
kóczi-korszak előtt névszerint újonnan megismert rektorról a ha-
ladás előtt álló világszemlélet egyik bár még mindég a maradiak-
hoz számitható alakjáról lehetséges megemlékeznem. 

Δ debreceni református kollégium nagykönyvtára őrzi a huge-
nottává lett Seigneur du Plessis-Marly, Philippe de Mornay, vagy 
latinosan Philippus Mornaeus francia államférfinak,a saumuri pro-
testáns akadémia létesítőjének1) 1587-ben Leydában kiadott "De Ve-
ritate Religionis Christianae Liber, Adversus Atheos, Apicureos, 
Ethnicos, lúdeos, Mahumedistas et caeteros Infideles" cimű köny-
vét. Ehhez még hozzá van kötve ugyané szerzőnek 1585-ben Genfben 
megjelent "Tractatus De Ecclesia" cimű munkája is·2) Az első mű 
cimlapján levő kézírással a biblia 2. Tim. 2.19· helyéről idézett 
görög szöveget, mint jelmondatot találtam bejegyezve,ez pedig azt 
tartalmazza, hogy "tudja az Ur, kik légyenek az övéi·"^) Ez alatt 
"Mich. P. Tolezekj Rect: S. Varadinae l6l6. 7 . Jan."-ként jelöli 
meg e könyv tulajdonosa a nevét és állását. 

A váradi schoIának itt megnevezett rektorával kapcsolatosan 
bizonyosra vehető, hogy külsőországokbeli akadémiákat végzett s 
ezért utána nézve, l6l2 április 14-én meg is találtam, mint "Mi-

1) Meyers Konversations Lexikon. III. Aufl. XI. 744· 
2) Könyvtári jelzése: C. 5 5 5 . 

3) Károlyi Gáspár forditása szerint. 
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chael Pitter Theoltzekj"-t a Heidelbergben beiratkozott deákok 
között.4^ Δζ ő nevét különben Zoványi is ismeri, bárha nem is tud 
váradi iskolaigazgatóságáról. Szerinte 1612-14· években három te-
ológiai tárgyú vitatkozást is tartott Heidelbergben, mégpedig:"De 
persona et officio Christi mediatoris", De Providentia Dei" ésT)e 
mediatore Christo". A továbbiakban ugy véli, hogy Tölcseki 1 6 1 4 -

ben tér haza. 1647-ig az abauji Göncruszkán s az elpusztult Kápol-
nán volt pap. Egyebet nem tud r ó l a . E z z e l szemben nagyon lehet-
ségesnek tartom, hogy a Zoványitól megjelölt lelkipásztori álláso-
kat már nem is ő töltötte be, hanem az a másik "Michael В. Töltzé-
ki", aki a sárospataki főiskolában a seniori diáktisztséget is el-
nyerte, majd innen Göncre vitetett rektornak^) s azután mint "Mi-
chael Teolceki Ungarus" 163O szeptember 3-án beiratkozott a ley-
dai egyetem teológiai karára. Ekkor 27 esztendős lévén,"'') tehát 
l6o3-ban kellett születnie· 

Ä Bethlen Gábor-kori Tölcsekiről való megemlékezés után reá 
térhetünk a váradi iskolának I. és II.Eákóczi György idejében vi-
rágzó korára. Sajnálatos körülmény, hogy e század IV.-VI. évti-
zedéből összeállitott névsorunk sem közelíti meg a teljességet. 

4) SpFüz. 1 8 6 2 : . 5 6 2 . 
5) Zoványi Jenő cikkei. Bp. 194O. 
6) Et. 1943: 119· 
7) Archiv И. F. XVI. 2ο7· 
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Debreczeni Simonldes Gáspár 

(1631 - 33) 

.Kolozsvár város egykori sáfárpolgárainak számadáskönyveiben 
feljegyezve találhatók mindazok a kiadási tételek, amelyek a pos-
tálkodással, meg a fejedelmi salus conductus levéllel utazók köte-
lező ellátásával, meg fuvarszolgéltatásával felmerültek. Ezek kö-
zött a tételek között van feljegyezve: I 6 3 I julius 2o-án "Debre-
czeni Gáspár negied magaual erkezuen. Varadj Schola Mester, V-
rtuiük Eő Uag(yság)atol Fejeruarrol"· Δ következő évben:l632 már-
cius "15-én ugyancsak Kolozsvárra "Erkeszek Varadról az Schola Mes-
ter Gasparus Debreczeni harmad magaual, Vrunk hiuatta be Szamos Vy-
varra, B(iró) V(ram) H(agyásából) gazdalkottam számára étellel 
és itallal". Tiz nap multával azután, a fejedelemtől történt visz-
szatérő utjában,március 25-én "Vyuarrol erkeszuen Gasparus Debre-
czeni, Vrunk eö Nag(yság)ha Feeruarra kwlduen", ellátásáról gon-
doskodott a sáfár. ) 

Δ sáfártól megnevezett scholamestemek valamicskével bővebb 
adatai külső országokban való tanulásának emlékei között jelent-
keznek. Ugyanis Bethlen Gábornak Brandenburgi Katalinnal kötött 
házassága alkalmával a fejedelem alumnusai I 6 2 6 januárjában Frank-
furtban üdvözlő versekből összeállított füzetet adtak ki. A szer-
zők egyike Debreczeni S. Gáspár vala, aki zsidó, görög és latin 
nyelvű versekkel járult hozzá az ünnepléshez.2^ Az a körülmény, 
hogy nemcsak a latin, hanem a görög és zsidó nyelvekben is jól be-
legyakorolta magát, bizonyítja, hogy hazájában is igyekvő, jó 
tanuló volt. Ezután tovább kutatva, most már Leyda egyetemének a-
nyakönyvébe I 6 2 6 junius 21-én mint "Caspar Debrezinus Hung(arus, 

1) Sáfár. 1 6 3 1 . 255, 344 és I 6 3 2 . 2 6 , 6 8 , 69.27· 
2) BMK. III. 1399. 
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Annorum) 24 T(heologiae studiosus)"-ként iratta be a nevét.^ Eb-
ből tehát az is megállapítható, hogy az l6o2. évben kellett szü-
letnie· 

Hevéből következtetve, bizonyos, hogy Debrecenben született. 
Iskoláit is itt végezte; annak törvényeit l6l8 julius 4-én irta 
alá. Itthoni diákkorából csupán annyi ismeretes, hogy Károlyi 
Zsuzsánna fejedelemasszony temetésére latin gyászverset szerzett·4̂  
Külső országokbeli bujdosásra szánván reá magát, legelőször is 
I623 nyarán az Odera meUetti Frankfurt egyetemére iratkozott be ^ 
Majd Hollandiába menve, 1625 április 10-én,mint "Caspar Simonides 
Debrecinus Theol(ogiae) Stud(iosus)"nak a franekerai egyetem a-
nyakönyvébe vezették be a nevétUgyanitt Miskolczi Puah Pálnak 
1625-ben tartott teológiai tárgyú vitatkozását verssel üdvözöl-
te·^ leydában 1б2б Junius 21-én történt beiratkozása után nevét 
két vitatkozása,egy üdvözlő verse,valamint egy értekezése tartot-
ta fenn. Ugyanis Polyander János teológiai tanár elnöklése alatt 
1628 január 22-én "de ministrorum ecclesiasticorum vocationa et 
functionibus" tárgykörből, mint "Caspar Debrecinus",ugyanannak az 
évnek május 2o-án "de magistratu politico" cimen pedig "Caspar Si-
monides Debrecinus" néven tartotta és jelentette meg vitatkozásait 
Ezeken kivül Kecskeméti N. Istvánnak 1628 február 12-én és 19-én 
tartott disputációit "Caspar Debrecinus" néven üdvözölte,^mígnem 
"Compendivm BibLicvm Metro-Memoriale In Quo Vhiversa Veteris et No-
vi Testamenti loca insigniora,ita comprehendentur, ut qua facili-
tate res memoratur, eadem etiam ubi extat, resciatur" cimű, 8-ad 
rétű 83 lapnyi terjedelmű munkáját 1б28-Ъап ugyancsak "Caspar Si-
monides Debrecinus" néven nyomatta ki E művének l633-ban Haf-
niában (Kopenhágában) megjelent második,valamint 1684-ben Frank-
furtban utánanyomott harmadik kiadása is ugyané megjelöléssel lá-

3) Archiv. N.F. XVI. 2o6. 
4) Exeqviarvm Caeremonialivm-Gy.-fehérvár, I624· 93· 
5) Zoványi Jenő cikkei. 97-98· 
6) TT. 1886: 6o2. 
7) BMK. n i . 1378. 
8) Varga Zs.: A debreceni főisk. nagykönyvtára. I. 84· 
9) Biffi. III. 1423, 1424. 

i o ) вмк. í n . 1425. 
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tott napvilágot.^ Ezeknek az adatoknak latolgatása után való -
szinű, hogy e görög végződésűre formált Simonides családnév magya-
rul Simonfi alakra fordítandó vissza· 

E ̂ ompendivm Biblicvm" cimű munkájával kapcsolatosan az is 
megállapítandó, hogy Debreczeni azt Bethlen Gábornak ajánlotta, a 
hozzá intézett üdvözlő verseket pedig a többek között Cseffei 
László belső-szolnokmegyei főispán, és Fálóczi Horváth János,mind-
ketten a fejedelem udvari emberei, valamint Folyander leydai aka-
démiai rector magnificus és decan, továbbá Bivetus András teoló-
giai professzor szerezte. Ezek, a bizonyosan felkérésre írott 
versek Debreczeni személyének és tudásának méltó értékelését bi-
zonyít ják.Leydai tartózkodásának idejében tanult itt az akadémián 
Bethlen Péter, a fejedelem unokaöccse-12^ Ugy látszik, hogy az ő 
kíséretével és főrangú tanulótársaival Debreczeninek, a fejedelmi 
alumnusnak is alkalma volt jó ismeretséget kötnie· Ezért kerülhe-
tett Cseffeivel is, meg Pálóczi Horváthtal is olyan viszonyba, 
hogy munkáját verssel tiszteljék meg. 

Debreczeninek idegen földi bujdosásából való hazatérése az 
I63O-3I· években történhetett. A váradi iskolához már az uj feje-
delem, I. Eákóczi György uralkodásának első esztendejében rendel-
tetett- Iskolamesteri hivatáskörét Csernák nem ismeri, ellenben 
azt б is megemlíti, hogy az 1633-évi zsinat Debreceni Simon Gás-
párt Várad lelkipásztorául szentelte fel.1^ Tehát ugyanebben az 
esztendőben kellett tanárkodását is befejeznie. 

Iskolamesterünk jeles készültségű, tudós férfiú volt. Állí-
tásunkat már az a körülmény is bizonyítja, hogy fentebb emiitett 
munkáját öt év muíva Dániában, ötvenhat esztendő múlva pedig Né-
metországban érdemesítették ujabb kiadásra. De ugyanezt bizonyít-
ja Abrugyi György kolozsvári könyvnyomtató kiadásában megjelent 
"Uy és 0 Kalendarium"-nak az az évfolyama, amely "Christus Urunk 
születése után 1633 esztendőre calculaltatott" s amelyet Debrecze-
ni S. Gáspár szerkesztett.A benne foglalt "Prognosticon Astrolo-

11) BÜK. III. 1494-
12) Lukinich Imre: A Bethlen-fiuk külföldi iskoláztatása. I 6 1 9 -

1628 ·-Nagyenyedi Album, Nagyenyed, I 9 2 6 . 79-ЮО. 
13) Ceernék.151. - Borovszky Samu: Tiszántúli ev. ref. papok. Bp. 

1898. 1 7 . 
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gicum"-ot is -a külön cimlap tanúsága szerint- ugyancsak б irta. 
KOIönben a kalendárium címében magában foglalt jelmondat: "Az tu-
dománnak nincsen egyéb ellensége; hanem csak az tudatlan ember"^ 
már egymagában is határozottan reá mutat, hogy az elmúlt száza-
dokban a naptárkészités is külön tudományos képzettséget kivánt, 
hiszen már csak az ünnepek megállapításához, továbbá a kronológia 
összeállításához, nemkülönben a csillagok járásából való jóslás -
hoz is széleskörű ismeretre volt szükség· így látjuk ezt például 
az I632· évi kolozsvári Calendariumnál, hogy azt "az Magyar és Er-
dély Országi Meridianusra" Haberman (Avenarius) János "Tudós Doc-
tor" irta,1^) akiről azután tudjuk azt is, hogy a XVI. század má-
sodik felében élt és sok jeles teológiai munkát szerzett witten-
bergi egyetemi tanárral azonos·1^) 

Debreczeninek mind a leydai, mind pedig a kolozsvári munká-
jából az állapitható meg, hogy az δ érdeklődési köre már átlépte 
a skolásztikus teológusok dogmákkal korlátozott tudásának határát, 
jóllehet a verssel üdvözlő mindkét leydai professzor az orthodox 
teológiának volt a tanára. 

Nagyon valószínű, hogy Debreczenivel azonos az az akadémikus 
mester,akit a Bákóozitól először létesített második tanári állás-
ra a fejedelmi alumnusok közül elsőként rendelt ki a püspök. Ezt 
a feltevést az a körülmény is támogatja, hogy Debreczeni a feje-
delmi udvarban - mint fentebb is láttuk, - nem egyszer megfordult, 
sőt 1632-ben maga Rákóczi hivatta be* 

Pótlásképpen még ide iktatom, hogy a debreceni református 
nagykönyvtár Debreczeninek egy, eddigelé ismeretlen üdvözlőver-
sét is őrzi. Ezzel Daróci Bálint nevű akadémikus társának 1628. 
február 26-án Leydában Thysius Antal orthodox felfogású profesz-
szor elnöklete alatt "de Coena Domini" tárgykörből tartott vi-
tatkozását köszöntötte·1^) Ennek az egyetlen példányban ismert fll-
zetkének címét Varga Zsigmond is ismeri, cimközlésében azonban Deb-
reczeni verséről nem emlékezik meg·1**) 

14) BÜK. ι. 629. 
15) БМК. I. 621. 
16) Dézsi Lajos: Világirodalmi Lexikon. III. Bp. 1934· 818. 
17) Könyvtári jelzése: EMK. 1192· 
18) Varga Zsigmond. I. 84/8· 
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Diószegi Pap Dávid 

(1633(?) táján) 

A debreceni schola törvényeit aláirt diákok névsorában ta-
láltam "David Diószegi. 4. Jul. Promotus tandem rector Varadien-
si8. 1 6 2 8 . E bejegyzést olvasva, mindjárt megállapíthattam, 
hogy a "promotus" szó után kimaradt az irány Jelölése,ahová akár 
fejedelmi, akár testületi, akár pedig pártfogói alumniummal elő-
segittetett a magasabb tudományok elsajátítására; tehát ugy ér-
tendő, hogy promotus Germaniam, vagy Belgium, netalán csak egy-
szerűen: ad Academias. Ugyanis, ha nem külsőországokba, hanem e-
gyenesen a váradi iskola igazgatására távozott volna,abban az e-
setben a "promotus" helyett "ductus" megjelölést irtak volna az 
iskolai anyakönyvbe· Tehát egészen bizonyos, hogy Váradra már 
mint akadémikus mester rendeltetett. 

Külsőországokban kutatva utána, a leydai egyetem anyaköny-
vében 1632 augusztus 12-én találtam beirva: "David Pastoris Dio-

2 Ì 
szeghi Hung(arus; annorum) 22 T(heologiae studiosos)" nevét. ' E 
bejegyzésből meríthető tehát mindaz, ami róla az 1628 Julius 4-
i debreceni szubskriptiója előtti életéről megtudható, vagyis, 
hogy l6l0-ben született a Nagyvárad és Debrecen között fekvő Bi-
hardiószegen, ahol az édesapja lelkipásztoroskodott, ezért tehát 
azonosnak kellett lennie azzal a Diószegi N.Márton diószegi pap-
pal és érmelléki esperessel, akinek Heidelbergbm tanuló Diósze-
gi V. Mihály nevezetű nagyobbik fia 1620-ban, Leydában diákosko-
dó Laskói Matkó János 1630-ban és Hodászi Miklós 1631-ben teoló-
giai tárgyú vitatkozását ajánlotta. 

1) Thury Etele: Iskolatörténeti adattár. II. 110. 
2) Archiv N. F. XVI. 208. 
3) вмк. in. 1294/ 1457, 1467· 
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Diószegi Dávid hollandiai tanulásából való hazatérésének i-
dejére nincsen adatom, valószínű azonban, hogy az ekkor szokásos 
három esztendőt töltötte bujdosásban s bár leydai beiratkozása-
kor még csak huszonkét esztendős volt, mégis valószinű, hogy ed-
dig az ideig már más főiskolákon is hallgatott előadásokat .Mind-
ezeket tekintetbe véve, feltételezhető, hogy már 1633-ban eltá-
vozva Leydából, visszatért hazájába s ezért netalán Debreczeni 
Simonides Gáspár közvetlen utódául rendelhette a tiszántúli püs-
pök a váradi iskola igazgatására. Itt azonban nem sokáig oktat-
hatta a tanítványait,mivel Ember Pál szerint a váradi papok kö-
zött "David Diószegi, Pastor in Arce. I634." jelentkezik.4) Te-
hát huszonnégy esztendős korában már váradi várbeli lelkipásztor-
rá rendeltetett. 

4) Lampe. 637· 
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Gidófalvi Szabó Balázs 
(1636 - 37·) 

Váradi rektorkodását csupán egyetlen adat bizonyítja.Kolozs-
vár városának 1 6 3 6 . esztendei egyik sáfára február 28-án felje-
gyezte, hogy "Gidofalui Balas Deákot küldi Urunk Eö Na(gysá)ga Wa-
radi Mestersegre, hat Deakkal eggyütt."1) 

Az elmúlt századokból ismeretes szokás, hogy a szülőföldjük-
ről, vagy legalább is állandó lakhelyükről kiszármazott férfiak, 
mintegy megkülönböztető nevükül, régi otthonuk nevének melléknévi 
alakját vették fel. Ilyenképpen tehát kétségtelen, hogy Gidófalvi 
Balázs deáknak is hazájában más névre kellett hallgatnia. Igazi 
nevét is megtaláljuk,ha a külföldről éppen most hazatért teológus 
akadémiai emlékeit vesszük vizsgálat alá* Mindjárt aζ l633-ban 
Franekerában tartott vitatkozásában látunk utmutatást, ugyanis 
művét "Basilius S. Ghidofalvi Hanno Transyl(venus)" néven jegyzi. 
Ebben határozottan megnevezi "Hunno-Transylvanus", vagyis székely 
eredetét, de közelebbi szülőföldjére is reámutat a vitatkozása e-
lé helyezett ajánlásában,amely szerint munkácskáját többek között 
a háromszéki református papoknak és iskolamestereknek,továbbá Gi-
dófalva község lakosságának ajánlotta« Ugyanitt külön is megemlí-
ti édesanyját: Gál Margitot Szabó Máté hadnagy ö z v e g y é t E r r e 
azután egyszerre világos lesz önmaga megnevezésében a családnév-
nek S. betűvel való rövidítése, egyenlő lévén a magyar "szabó"-
szónak latin "sartor" jelentésével. 

Ezek után ha Báromszéknek öregbik Eákóczi György fejedelem 
rendeletére I635 október 25-én tartott lustrájának könyvét nézzük 
át, amelyben nemcsak a szemlén megjelent családfők, hanem a fiu-

1) Sáfár. I 6 3 6 . 191. 
2) BMK. III. 1493· 
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gyermekek, sőt a távollevők neve is felsoroltatott, Gidófalva 
községben a régi lófők (primipili veteres) között csakugyan reá 
is találunk "Zabo Bálás Deak"-ra. Az δ neve után oda jegyezte az 
összeirást végző fejedelmi nagykancelláriai íródeák,hogy "oda fel 
(vagyis külső országokba) kül-ték tanulni, ez is öccse Zabó Jakab-
nak, egyek." Ez az "egyek" megjelölés annyit jelent, hogy mind a-
páról, mind anyáról édestestvérek. Zabó Jakabról pedig megtudjuk, 
hogy egy ideig schola mester volt;(ez után tiztartó is volt, most 
vacai, házánál lakik). Másik családtagul Szabó Bálintot nevezik 
meg, megjegyezve, hogy Szabó Jakabnak öccse,egyek.·') Ez az utóbbi 
- iskolákat végzett bátyjaival ellentétben - a falusi iskolánál 
tovább aligha tanulván, odahaza a gazdálkodásnál maradt. Erre cé-
loz "Czulak Gáspár, Pap" neve után irt felvilágosítás is, tudtul 
adván,hogy "az (ő) örökségét (is) Szabo Jakab az öccseivel birja,"4) 
ami pedig azt jelenti, hogy a falutól távol élő Csulak Gáspár pap 
földjein a Szabó-testvérek gazdálkodnak.Ekkor tehát atyjuk: Sza-
bó Máté, aki Bethlen Gábor idejében talán a kékek között hadnagy-
ságot viselt, már nem volt életben, mignem özvegye: Gál Margit 
hihetőleg otthon maradt legkisebbik fiánál éldegélt. 

Gidofalvi Szabó Balázs személyazonosságának megállapítása u-
tán élete folyásáról már nem sokat tudunk mondani .Bátyjával együtt 
bizonyosan Fehérváron végezte iskoláit, minthogy apjuk az ország 
szolgálatában állván, szolgálati utja könnyen vezethetett a feje-
delmi székvárosba.Jakab - ugy látszik - a középiskola s a filozó-
fiai évfolyamok elvégzése után nem akarván tovább tanulni, állást 
vállalt, mignem Balázs - hihetőleg alumniumot nyerve - a teológi-
át is elvégezte, ahonnan azután becsvágya a külső országokba való 
bujdosásra ösztönözhette. Ekkor 2 5 . esztendejét töltötte be. Kül-
ső országi ismeretszerzésének első állomáshelye, Franekera,ahol 
I 6 3 2 május 7-én "Basilius Ghidofalui Transsylvanus Theol. Stud."-
ként vezették be nevét az egyetem anyakönyvébe·-') Itteni tanulá-
sának ideje alatt első életjelét az 1633 augusztus 3-án Franeke-
rában "De Sacro-Sáncta Et semper adoranda Trinitate"-ról tartott 

3) Háromszéknek 1635 október 25-én Kolozsvárt összeirt lustra-
könyve· (Szíffii Lt.) 63/A.lev. 

4) I.h. 65/A. lev. 
5) ТТ. 1886: 6ο3· 
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egyetemi nyilvános feleletével adta. Ezt a nyomtatásban 12 számo-
zatlan levélnyi teológiai vitatkozását a puritánus Amesius Wilmos 
professzor elnöklete alatt tartotta.^Még ugyanebben az évben ta-
láljuk a leydai akadémián tanuló Haller Gábor naplójának szeptem-
ber 6-i feljegyzésében,minthogy erszényének tartalma megfogyatko-
zott,ezért "accepi aD.Gidofalvi 6 (talleros) imperiales mutuos"·^ 
Ez az adat azt sejtetné, hogy ebben az időben Gidófalvi már Ley-
dában tamilt volna, ámde az itteni egyetemi hallgatók névsorában 
az δ nevét hiába keressük, ezért hihető, hogy csak látogatásra jött 
át itten tanuló honfitársaihoz. 

Vitatkozásain kivül Gidó falvinak még egy szellemi terméke 
ismeretes, igaz, hogy ennek értéke semmi esetre sem lehet több a 
szokásos alkalmi verseknél. Ugyanis Vásárhelyi Jánosnak ifjabb 
Bethlen István váradi főkapitány felett l632íben Zilahon tartott 
s 1635-ben Franekerában kiadott temetési beszédéhez latin nyelvű 
Üdvözlő verset irt.8) 

Gidófalvinak I 6 3 5 végéig tarthatott külföldi tanulása, mint-
hogy a következő év második hónapjának végén már útban is volt 
itthoni uj állomáshelye felé· Nagyon valószinű, hogy kirendelése 
összefüggésben van a fejedelemnek fentebb már közölt rendeleté-
vel, amelyet a váradi scholamesterek számának és járandóságuk fo-
lyósításának ügyében éppen 1636 február 4-én adott ki. 

A kolozsvári sáfár számadási tétele az egyetlen adat, amely 
Gidófalvi váradi tanárkodását bizonyítja. Ebben az állásában azu-
tán egy esztendőnél nem sokkal több időt tölthetett, minthogy a 
tiszántúli egyházkerület 1637 júniusában tartott zsinata Gidófal-
vi Balázs akadémitát Belényes város gyülekezetének papjává avatta 
fel. Különben itt sem töltött hat esztendőnél hosszabb időt,mivel 
1643-ban már Nagybánya hivta meg prédikátorának.^ Nem sokkal ez-
után, az 1646 junius lo-én tartott szatmárnémeti nemzeti zsinaton 
"Ex Comitatu Szattmariana, Ex Diocese Rivulina", már mint "Basi-
lius Gidófalvi Pastor Eccl. Totfalusiensis" vett részt.lo)lgy te-
hát végleg elszakadt szülőföldjétől. 

6) BMK. III. 1493· 
7) ETA. IV. 19. 
8) В Ж . III. 1506. 
9) Zoványi Jenő: Pathai István halálának éve. ItK. 1941: 286. -

Borovszky Samu: Tiszántúli ref. papok. Bp. 1898· 2ο· 
lo) Lampe,Frid«Adolphus: Historia Ecclesiae Reformatas, in Hunga-

ria et Transylvania. Utrecht, 1728. 422. 
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Fe jérvári /Albensis/ Mihály 
/1636 táján/ 

Egyetlen s nem is egykorú adat,amely Fejérvárinak váradi ta-
nárkodását tudtomra adta, Debreczeni Ember Pál hiányos névsora,a-
melyben az 1638-ban tanárkodott "Nicolaus Kecskeméti" után minden 
időpont megnevezése nélkül "Michael Albensis", őt követőleg pedig 
"Stephanus Benjamin Szilagyi" neve van felsorolva·1) 1 

Ez a hivatkozással nem bizonyitott adat azonban egy, valóban 
élt személyt: Michael Albensist állítja elénk,aki a leydai akadé-
mia anyakönyvének tanúsága szerint erdélyi /Transsylvanus/ szár-
mazású teológus volt s 1608-ban született.2^ 

Tanulását hihetőleg szülőföldjén: Gyulafehérvárott kezdette, 
A kolozsvári református koHégium nagykönyvtárában egy olyan köny-
vet találtam, amelyben az egykori tulajdonos magát saját kezűleg 
igy nevezte meg: "Michael S. Albensis Transylvanus possidet lib-
ram Ao 1621 ."2) Feltételezhető, hogy e diák azonos a netaláni vá-
radi iskolamesterrel, aki azonban e könyvét már nem szülőföldjén, 
hanem valamelyik, Erdélyen kivüli iskolás korában szerezte, mert 
ellenkező esetben semmi értelme nem lett volna nevét közelebbi 
körülirással "Transylvanus" jelzővel is megbőviteni. 

Alumnlumot szerezve, netalán már 1632 előtt kibujdosott a 
kölsőországokbeli akadémiákra. A leydai egyetem anyakönyvébe,mint 
"Michael Albensis Transsylvanus", I 6 3 2 augusztus Зо-án egyszerre 
iratkozott be Brassai /Coroneus/ Mihállyal, Géresi Mihállyal és 
Andrással. Azután meg - Miklós Ödön nagyon valószinűleges felte-
vése szerint - tanulótársával: Tolnai Dali Jánossal együtt ment 

1) Lampe,Fried«Adolphus: Historia Ecclesiae Reformatae, in Hun-
garia et Transylvania. Utrecht, 1728. 6 3 7 . 

2) Archiv. N. F. XVI. 208. 
3) Könyvtári jelzése: P. 134· volt. /Ma az Akadémia kolozsvári; 

könyvtárában/· 
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át a groningai egyetemre. Itt l6}2 szeptember 28-án egy időben i-
ratkoztak be.Egy esztendő múlva:1бЗЗ október 8-án Fejérvári visz-
szament Leydaba,4) miguem Tolnai ugyanekkor hajózhatott át az an-
gol szigetre. 

Miklós Ödön azt is megállapította, hogy Tolnai és Fejérvári 
Γ . 

Groningában együtt laktak a "Torfftorenstraef-en s ezért őt tart-
ja annak a diáknak, aki hazajövetele után árulkodott Tolnainak 
groningai magaviseletére·-*) Nagyon lehetséges ugyan, hogy Fej ér-
várinak csak egyszerű fecsegését fújta fel Miskolczi Csulyak Ist-
ván zempléni esperes nem csekélynek tetsző hibává,annak ellenére, 
hogy a nagytekintélyű, tudós Alting Henrik groningai professzor-
tól kapott méltó elismerést tartalmazó bizonyítvány már egymagá-
ban is megcáfolt minden szertelenséget·^) 

Tolnaival és Fejérvárival egyidőben tanult Groningában Nád-
udvari András. Közülök az utóbbi hihetőleg 1635-ben térvén haza, 
Debrecenben tétetett iskolamesterré, majd I636 májusában innen 
hozatott be Szászvárosra másodpapnak,^) mignem Tolnai I638 szep-
tember 6-án érkezvén Erdélybe, a sárospataki iskolához rendelte-
tett rektornak,8) Fejérváriról pedig azt gyanítom, hogy Nádudva-
rival. egyidőtájban jött hazájába vissza· Keresszegi István tiszán 
tuli püspök ekkor a váradi iskolához oszthatta be.Itt azonban nem 
sokáig oktathatta a studiosusokat, minthogy az I637 junius l4-án 
Debrecenben tartott zsinat alkalmával Kabára iktatták be akadémi-
kus lelkipásztorul·^) 

Zoványi - a bihari ref. egyházmegye ismertetése során - Al-
bensis Mihály kőrösszegi lelkipásztort a dioecesis I65O-52. évi 
espereseként nevezi meg. 

4) Archiv, i.h., továbbá Dunántuli Prot. Lap 1917: 194· 
5) Dunántuli Prot. Lap 1921: 72-3· 
6) Zoványi Jenő: Puritánus mozgalmak a magyar ref· egyházban.Bp. 

191I. 44-45· 
7) A kolozsvári sáfárpolgár számadáskönyve· I636, 466. és 378· 

/A kolozsvári állami levéltárban/. - Nádudvari Péter:A szász-
városi ref. ekklésia története. /ErdProtKözl. I876: 22·/ 

8) Lásd: Tolnai hazaérkezéséről irott cikkemet. /Előző kötetben/· 
9) Borovszky Samu: Tiszántúli ev. ref. papok. 2o· 
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K e c s k e m é t i M i k l ó s 
(1638 - 390 

A leydai egyetem teológiai karára beiratkozott ifjak között 
találjuk - az anyakönyv tanusága szerint - 1 6 3 6 május 14-én "Bico-
laus Ketzkemedi Sing(arus Annorum) 24·"1) Eszerint tehát l6l2-ben 
születhetett bizonyosan Kecskemét városában. Időrendben ezután 
azt látjuk, hogy Maros-Wásárhelyi Szóócs János leydai diák ugyan-
csak 1 6 3 6 október 1-én tartott vitatkozását a többek között Kecs-
keméti Miklós nevű tanulótársának,a váradi iskola korábbi contra-
seribájának is ajánlotta·2^ Ebb31 megtudtuk, hogy Kecskeméti ha-
zai tanulását Váradon fejezte be, ahol a diákság bizalma az isko-
la ellenőrének is megválasztotta. 

Eozgonyi Varga (Sutoris) János egykori enyedi lelkipásztor 
külső országokbeli naplójában felsorolja azokat a diákokat, akik-
kel együtt az I 6 3 8 · esztendőben Leydaban tanult. Közöttük van "N. 
N.p. Ketskeméti" nevű ifjú is,·^ akinek föltétlenül azonosnak кеЖ 
lennie a fentebb megnevezett teológussal, minthogy az I 6 3 8 körüli 
években ilyen nevezetű más ifjú Jelenléte nem mutatható ki· Köz-
ben azonban más egyetemeket is látogatott.1637 július 13-án "Nico-
laus Kecskeméthius Uhgarus Theol· Stud." néven vezették be nevét 
a franekerai egyetemi anyakönyvbe,4" két hónap múlva pedig I637 
szeptember 18-án a groningai akadémiára ment át. 

Kecskemétiről Szilágyi Benjámin István munkájából ugy tudjuk, 
hogy egyike volt azoknak az ifjaknak, akik Hollandiában szerzett 
tudásukat Angliában bővítették tovább. Itt azután közelről megis-

1) Archiv. N.F. XVI. 2o9· 
2) ВЫК. III. 1515. 
3) Szathmári Pap Zsigmond: Szentzi Molnár Albert. Erdélyi Prédi-

kátori Tár. 1837. VII.köt. XXXVI.lap. 
4) TT. 1886: 604. és Dunántuli Prot.Lap. 1917: 194· 
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marked.ve a hitbeli puritánus felfogással, maga is annak hivévé 
szegődött. Ugyanekkor Angliában tanuló honfitársai közül - Tolnai 
Dali János elgondolására - tizedmagukkal kötelezvényt szerkesz-
tettek I638 február 9-én,amellyel szavakban ki nem mondott formá-
ban a puritánizmus otthoni terjesztésére kötelezték el magukat .Ha-
zatérésük után a külső országokbeli szabadabb szellemhez való 
elszegődésük miatt, a heidelbergi orthodoxiával eltelt idősebb 
rendű egyházi vezetők az ifjakat kérdőre vonandó,az 1638 szeptem-
ber 22-én Debrecenben tartott partialis synodusra megidézték, 
minthogy a "kegyesség formulája" névvel megnevezett kötelezvény 
egy példányát az itt megnevezett Kecskeméti Miklós váradi iskola-
mester bizonyosan jóhiszeműen átadta Keresszegi István debreceni 
lelkipásztor s tiszántúli szuperintendensnek.Ennek álapján a 
zsinat kötelezvény aláírására utasitotta az ifjú papjelölteket, 
amelyben megfogadják,hogy az egyház kebelén belül mindenféle újí-
tástól tartózkodni fognak. Ennek az eseményláncolatnak történetét 
az egykorú Szilágyi Benjámin István "Acta synodi nationalis hunga-
ricae" cimű,töredékben fennmaradt kéziratos munkájában őrizte meg^ 
Bárha nincsen emlékezet róla, hogy a megkívánt kötelezvényt -
Kecskeméti is aláirta volna, azonban az alábbi körülmény határo-
zott bizonyíték amellett, hogy még l64o-ben is Váradon szolgált. 
Ugyanis - gr·Kemény József szerint - 1849 előtt megvolt az enye-
di kollégium könyvtárában "Angyalok Éneke, az az Az igaz meg nem 
szeplősített Vallásnak öiöme a Keresztyén ember szivében Mellyet 
irtt a Szent írásnak mondásaiból nagy Szorgalommal Kecskeméti 
Miklós N. V. T. Nyomtatt. Nagy Váradon buzgó lelkek költségén 
I 6 4 0 . " (8° 79 lap terjedelemben).7^ Minthogy ezt a N. V. T. rövi-
dítést a Nagy Váradi Tanitó szövegre kell felöldánunk,bizonyos eb-
ből,hogy ekkorra már nem volt az iskolánál»hanem egyik lelkitani-
tói,vagyis prédikátori állásra választotta meg az egyházközség a-
karata s az esperesi és superintendensi jóváhagyás. Kétségtelen az, 
hogy az iskolamesteri állásban eltöltött átmeneti idő letelte u-
tán nagyon hamar került az előkelő váradi papságba. 

Zoványi tiszántúli püspök összegyűjtötte a régi zsinati ha-
tározatok közül a maga korában is még érvényben lévőket s azt 
5) Lampe F.A.:Historia Ecclesiae Eeformatae in Ibingaria et Tran-

sylvania. Utrecht, 1728. 3 8 5 . 
6) SpFüz. 1857: lói. 
7) EMK. I. 707. 
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1733-ban kiadta. Ennek IXVIII. pontjaként találjuk, hogy "nagyobb 
iskolák tanítói két évig, kisebb iskoláké tovább is maradhatnak 
azon helyen; kik világi pályára lépendők, csak egy évig tanitós-

8 ) 
kodhatnak, papi pályára lépendők 2-4 évig." ' így tehát Kecskemé-
tivel tulajdohképpen mégsem történhetett kivételezés· 

Zoványi Jenő adattára szerint az 164Í· esztendőben valahová 
eltávozott Nagyváradról, I647 májusában pedig Hajdúnánáson, azu-
tán meg Kémeren töltöttébe papi tisztséget.9) 

8) SpFüz. I865: 399. 
9) Zoványi cikkei. 223· 
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P & n k o t a i F e r e n c 
/1640 - 41/ 

Erre az akadémikus mesterre Keserű Bálint hivta fel a figyel-
memet s minthogy egyelőre más forrás nem állott rendelkezésemre, 
éppen ezért Zoványi Jenő lexikoni cikke útmutatásának alapján 
kelle elindulnom. Jóllehet Pankotai egyetlen ismeretes munkájának 
ajánld sorai - Szabó Károly szerint - életrajzára vonatkozólag, 
nem egy adatot tartalmaznak,ámde ehhez az egyetlen példányban meg-
maradt könyvhöz lehetetlen hozzáférnem,^ ellenben ugyancsak Ke-
serű Bálint reá talált Eácz Károlynak a zarándi református egy-
házmegye történetét tartalmazó munkájára, amely a kolozsvári re-
formátus kollégium nagykönyvtárában őrzött könyvpéldány elősza-
vának életrajzi vonatkozású részét Sárkány Lajos tanár másolatá-
ban közli.2) Ennek alapján most már valamelyes képet mégis csak 
lehetséges összeállítanunk. 

Pankotai bizonyosan az egykori Zaránd megyei Pankotáról szár-
mazott, születési éve pedig - a leydai egyetem anyakönyvének be-
jegyzéséből következtetve - I613 volt.^) Tanult Szalontán, majd 
pedig Váradon. Itthoni iskoláit elvégezve, 1635-ben Szalontára 
vitetett rektornak, ahol két esztendeig lelkiismeretesen tett e-
leget a reá bízottaknak. Eközben történt, hogy 1636-ban a Eákó-
czi fejedelem ellen támadó Bethlen István török hadai Szalontát 
elpusztítással fenyegetvén, Győri Jakab nevű alantas tiszt fur-
fangos ötlete s az következtében éjjeli álmukból felriasz-
tott nagy sokaságú darvak "szörnyű szokatlan kiáltása" az egész 
török seregben akkora rémületet keltett, hogy ész nélkül megfuta-
modván, nagy részük a lápokba veszett, avagy magyar fogságba e-

1) EUK. I. 839. 
2) Eácz Károly: A zarándi egyházmegye története.Arad, 1880. 243> 

2 8 2 - 8 3 · 
3) Archiv. H. F. XVI. 2O9. 
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sett.4) így menekült meg Szalonta. Erre céloz tehát Pankotai 
mondván, hogy "vajha az Jehovának ez örök emlékezetre méltó jóté-
teménye sokak előtt feledékenységben nem ment voln&; Ő lSn, a ki 
a szivekben megrettenté, s elfutamtatá minden emberi erő nélkül, 
ez reánk fenekedő tsunya nemzetséget." 

Pankotai derék munkálkodását méltányolva, Jote Gergely sza-
lontai kapitánynak és Haszti András . lelkipásztornak pártfogása 
következtében maga a város elégséges pénzbeli segítséget nyújtva, 
"idegen országokban s. académiákban, holott a tudományoknak dere-
kas fészke vagyon", kibocsátották. Külföldi tanulása - bevallása 
szerint - "majd három esztendők elfolyásokig" tartott. Először 
- tudtunkkal - I 6 3 7 augusztus 11-én a leydai egyetem teológiai 
karára iratkozott be a Tolnai Dali János tizeinek egyikével: 
Szikszai Benedekkel s nemkülönben egy Szepsi István nevű, való-
színűleg sárospataki öregdiákkal együtt.Majd I 6 3 8 őszén át-
ment Franekerába s ott szeptember 14-én Bozgoni Jánossal és 
Szenczi Molnár Jánossal egyszerre jelentkezett felvételre az e-
gyetemen.6) Sajnálatos körülmény, hogy egyetlen akadémiai vitat-
kozása sem ismeretes, s ezért se tanárairól, se magáévá tett hit-
beli és egyéb szellemi felfogásának elindulásáról semmi útmuta-
tónk sincsen. 

Külső országokban való tartózkodása valószinűleg vagy I 6 3 9 

végéig, vagy a következő év elejetájáig terjedt, mint ahogyan 
Rácz Károly is nagyjából igy számitja. Hazatérésekor Szalonta mind-
járt másodpapjául marasztotta, noha kevés idő multával a püspök a 
papságot megelőzni szokott gyakorló évre a váradi schola rektorá-
ul rendelte. Itt azután csupán csak egy esztendőt, tehát az I 6 4 O / 

41« iskolai évet töltötte, amely idő alatt hihetőleg ő sem mulasz-
totta el az ifjúságot a presbiteri elvekkel megismertetni. De 
szerinte - "ismét esztendőm határa elközelítvén", Szalonta újra 
visszakérte papjául. 

Itteni lelkipásztorkodása ideje alatt fordította le magyar 
nyelvre Vedelius Miklósnak franciául megirt s latin nyelvre át-
ültetett munkáját, amelyet azután "S. Hilarius. Avagy, Minden fé-

4) Szalárdi. 115-19· 
5) Archiv i.h. és Erd.Préd.Tár. 1837· VII. füzet XXXVI.lap. 
6) TT. 1886: 604. 
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le Szomorúságoknak nemei ellen, Sz. igaz és álhatatos örömre 
vezérlő Elmélkedés" cimen 12°-nyi 251 lap terjedelemben Váradon 
kinyomatott.7^ Könyvének ajánlását I65O március 23-án Szalontán 
keltezte. Ebben megjelölte, hogy itteni szolgálatát már tizedik 
esztendeje folytatja, ezzel tehát nemcsak a szalontai, de a vára-
di szolgálatának idejét is biztosan meghatározta. Bebizonyosodott 
tehát, hogy a kiváló Zoványi Jenő egy esztendőt mégis csak téve-
dett. 

Munkája tehát fordítás, szerzője Vedelius Miklós előbb gen-
fi, majd franekerai teológiai professzor, aki hihetőleg tanára is 
volt Pankotainak, mint annyi sok, ekkortájban külföldet járó re-
formátus diáknak. E forditás különben - Bod Péter összeírása sze-

8 Ì 
rint - megvolt Bethlen Kata könyvtárában is. ' 

Ezen kivül Vedeliusnak még egy magyarra fordított munkája 
ismeretes, ez pedig Laskai Matkó Jánosnak, idősebb Bethlen István 
ecsedi udvari belsőemberének 1644-ben Váradon kinyomatott "Hit-
tül szakadásnak tellyes meg-orvoslasa. 

Pankotaira vonatkozólag még egy felette lényeges emlékünk 
van. Ugyanis a Várad környéki presbiteriánus papokról 1655-ben 
szerkesztett gunyvers róla igy emlékezik meg: 

"Pankotai Ferencz Szalontán csak hallgat, 
Mert ő fel nem talált hallgatásnál jobbat, 
Innovatiorul nem beszélget sokat, 
De azonban δ is velek együtt mozgat."10) 

E sorok tehát bizonyítják, hogy б is a presbiteriánus felfo-
gás hive volt. Eülsőországokbeli tanulása egybe esik a Tolnai Da-
li Jánosék angliai tartózkodásával, de hogy "Δ kegyesség formulá-
já"-nak aláirói között neve nem fordul elő, bizonyítja, hogy a 
Brit-szigeteken nem járt s ezért a haladó szellemet csak Hollan-
diából hozta magával. 

Az eddig elmondottak is bizonyítják, hogy a szalontai hajdú-
ság szeretetét mennyire megnyerte» s egykori dédelgetett diákja 
- ime - a most emiitett pasquillus szerzéséig is már 15 évet töl-
tött itteni szolgálatban. Azt azonban, hogy közéjük már bevezette 
volna a presbiteri egyházigazgatási rendszert, alig hisszük,hi-
7) EMK.I. 839. és Bod Péter: Magyar Athenas. 2o8. 
8) Erd.Muz. 1912: 181. 
9) Ш К . I. 7 6 4 . és Magy. Athenas. 157· 

10) Magy.Prot.Egyh. és Isk. Figyelmező: 187o: 5 9 6 . 
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szen abban az esetben e gunyirat szerzője nem mondaná azt, hogy 
"Innovatiorul nem beszélget sokat". 

Élete további folyásával kapcsolatosan Rácz Károly csodál-
kozik azon, hogy Szalárdi miként állíthatta, hogy az I 6 5 8 szep-
tember 2-án Borosjenő várát elfoglaló török sereg a következő 
napokban Sarkadot és Szalontát is megvette,amely mezővárosokat a-
zonban maga a lakosság II. Rákóczi György parancsára tövig felé-
gette, holott ebben az időben Szalonta mégsem lehetett puszta 
hely, minthogy /feltevése, szerint/ Pankotai itt 1666-ig lelki-
pásztoroskodott. Ugyanis az 1666 julius 4-én Szatmárnémetiben 
tartott egyházkerületi zsinat ekkor Csatári Andrást avatta a sza-
lontai papságra.11^ E feltevésről azonban biztos Ítéletet nem 
mondhatunk, minthogy Szalárdi Jenő elestekor váradi lakos vòlt s 
ezért a szomszédságban történtekről mégis csak tudomással kellett 
bírnia, ámbár öreg korában írván krónikáját, megtörténik,hogy nagF-
néha téved is. 

11) Szalárdi. 405. és Rácz. I 3 8 , 243· 
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S z i l á g y i B e n j á m i n I s t v á n 
(I643 - 450 

Szilágyi Benjámin István életének története eléggé ismeretes 
Azonos nevű édesapja - az l632.évi feljegyzés szerint - vasmegyei 
esperes és bűi lelkipásztor· A megnevezett falu hihetőleg azonos 
a Vas-megye határán folyó Bépcének balpartján fekvő s ma Sopron-
megyéhez tartozó,a jelen időben talán már egyetlen refonnátus lel-
ket sem számláló Bő községgel· Az egyházmegye anyakönyve idősebb 
Benjámin Istvánnal kapcsolatosan arról tudósit, hogy Egrespataká-
ról való: "de Egres P a t a k a " E z az eredethatározás azután megma-
gyarázza származási nevének létrejöttét is. Tudjuk ugyanis, hogy 
a származási nevet felvevő egyének, különösen ha messze vidékre 
szakadnak el, nem az alig ismert falucskától,hanem a nagyobb táj-
egységtől, vagy vidéktől kölcsönzik nevüket. így б is nem a Zilah 
melletti kis Egrespatakról,hanem az egész nagy Szilágyságról kez-
dette magát Szilágyinak nevezni· 

Feltűnőnek találhatjuk, hogy miképpen is kertllhetett ez, az 
erdélyi fejedelemséghez tartozó közép-szolnok-megyei ifjú pap az 
ország nyugati határszélére, ma legfennebb csak sejteni, de biz-
tosan megállapítani nem lehet· A mi gondolatunk szerint az I613 
esztendei fejedelemváltozás lehetett ennek az oka·2) 

Ifjabb Szilágyi Benjámin István léié november l6-án szüle-
tett. Els6 oktatását apjától nyerhette. Minthogy azonban felső 

1) Halmy Gyula: A sárospataki főiskola tanárainak életrajza· Sp. 
Füz. 1866: 262. Ez Szombati János 1788/89-ben irt kéziratos 
munkájának forditása. - Erdélyi János és Finkey Pál: Magyar 
Prot .Egyháztörténeti kútfők. (Szilágyi B. István: Acta syno-
di nationalis hungaricae c. kéziratos munkájának forditása).-
SpFüz. 1857: lói. - Zoványi Jenő: Teológiai Ismeretek Tára Л . 
Mezőtúr, I 9 0 I . 287· 

2) Szerző: Báthori Gábor búcsúztatója· (Kézirat). 
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tagozattal rendelkező iskola a nyugati végeken - a Habsburg elnyo-
más miatt - ekkor tulajdonképpen alig is volt (Komárom,Pápa)de az 
se lehetett eléggé magas színvonalú, ezért az apa fiát a távoli 
szülőföldre küldötte, oda, ahol bizonyára még maga is tanulta a 
tudományokat. Hazai iskoláztatását azután Gyulafehérváron Alsted 
főprofesszorsága idejében fejezte be* Innen 1639 nyarán indult 
külső országokbeli bujdosásra, ahol - mint maga irja kéziratban 
maradt munkája előljáró beszédében - i degen férfiakkal való tár-
salgása következtében, akik a magyar protestáns egyház múltjáról 
kérdezősködtek, elhatározta, hogy ha szerencsésen haza érkezik, 
meg fogja irni annak történetét. Ezt azután el is készítette, mü-
ve azonban nem maradt reánk· 

Künn először - vagyis 1639 nyarán - az Odera melletti Frank-
furtban állapodott meg, ' majd 1641-ben a franekerai akadémiára 
iratkozott be, innen talán Utrechtbe ment át. Az 164З· év elejére 
térhetett haza. Itthon legelőbb a váradi iskola rektori tisztsé-
gében találjuk, de valamivel később bizonyosan,mint ahogy a frane-
kerai egyetemen tanuló Gál István teológus 1645-ben tartott vitat-
kozásának ajánlásában ennek határozott adatát adja·4) De váradi 
tanárkodásának egyéb bizonyítékai is maradtak.Ugyanis Kopchán Mi-
hály szirmiumi püspöknek l643-ban Pozsonyban megjelent könyvét -
miként Voetius utrechti professzor 1645-ben megjelent teológiai 
vitatkozásokat tartalmazó művében elmondja - "I643 május 12-én Vá-
radról az igen művelt Szilágyi Benjámin István ur, ekkor váradi 
iskolai rektor, küldötte meg."^) Ugyancsak az 164З· esztendőből 
származik annak emlékezete, hogy a XVII. század legkiválóbb neve-
lőjének, Comeniusnak "Janua Linguae Latinae reserata aurea. Sive, 
Seminarium Linguae Latinae et Scientiarum omnium" cimű, európa-
szerte használatos tankönyvét magyar nyelvre forditva. Váradon 
22o nyolcadrétnyi lap terjedelemben kiadta. E munkája azután az 
egész XVII-XVIII. század folyamán használatban lévén, többször 
újra nyomatott.^ Az I 6 4 4 · évről is van egy vele kapcsolatos cse-
kélyke emlékezet, ugyanis Laskai Jánosnak Váradon megjelent "Jé-

3) ProtSzle · 1889: 187· 
4 ) RMK. m . 1651. 
5) SpFüz. 1866: 264. 
6) ЕМ Ж. I. 749, II· 614, 637, 70I, 968, I317, 1735, I925, 1988,-

MKvSzle. 19З0: 14o. 
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zus Királysága" cimű munkájához latin nyelven szerkesztett üdvöz-
lő distichonokat irt.?) 

Váradi tanári működése három esztendőre terjedvén, 1645 de-
cember 21-én a sárospataki iskola rektorául vitetett. A váradi 
nyomda I646. évi kiadványai között találjuk ugyanennek az eszten-
dőnek augusztus 3-án elhunyt Bethlen Péternek, Gábor fejedelem u-
nokaöccsének, teteme felett mondott gyászbeszédek gyűjteményét 
"Temetési Pompa" cim alatt. Közötte van "Funebris oratio Stephani 
Benjamin Szilagyi in pago Liszkafalva iuxta Bosenbergam. 21· Oct. 
I646." 8 ) 

Szombati szerint Tolnai Dali János és társainak újításai el-
len tartott tokaji semigeneralis gyűlésen I646 február 14-én s 
szatmárnémeti synodus nationalison 1646 junius lo-én mint "ULust-. 
ris Scholas S. Patakiensis Hector Theol.Professor", a zempléni 
egyházmegye egyik kiküldöttjeként vett részt E gyűlések hatá-
rozatait összeírta és rendszerbe foglalta·10) Az a munkája, amely 
azonban csak megcsonkult kéziratként maradt reánk, "Acta synodi η ac-
tional is hungarieae" (etc.), így is nagyon becses adatokat foglal 
össze a magyar puritanus küzdelmekről, jóllehet őmaga nem oszto -
zott Tolnaiék felfogásában. 

Szilágyi a pataki tanárságról I647 szeptemberében lemondott, 
a szomszédos tolcsvai egyházközség papságát fogadván el· I649 ju-
nius l6-én a zempléni egyházmegye főjegyzőjévé választatott meg . 
Komáromi Csipkés György utrechti akadémiai hallgató 1 6 5 I február 
15-én tartott vitatkozásának ajánlásában róla, mint egykori taná-
ráról, s még mint tolcsvai lelkipásztorról emlékezik meg·11) U-
gyanebben az évben azonban a sátoraljaújhelyi papságra hivatott 
meg. Mikor azután Tolnai János buzgólkodása következtében Loránt-
fi Zsuzsánna Comeniust 1651-ben meghívta a pataki iskolához s a 
jeles tudós és nevelő az intézet korszerűsítésén fáradozott, nagy 
elismeréssel emlékezett meg Tolnai János rektorról, Szöllősi Já-
nos teológiai és filozófiai tanárról, továbbá kiadott könyveinek 
gondos átnézésén és kijavításán is fáradozott Szilágyi B. István-
ról · 

7) BMK. I. 765· - Csipkay Sándor: Magyar-holland irodalmi kapcso-
latok kezdetei. Bp. 1935· 13· 

8) BMK. I. 787· 
9) SpFüz. 1866: 265. és Lampe· 405. 
10) SpFüz. 1857: lói. - Harsanyi István:Miskolczi Csulak István é-

lete és munkái. Debrecen, 1926. 1 3 · 
11) BMK. III. 1781. 
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Szombati ugy véli, hogy Szilágyi,ez a tudós, szorgalmas egy-
háztörténetiró 16^2 táján hunyt el, minthogy a zempléni egyházme-
gyei jegyzőkönyvekben nevére többé már nem akadt reája. 

Bod Féter azt irja róla, hogy "nagy szorgalmatossággal sze-
degette öszve a' M. Országi Ekklésiai Gyűléseknek végzéseiket, 
hihető a' Katona Geleji István izgatásából. Ez az irás meg-vólt 
az Ember Fái kezén, mikor az Erdélyi és Magyar országi Ekklési-
ákra tartozó dolgokat Írogatta 's szedegette rendbe·"1^) Ehhez a 
megállapításhoz még az is hozzáfűzhető, hogy valószinCleg nemcsak 
a zsinati végzések, hanem az azóta elveszett egyháztörténet kéz-
irata is megfordult Ember Pál kezén s ezért tulajdonképpen ez le-
hetett a magja a Lampe professzor neve alatt 1728-ban Utrechtben 
megjelent egyháztörténetnek. 

r 

1 2 ) SpFUz. 1866: 2 6 7 . 

13)· Bod Péter: Magyar Athenas. 268. 
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Harsány! Nagy Jakab 

( I 6 4 6 - 4 8 . ) 

Egy 1672-Ъеп megjelent munkája szerzőjeként nevét "Jacobus 
Nagy de Harsány nob(ilis) Ung(arus)" —пак adja tudtunkra. ' Bizto-
san megállapítani nem tudom,hogy nemességét örökölte-e, avagy ma-
ga szerezte-e? Bárha Nagy Iván egy sárospataki és kis-harsányi Har-
sány! családot mutat be,amelynek első ismert őse :"Michael Litera-
ti de Sárospatak et Kisharsány" 1467-ben Mátyás királytél netalán 
a baranya-megyei Kisharsánytnyerte adományképpen.E családfa ötödik 
fokára Nagy Iván beállította azt az I 6 7 6 után utód nélkül éLhunyt 
Jakabot, aki Apafinak gyermekkori tanitója s 1651-től a branden-
burgi fejedelem tanácsosa volt·2) Ez a beállítás azonban föltét-
lenül téves, mert hiszen egy kis-, vagy középnemes család egy i-
dőben nem birtokolhatott egymástél annyira távolfekvő vidékeken, 
mint Baranya és Zemplén! Azután meg e kettős előnév is szokaűan a 
XV. század közepén és végezetül Harsányi határozottan megnevezi 
"Nagy" családnevét,ami a múlt időkben ugyan nem lenne éppen lehe-
tetlen jelenség egy azonos származási nevű családon belül sem, ha 
visszamenőleges érvényességgel az ifjabb nemzedékekhez mért őst je-
lentené, de minthogy itt arről szó sem lehet, ezért legalább is ké-
tesnek kell kijelenteni Harsányi Jakabnak e törzsből történt szár-
maztatását . 

Harsányi személyére I640 julius 21-én és 1642 október 6-án 
találunk adatot a hollandiai Leyda akadémiájának anyakönyvében,az 
előbbi időpontban mint 26 éves magyarországi, az utóbbiban pedig 
mint 27 esztendős erdélyi teológiai hallgató van bejegyezve. Te-
hát I6l4-ben kellett születnie· A hol magyarországi, hol pedig 

1) Uj Magyar Múzeum. I 8 5 5 . II. 3 7 9 . 
2) Nagy Iván: Magyarország családai. V. 5 8 -60. 
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erdélyi honosságának megjelölése arra utal, hogy a kapcsolt ré-
szek: a Partium lehetett az otthona, s ezért származási helyéül a 
biharmegyei Körösnagyharsányra gondolhatunk. E körülmény most már 
azt sejteti, hogy maga is a váradi iskola neveltje s minthogy 
Bethlen Miklós szerint a gyermek Apafi Mihálynak sokáig praecep-
tora volt,·') valószínű, hogy tanulását a gyulafehérvári kollégi-
umban folytatta tovább. Innen bujdosott azután külső országokbeli 
akadémiákra, talán öt, vagy közel hat évet töltvén tudományokban 
való előhaladására. Eközben Tarczali Pál leydai tanulótársával a 
nyugateurópai haladóbb szellem szülőföldjét, Angliát is felkeres-
te.4> 

Hazatérése után - Csernák munkája szerint - már 1646-ban Vá-
radon tanit a puritánus elveket valló Harsányi Jakab. ' 

A magyar református egyház életében nagy jelentőségű esemény 
volt az 1646 junius lo-én s az ezt követő napokon Szatmárnémeti-
ben megtartott nemzeti zsinat (synodus nationalis), amelyen a ti-
száninneni és -tuli egyházmegyéken kivül az erdélyi küldöttek is 
részt vettek. A Lampe-Ember-féle egyháztörténet Szilágyi Benjámin 
István "Acta synodi nationalis hungaricae" cimű kéziratos munkája 
nyomán megőrizte ugyan e zsinat l e í r á s á t , a z o n b a n a debreceni 
egyházmegye legrégibb jegyzőkönyvébe bemásolva, megmaradt a vég-
zések eredeti szövegezése is. Ebből látható, hogy a puritánus 
szellem terjedésének meggátlására erélyes rendszabályokhoz folya-
modtak, mert hiszen "nomen puritani,nemo sibi amplius ausit usur-
pare, quia est scandalosum: secundo periculosum, quia innovatio-
nes sunt: qui enim hoc fecerit, privabitur." Ekkor egyes személye-
ket is Ítélet alá vettek. Voltak,akiket állásuktól megfosztottak, 
miként Szepsi János váradi várbeli papot, Tolnai János pedig to-
vábbra is letéve maradt, hacsak meg nem jobbítja életét és szoká-
sait. Keresztúri István, Győri István, Porcsalmi János, Tolcsvai 
Márton, Kovásznai Péter ügye feletti döntést a legközelebbi ti-
száninneni (a mai megjelölés szerint tiszántúli) zsinatra halasz-
tották. A megelőző pataki zsinaton állásától megfosztott Köleséri 
Mihály szántai elsőpapnak palástját ugyan visszaadták, azonban ha 

3) Bethlen Miklós önéletirása. Bp. 1955· I. 260. 
4) Trócsányi Berta: Magyar ref. theológusok Angliában а XVI. és 

XVII. szdban. Debrecen, 1 9 4 4 · 14. 28. - Pongrácz József: Ma-
gyar diákok Angliában. Pápa, I 9 I 4 . 3-6. 

5) Lampe, Fr. Α.: Historia Ecclesiae Eeformatae in Eungaria et 
Transylvania. (1737). 398. 
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előbbi állomáshelyét óhajtaná elfoglalni, abban az esetben egyház-
megyéje papjainak kegyét (vagyis beleegyezését) meg kel szerezni-
e· ' Legenyhébb fenyítés Harsányi Jakabot érte. Bod Péter szerint 
olyanvégezés találtatik róla, hogy "ugy hagyatik meg az oskolai 
hivataljában, ha kéz bé adással keze Írásával kötelezi magát Se-
niorának és a több Papoknak minden tisztességes dolgokban való en-
gedelmességre; másokat nem gyaláz, motskol, és hogy az Ekklézsi-
ának bé vett rendes Tudománya ellen maga fejétől nem ujit.nem ta-
nít «s az egyházi fenyítéknek is magát alája adja. 

Δ Szilágyi Benjámin István kéziratát felhasználó Ember Pál 
az 1 6 4 6 . évi zsinat tárgyalásakor nem emliti a Harsányi ügyét, 
ellenben a végzések most idézett eredeti szövegezésének V. pont-
jában foglaltak kissé másképpen hangzanak, miként azt Bod Péter 
magyarra fordított idézetében tudtunkra adja, s amint az ő megál-
lapítását átvevő későbbi írók legtöbbje ugyanígy tovább tárgyalja. 
Ugyanis "Jacobo Barsani conceditur ut in scholis, vocatus doceat, 
hoc modo tamen, ut chirographo suo seu reversali obliget se, de-
inceps pastoribus ecclesiarum et senioribus, in omnibus hon-
estis rebus obtemperaturum et obtrectationibus valedicturum, 
neque quiquam innovaturum contra disciplinam ecclesiasticam et 
ritus ecclesiae antiquitus receptas; si vero aliquid attentaverit 
ab ecclesia a b s c i n d i t u r E n n e k alapján, bizony,nem tudjuk meg-
mondani, hogy Harsányi tulajdonképpen miért is került Ítélet alá? 
Lehetséges, hogy netalán csak Angliába történt áthajózása miatt, 
s ezért őreá is alkalmazták az 1638 szeptember 22-1 debreceni 
zsinat határozatát,avagy netalán valaki előtt dicsérettel em-
lékezett meg az angliai puritánus törekvésekről, egyúttal gáncsol-
ván a hazai csökönyös maradiságot? Ki tudj a!De elég az hozzá,hogy 
a püspökös (episcopalis) felfogású egyházi vezetőktől semmi komo-
lyan elitélhető cselekedetet nem követhetett el, hiszen Szilágyi 
felsorolván azokat a nevezetesebb akadémikus ifjakat, "kik felől 
Angliában (folytatott) társalgásuk miatt gyanú támadhatott" s 'kik 

6) Révész Imre:A szatmár-németii zsinat végzései,eddig ismeret-
len eredeti szerkezetökben. SpFüz. 186o:244-47· 

7) Bod Péter: Magyar Athenas. Nagyszeben, 1 7 6 6 . 351· 
8 ) SpFüz. I860: 244-47« - Zoványi Jenő: Puritánus mozgalmak.170. 

- Csernák ezzel kapcsolatosan egész lehetetlenséget állit .187· 
9) I.h. 1857: 171· 
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a tiszáninneni (mai megjelöléssel :tiszántúli) egyházakban ezen ha-
tározatnak Önként aláirtak", közöttük azonban Harsányi nevét nem 
találjuk,pedig-nemcsak Tolnai János diáktársai, hanem a Harsányi-
val körUlbelöl egyidőben hazatért Kovásznál Péterről is megemlé-
kezik. Nem lehetetlen, hogy eddigelé még semminémű állást sem 
töltött be, hiszen nem is régóta érkezett haza. 

Ezenkivül Zoványinak azt az észrevételét is számításba vehet-
nők, hogy netalán Harsányi volt akkor a rector primarius, amikor 
az iskola seniora húsvéti prédikációjában Tolnai tevékenykedésére 
célozva azt jelentetté ki, hogy "az igaz religio most kezdett-
volt felvirradni,ha meg nem gátolódott volna."Δ hatalmukkal visz-
szaélő tekintélyek erre a diákfőnököt vasba verették s az iskola 
igazgatója is majdhogy pórul nem járt,11) már tudniillik ha nem 
mendemondán épült fel az egészen más egyházkerületben levő zemp-
léni egyházmegye protocolluma Írójának értesülése, mint az éppen 
Tolnaival kapcsolatosan számos példával bizonyítható. Kíséreljük 
meg tehát a Harsányival összefüggésbe hozható lehetőséget elemez-
ni. 

Az egykori szokás szerint a külső országokat megjárt papje-
lölteknek itthoni működésüket - a kivételes eseteket nem számít-
va - iskolamesterséggel kellett kezdeniök s csak két, leggyakrab-
ban azonban három esztendeig tartott tanárkodásuk után rendeltet-
tek lelkipásztori állásba. Minthogy pedig a zsinati végzés kezdő-
szavait akár ugy értelmezzük, hogy (már) meghivatva (de a zsinat 
jóváhagyása előtt állását még el nem foglalhatva),akár pedig ugy, 
hogy (ha majd) meghivatva (elfoglalja a rektori katedrát)»minden-
képpen azt állapithatjuk meg, hogy csak ezután kezdi meg működé-
sét. Ezért tehát a Bod Péter nyomát követők beállítását föltétle-
nül módosítanunk kell« 

E zsinati határozat, ismételjük, abból a szempontból is fi-
gyelmünket érdemli meg, mert belőle itthoni közhivatali működésé-
nek körülbelőleges kezdetét is megállapíthatjuk az 1646. eszten-
dőben. Hogy pedig mindjárt a váradi scholához rendeltetett s ott 
nemcsak az I646, hanem az 1647· és I648. esztendőt is eltöltötte, 
tanúsítja, hogy a zsinat kövételésének az előírás szerint eleget 
is tett. 

10) I.h. 1857: 172. 
11) Zoványi. 143-44. 
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Látjuk, hogy Székelyhídi Tophaeus Mihály utrechti teológus 
1647 december 24-én tartott nyilvános vizsgálatát a többek között 
Harsányi Jakab s Szőlősi János váradi mestereknek és Szathmári 
Bacca Péter ugyancsak utrechti diák I648 julius 12-én előadott 
vitatkozását nemkülönben Harsányi Jakab s H. Szőlősi János váradi 
tanároknak ajánlotta· Már ezek az adatok is megerősítik, hogy a 
megjelölt években Harsányi valóban itt működött. 

Δ kolozsvár-városi sáfárpolgár I649· évi számadáskönyvében 
feljegyezve találtam, hogy január 3-án "az melj Három Deák az Va-
radj Meszternek egigiet massat uittek Enyed irányában,kocsijuk e-
lébe lovat adatott."^^Tekintettel arra a körülményre,hogy az itt 
meg nem nevezett váradi mester holmiját szállították Délerdélybe, 
mégpedig nagyon valószínűleg Fehérvárra, bizonyos, hogy szokásos 
három esztendei tanárkodás után, valamilyen más állásba rendel-
tetvén, annak elfoglalására költözködött. E mesterben most már 
nemeseik azért merem Harsányi személyét felismerni, mivel többé 
már nem található Váradon, jóllehet 164?« évi iskolamestertársai 
közül Técsi továbbra is Váradon maradt, Debreczeni István, Borsai 
Sepsei János és Váradi Szikra István papok mellett 1650-ben б 
nyervén el a negyedik lelkipásztori állást; nemkülönben Szőlősi 
sem hagyta el Váradot, őt ugyanis l651-ben már Sepsei prédikátor 
helyében találjuk, Tölesekit és Komáromit(?) pedig még 1651-ben 
is, mint iskolamestereket látjuk viszont. 

Harsányi Jakab nem mindennapi neve tehát innentől kezdve más 
felé irányítja nyomozásunkat. Bárha nevét Ember Pál a váradi is-
kola tanárainak névsorába a·következő megjegyzéssel iktatta be: 
"Jacobus N.Harsányi. Hic demum Patria excessit,.et factus est Con-
siliarius Sereniss· Electoris Brandenburg."1·')Ez a túlságosan össz-
szevont megjegyzés már Bod Péternél is eléggé hibás képpé torzul, 
azt mutatván be Harsányiról, hogy "elhagyván Professori Hivatal-
ját 1651-dik esztendőben // ide vessző kellene! // el ment Ber-
linbe a' Választó Fejedelemhez, a' nagy Friderikhez, a' ki az ő 
Pennája által folytatta a' Napkeleti Országokra a Kereskedések i-
ránt való Levelezéseit. Még 1676-dik esztendőben Consiliariusi 
titulussal ott nagy betsületben élt."14) 

14) Bod Péter. 351. 
12) Sáfár, I649· 
13) Lampe· 6 3 7 . 
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Δ helyes kép megállapítására szükséges minden lehető adatot 
összegyűjtenünk. 

Mindfenek előtt tekintetbe kell vennünk azt a körülményt,hogy 
Bethlen Miklós egy I 6 7 2 · évi eseménnyel kapcsolatosan ugy emléke-
zik meg Harsányiról, hogy "tisztességes tüdős ember volt",1^ tehát 
a klasszikus nyelveken kivül a nyugateurópaiakat is megtanulhat-
ta, sőt - ami az egykori tudományosságnak még nagyobb fokmérője : 
a keleti nyelveken is hihetőleg kellő jártasságot szerzett. Nagy 
világlátottsága és nyelvismerete lehet azután a magyarázata annak 
a helyzetnek, hogy az iskolamesteri évek kitöltése után maga is 
másfelé vágyakozott, mintsem valamelyik egyházközség gyülekezetét 
pásztorolja. Tekintettel arra a helyzetre, hogy a váradi iskolá-
nak a fejedelem volt a főpártfogója (patrónusa), bizonyosan felfi-
gyelt Harsányi képességeire. Ezért tehát ide iktathatjuk Bethlen 
Miklós sűritett mondanivalójának azt a híradását, hogy azt a Har-
sányi Jakab nevű magyar embert, aki a gyermek Apafi fejedelemnek 
sokáig praeceptora volt, osztán" a portán erdélyi török-deák tol-
mácsnak taníttatta Rákóczi fejedelem."1^) Ez a tanittatás pedig 
csak 1648 után történhetett, minthogy korábbi szolgálata esetében 
a fejedelem aligha bocsátotta volna el, küldötte volna külső or-
szágok akadémiáin való tanulásra, mert bárha az országnak ekkor 
még volt egy másik török deákja is· Majtényi András, δ azonban 
már nem ifjú ember s különben is egy portai tolmács nem volt ele-
gendő · 

Thordai Ferenc kapitiha I654 május 28-án Konstantinápolyban 
kelt levelében a többek között azt jelentette a fejedelemnek,hogy 
"Harsány uram, kegmes uram,az Nsgod kegyelmét Nsgodtól alázatosan 
vötte, az pénzre kgmes uram volt szüksége, mivel tavaly nyjíron 
mind beteg lévén, az mint mondják, sok adósságban esett volt; i-
dejét hiában nem tölti, az Nsgod szolgálatjátul is magát nem kí-
méli." Egy félesztendő múlva maga Harsányi török deák l655 január 
4-én azt foglalta irásba, hogy "az hogsámra nem panaszkodhatom 
de én egy hétben kétszer is alig érkezem tanulni tőle, azonban az 

15) Bethlen. I. 260. 
16) I. h. 
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fizetést ugyan megkívánja méltán." £ két levél tartalma azt sejte-
ti, hogy Harsányinak legalább is 1653-ben kellett kimennie Török-
országba, s6t éppen ugyanőneki I656-január 6-án Rákóczihoz inté-
zett szavai azt bizonyítják, hogy "veű.akl mondotta volt Nsgodnak, 
hogy nem akarok tolmácsolni s elmenni mindentlvé, bár akkor mást 
beszéllett volna, im kegyelmes uram, Nsgod eszében veheti, akárki 
mint izetlenkedjék, mint vagyon az dolog, két harmadfél esztendők 
alatt nemcsak vigyáztam, imitt-amott tekeregvén, forgolódván, jó-
akarókat magamnak s z e r e z v é n " Δ ζ itt emlitett kétszer harmad-
fél esztendők tehát együtt 5 évet tesznek ki, minthogy pedig ezt 
a számot Harsányi két részre tagolta, azt jelenti, hogy a való-
ságban is megosztott időt töltött a török birodalomban: az első 
2 1/2 esztendőt talán l649-5o-től, a másodikat pedig 1653 közepé-
től. 

Miután Harsányi a török diákságra kellőképpen felkészült,II. 
Rákóczi György jeles képességei miatt most már nemcsak mint tol-
mácsot, hanem mint ügyvivőt (követet) is felhasználta. így 1656 
szeptember 15-én arról értesülünk, hogy II. Rákóczi György, aki 
már ekkor készitgette az utat a lengyelországi hadjáratra, megpa-
rancsolta konstantinápolyi követeinek, ugy mint Harsányi Jakab-
nak - Angyal Dávid ezerint - mint egyik legügyesebb diplomatájá-
nak és Balogh Máténak, hogy az angol és francia követek tanácsa 
után induljanak a porta engedélyének megszerzésében. Bendishe Ta-
más angol követ Cromwell utasítására azután valóban mindent meg 
is tett, hogy a porta beleegyezését kieszközölje. I657 junius 2 1 -
én a svéd követek, valamint Harsányi Jakab és Tisza István kapi-
tihák a kajmekám előtt arról tanúskodnak, hogy Rákóczinak a své-
dekkel való szövetkezése a portának csak hasznára leend, azonban 
minden igyekezetük hiábavalónak bizonyult. Bendishe is látva,hogy 
még ő sem tud semmi eredményt elérni, figyelmeztette az erdélyi 
követeket a porta valódi szándékára, csakhogy ez az intelem kissé 
elkésve történt, mert Rákóczi már megindította a lengyel hadjá-
ratot, sőt vállalkozása is már összeomlott.18^ Ennélfogva Konstan-

17) Szilágyi Sándor:Erdély és az északkeleti háború. Bp. 189ο· I. 
349, 354, 539· 

18) Angyal Dávid: Erdély politikai érintkezése Angliával* Sz. 19oo* 
5 0 4 - 6 . 
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tinápolyban Harsányiék sem leiettek többé szívesen látott emberek, 
sőt Tisza Istvánt s követtársait, úgymint Tordai Ferencet és Har-
sányi Jánost (helyesebben :Jakabot !) "mert a fejedelem késett az 
adó fizetésével és a szultán tiltakozásának dacára svédekkel, ko-
zákokkal Lengyelország ellen szövetkezett", (egy időre) a hétto-
ronyba vetették. 

Maga II. Rákóczi György is ezt irja Újvárból 1657 szeptember 
1-én anyjához intézett levelében:"Zoldfikár aga, Harsani, Tordai, 
Tisza István uramékat az Jedikulában vetették." Majd Barcsai Ákos 
helytartó 1658 szeptember 28-án Déváról keltezve arról számol be 
a fejedelemnek, hogy "Majténi András valóban hiven tökélletesen 
viselte magát Nsgod mellett,ötöt is Tisza István uramékkal együtt 
nagy nehezen kiszabadétottam, de Zulflkar agát semmiképpen nem 
lehete."20) 

Hagyot fordult a világ Erdély felett, Rákóczi azonban gör-
csösen ragaszkodott a fejedelmi székhez, végsőkig remélve, hogy 
még mindent helyre hozhat, pedig, hát, - miként Csengeri István 
kolozsvári református pap Rákóczihoz I659 január 9-én Désről in-
tézett levelében szemére hányta - "tudom, eddig az Harsányi Jakab 
uram levele (melyben irta, hogy immár az keresztyénség és igy Er-
dély ellen is, ha tovább engedetlenkedik,az Mahumet zászlóját ki-
tették), nagyságod kezéhez j u t o t t " H a r s á n y i tehát ekkor még 
mindég a szószólói tisztet töltötte be a portán; ezt bizonyítja 
az erdélyi rendeknek I660 február 6-án Sellenbergen tartott or-
szággyűlésének Győr-megye közönségéhez intézett megkeresése is,e-
szerint "Kapikihánk még tavaly megh irta vala, ha Karátsonigh az 
(adó és sarc) Summának felét be nem viszik,ne legyen semmi remén-
ségünk hazánk megh maradásárul, mivel már az Mahumet zászlóiát az 22 Ì 
Portán ki tették Erdély országa ellen." ' Ugyancsak az I 6 5 9 . évi 
eseményekkel kapcsolatosan találjuk Szalárdinál, hogy "az havas-
alföldi Minnye vajdát megindulása előtt (a fejedelem) maga belső 

19) Szalay Lászlótól irt függelék Kemény János fejedelem önélet-
írásához. Pest, I 8 5 6 . 5o2. 

20) Szilágyi Sándor. II. 436. 517· 
21) Szilágyi Sándor: II. Rákóczy György és. Csengeri István leve-

lezése. SpFüz· 1866: 305. 
22) Ráth Károly: Az M.DC.LX. v. Okleveles adatok Magyarhon törté-

netéhez. Uj Magyar Muzeum. I 8 5 6 . : II. 382. 
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szolgája által Harsányi Jakab által megszédíteni s magához vonni 
kezdette vala".2^ 

Az aimtáni események sora jól ismeretes, Eákóczi halálos se-
be most már híveinek lassanként leolvadt táborát is válaszút elé 
állította. 

Bethlen Miklós szerint :"Harsányi...Eákóczi fejedelem...halá-
la után vetődött Berlinbe."24) 

Felvinczi Sándor leydai teológus diák I669 november 15-én 
tartott nyilvános vitatkozásának VII. és VIII. részét "Harsányi 
Hagy Jakabnak, Frigyes Vilmos brandenburgi őrgróf titkos tanácso-
sának" ajánlotta.Ebből az ajánlásból több körülményre lehetünk 
figyelmesek. Legelőbb is azt tudjuk meg belőle, hogy ez a derék 
diplomata, aki - -ugy látszik - a végsőkig megtartotta urának tett 
hűségesküjét, annak elpusztulása után Erdélyben s a kapcsolt ré-
szeken maga is elvesztette lába alól a talajt, hiszen Eákóczi ér-
dekeit szolgálván, a török udvarnál többé már semmiféle feladatot 
nem teljesíthetett.Ekkor határozhatta el magát hazájának végleges 
elhagyására. így találhatott azután menedéket Bethlen Gábor sógo-
rának udvarában, ahol képzettsége, nyelvtudása s a török portán 
való jártassága révén hamarosan előkelő állásra küzdötte fel ma-
gát .De megállapíthatjuk Szinnyeinek az Athenas szavainak félreér-
téséből eredő tévedését, amely szerint Harsányi csak 1676-ban 
nyerte volna el a tanácsosi cimet·2^ Végezetül azt is észre ve-
hetjük, hogy uj otthonában is meleg sziwel törődött honfitársai-
val, hiszen Felvinczi is cspkis azért ajánlhatta neki vitatkozá-
sát, mert támogatását ő is tapasztalhatta. 

Bethlen Miklós önéletírásában beszéli el, hogy az ország a 
magyarországi protestánsok érdekében az európai országokhoz és 
hatalmasságokhoz az 1672.esztendőben levelet küldött. A segítség-
kérő levelek postásai - ugy látszik - a külső országok akadémiái-
ra indult diákok voltak. Ezt a megállapítást a fejedelem nevében 
fogalmazó Bethlennek következő szavaiból tehetjük:"Ebben az ttdő-
ben Berlinben a brandenburgi elector tartott tisztességes fLzetés-

23) Szalárdi. 464. 
24) Bethlen Miklós. I. 260· 
25) BMK. III. 248o. 
26) Szinnyei IV. 478. 
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sel és consiliariusi titulussal egy Harsányi Jakab netű magyar 
embert, aki (Apafi) gyermekségében sokáig a fejedelemnek praecep-
tora volt,osztán a portán erdélyi török-deák tolmácsnak tanittat-
ta Rákóczi fejedelem, kinek halála után vetődött Berlinbe; tisz-
tességes tudós ember volt · Ugy végzők, hogy ehhez vigyék az Írá-
sokat mind, és ennek mintegy sollicitatornak, az electornak pedig 
mint patrónusnak kössük lelkére az egész dolgot."2?) Bizonyos,hogr 
Bethlen Miklós itt csak vázolja az eseményeket, nem jelezvén ínég 
azt sem, hogy Harsányi nem első, hanem második Rákóczi György ha-
lála után szegődött el a brandenburgi választófejedelem szolgála-
tába, egyik-másik szakírónknál tehát ezért történhetett a végze-
tes eseménycsere· 

Bethlen Miklós a látogatástevőket többes számban emliti anél-
kül, hogy a nevüket megmondotta volna, ennek ellenére mégis si-
került reájuk találnunk. Ugyanis az akadémiára igyekvő Pápai Páriz 
Ferenc, a későbbi tudós enyedi professzor, naplójába l6?2 május 
17-én azt jegyezte fel, hogy érkezett "Berlinben az hol liberali-
ter fogadott Nemzetes Harsányi Jakab ö kglme aulicus consiliarius 
Electoris Brandenb." 25-én pedig "Voltam ebéden Harsányi uramnál**? 
De rajta kivül Pápainak egy diáktársára is reá találunk. Ugyanis 
Szalay László a bázeli könyvtár kézirattárában egy magyar vonat-
kozású emlékkönyvet talált. E 8°-nyi nagyságú 7o lapból álló cim-
lapnélküli kézirat tulajdonosa Erdélyből I671 márciusában indult 
külső országokbeli bujdosásra. Ez az esztendő azonban egészen bi-
zonyosan téves kijegyzés I672 helyett, minthogy a következő kel-
tezés hónap és nap szerint is megegyezik Pápai naplójának adatai-
val ·Εζ a diák - a Szalaytól megnevezett - Horváth János május 17-
én már Berlinben van, "Ubi D. Jacobum Harsányi Consiliarium hung. 
Celsiss· Electoris Uteris principis convenimus." Tehát Horváth 
már megemlékezik a fejedelemtől reájuk bizott levelekről is. Majd 
azután innen továbbindulva, junius 14-én Utrechtbe érkezett,ahon-
nan a háború miatt Marburgba s az I 6 7 3 · esztendő elején Baselbe 
vándorolt. Az itteni egyetemi hallgatók névsorába nevét 1673 feb-
ruár 26-án mint "Johannes Horváti de Békés" (teológus)»találjukbe-

27) Bethlen Miklós. I. 260. 
28) Koncz József: Pápai Páriz Ferencz naplója I649-I691.ItK. 1892: 

388-98. 
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vezetve .2^Majd 1674 Junius végén Bernbe készlilt, "ut ibi a morbo, 
quem in inguine habet curetur" .-^E feljegyzés helyességét erositi 
meg a kolozsvári református kollégium törvényeit aláirt diákok 
névsora, eszerint ugyanis "Joannes В. Horváti ad academias iter, 
suscipiens defuncttus] Bernae".·'1) De Bod Péter is közöl egy Hoff-
mann János Izsák bázeli professzortői szerzett "Epitaphium Joannis 
Bekes Horváti, eruditione clarissimi Juvenis, qui varios scienti-
arum thesauros in Academiis Germanieis ас Hollandicis colligens, 
cum reditum in Transilvaniam ad Aulam Patroni sui Illust.Dionysii 
Bánfi de Losontz adomaret, Bernae repentina morte oppressus est 
Anno M D CL XXIV." cimű 12 soros latin verset?2) Barátai ekkor 
egy epicedion fUzetkét adtak ki 12 sztl levél terjedelemben. 

Harsányirél még tudjuk, hogy 1672-ben egy latin és török nyel-
ven irott munkát adott ki Berlinben. Ennek a kis 8°-nyi 5I0 lapot 
tartalmazé könyvnek cime: "Colloquia familiaria turcico-latina,seu 
status turcicus loquens, per Jacobum Nagy de Harsány nob. Ung. 
Serenitt, ac.Potentiss. Electoris Branden. Consil· Colonias Bran-
denb." Szalay tudósításából közöljük a főcimet követő sorokat is, 
amaly a mű tartalmát közelebbről is megjelöli, tudtul adván, hogy 
"In quo omnes fere turciei imperii ordines, ministrorum cuiusque, 
conditionis extra vei intra aulam regiam, inque gubernaturis dig-
nités, qualités, officia, regimen, gentis robur terrestre et mari-
timum, item natura, mores, ritus et consvetudines variae, religi-
o, sectae et religiosi etc. etc. per colloquia, velut in speculo-
quodam ad vivum repraesentantur ac notis necessariis illus tran tur". 
E könyv még azt is elárulja, hogy a szerző II· Eákóczi György fe-
jedelemnek ügyvivője volt a portánál s hét esztendőt töltött Kon-
stantinápolyban, valamint a török birodalom más helyein. Azután 
hálásan emlékezik meg a választófejedelemről, aki őt, minthogy a 
barbár zsarnokság minden javától és életlehetőségétől megfosztotta. 

29) Zsindely István: A bázeli egyetem anyakönyvéből. SpFüz. I860: 
157· - Segesváry Lajos: Magyar ifjak az utrechti egyetemen. -
Debrecen, 1935· 21. 

30) Szalay László: Hungaricák a* lausannei cantoni könyvtárban. 
Uj Magyar Múzeum. 1855: II» З80· 

31) Nomina studiosorum collegi! Claudiaci. 1.pagina· 
32) Bod Péter: Hvngarvs Tymbavles Cmtinvatve· Nagyenyed, 1 7 6 4 · 84-

85· 
33) ItK. 1892: 5ο4· - EMK. III. 2643· 
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nemcsak védencévé fogadta, s tanácsosi címmel tüntette ki, hanem, 
öt év óta kedvező életmódról is gondoskodott В sorokból nyert 
hét és öt évnyi időközt csak abban az esetben tudnók évszámhoz 
kötni,ha feltételeznők,hogy Harsányi a hét esztendőt nem egyfoly-
tában töltötte a török földön, az öt esztendőt pedig csak a kon-
ziliáriusi titulus s ezzel együtt a nagyobb fizetés elnyerésének 
idejétől számíthatnék· E könyv ajánlásának·.·"me per barbarorum 
tyrannidem omnibus bonis, mediisque vivendi orbatum" szavai arra 
engednek következtetni, hogy Váradnak l66o augusztus 28-án történt 
elfoglalásával egyidejűleg a török a környező falvakat is hatalmá-
ba hajtva, a közeli Körösnagyharsányt és így Harsányinak netalán 
ott levő birtokocskáját is tönkre tehette· 

Bod Péternek arról is van tudomása, hogy Harsányi még I 6 7 6 -
ban is életben volt s a választófejedelem udvarában nagy becsület-
ben tartották. 

E felvilágosodott szellemű, jeles tudományu, kitűnő állam-
férfit a Hákócziak váradi kiváló iskolájának méltó díszéül tart-
hatjuk emlékezetünkben. 

Harsányi életének vázlatos bemutatásához csatolok egy utóla-
gosan talált adatot, amely egyéb vonatkozásain kivül bizonyságot 
tesz, hogy a választófejedelmi udvarban elért magas állása: C(on-
siliarius) Elect (oris) Serenissimi ) Pr(incipis) ellenére sem fe-
ledkezett meg a magyarsághoz való tartozóságáról· Ezt tapasztal-
juk Csernátoni Pál emlékkönyvének (album-ának) Kocsi Csergő Ist-
ván által 1722-ben lemásolt szemelvényeiben,amelyet a sárospata-
ki református nagykönyvtár őrizett meg számunkra: "Exercepta ex Al-
bo. Cl· Pauli Csematoni Claudiopolitani Peregrinanti s A. l66l. -
Ephor. II. Baron Bethlen et Phil. Doet. Franeqverae·" Továbbad az 
emléksorok között ez olvasható: "Nob. ас Cl. Dno Pauli Csernátoni 
in Hungáriáim] redituro lubens meritoqz Conterraneo Conterreneus. 
grat. lubensqz apposuit Jacobus Nagy de Harsany C. Elect. S. Pr., 
I 6 6 7 . Berolini."*5> 

3 4 ) Uj Magyar Muzeum. I 8 5 5 : II. 379 · 
35) 4O3. sz. könyvtári jelzésű kéziratos kötet /Kocsi Csergő Ist-

ván, a Bálint püspök fia, másolata./ 666/B. lev. 
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Técsi Joó István 
(1646-49·) 

Teljes neve Técsi Joó István. Származási neve után Ítélve, 
a máramarosi Técső városából eredt s mindhogy 1644 november 23-
án leydaban történt akadémiai beiratkozásakor életkorát 25 éves-
nek jegyezték be az anyakönyvbe, születésének tehát az l6l9-2o· 
esztendőben kellett történnie 

Itthoni tanulásáról mindössze csak annyit tudunk, hogy előbb 
Szatmáron, majd Sárospatakon végezte iskoláit, itt ugyanis I 6 3 8 · 
október 23-án irta alá a schola törvényeit. Innen a bodrogkeresz-

2 ) 
turi rektorságra vitetett, ' ahonnan külső országokba bujdosván, 
1644 junius 21-én Franekerában, majd ugyanennek az évnek novem-
ber 23-án Leydában iratkozott be a teológiai tantárgyak hallgatá-
sára.·' ̂ Még ugyanebben az évben adta ki Leydában "Virga Mosis" ci-
mű lo2 nyolcadrét lapnyi terjedelmű értekezését, amelyben a pogá-
nyoknak, törököknek, zsidóknak és különböző keresztyén felekeze-
teknek (szektáknak) alkalomadtán való megtérítéséről tárgyal.4) 
Az ajánlólevélben Keresztúri Pálhoz, a fehérvári iskola rektorá-
hoz intézve szavait,mondja.hogy "te engemet...az igen jeles Bénjei 
János ur által—Váradra hívtál" .^Hollandiából 1646-ban tért ha-
za s ekkor a váradi iskolamesterségre rendeltetett. Itt tanitott 
1647-ben is,6) ekkor adta ki "Clavis Evangelica Sive Disputatio·· 
Biblica" cimű 64 nyolcadrétnyi lap terjedelmű latin nyelvű gyüjte-

1) Archiv des Vereines für siebenb. Landeskunde. N.F. XVI. 211. 
2) Et. 1943: 236. 
3) TT. 1886: 606, és Archiv XVI. 211-
4) RMK. III. 1668. 
5) SpFüz. I865: 3 5 5 . 
6) Csernák. 187, 19o, 277, 283· 
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ményét, amely a tanítványaival rendezett vitatkozásokat tartal-
mazza. Ennek szerzőségét maga jelöli meg ilyenformán: "Authore et 
Praeside Stephano J. Tetsi."?) Valószínű,hogy l648-ban, sőt talán 
1649-ben is tanári hivatást töltött be,ellenben 1650-ben már mint Q \ 
váradi lelkipásztorral találkozunk. ' Mint pap, kiváló egyéniség: 
ezt bizonyítja a pataki subsriptionalis könyvbe neve után bejegy-
zett megjegyzés: "Redux ex Acad(emia),Pastor Varadiensis insignis 
factus.Ibidem Obdormivit". 9 hevére még l651-ben, 53-ban és 54-ben 
is reá találunk.10^ Róla Zoványi és őutána Szinnyei arról szá-
mol be, hogy 1654 nyara után nyoma vész11) ellenben miként a pa-
taki tanulók névsorából megtudtuk. Váradon meghalt. Elmúlása bi-
zonyosan 1654-ben következett be, mivelhogy l655-ben már mást ta-
lálunk váradi papképpen megnevezve·12) 

Hihetőleg rokona volt az a Técsi Joó Miklós,akinek "De Liber-
tate humanae volúntate" cimen I658 március 27-én Utrechtben tar-
tott vitatkozásának ajánlásából megtudjuk, hogy a váradi iskolá -
ban tanult Tarpai és Enyedi tanárok igazgatása alatt Külföl-
dön Utrechtben, Franekerában, Groningában s Angliában járt egye -
temre. 1б59-Ъеп Franekerában kiadta "Lilium Humilitatis.Az az.... 
Isten Anyaszent-egyházánac·..siralma" c. munkáját, amelyet azután 
idehaza még ötször nyomtattak ki.14) Éle te további folyásáról sem-
mit sem tudunk. Megtörténhetik, hogy Jászberényi Pál nevű tanuló-
társával együtt künn maradt Londonban. 

7) Varga Zsigmond. I. 117· lapon 57.sz. és BMK. II. 680. Én a 
debreceni ref. nagykönyvtár példányát használtam, amelynek 
könyvtári jelzése: BMK. 328. 

8) RMK. III. 1757. 
9) Et. 1943: 236. 

10) RMK. III. 1769, 1841, 19ο3· 
11) Zoványi Jenő: Theológiai Ismeretek Tára. II· Mezőtúr, I9OI. 

- Szinnyei. XIII. 1363. 
12) Szerző: Nagyari Benedek. EM. 194O: 318. 
13) ШК. III. 2027. 
14) RMK. I. 939, 115З, 1281, 1235, 124ο, 1668. 
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Herczeg-Szöllősi János 
(I646-50) 

Személyazonosságét csak nehezen tudjuk megállapítani, ugya-
nis egy és ugyanabban aζ időben két, pontosan egyező nevű Szöllő— 
si Jánost találunk, akik korban is - egy esztendő eltéréssel -
megegyeznek s tanulmányaikban is ugyanazon az utakon járnak.Az e-
gyikről a sárospataki iskola diákjainak névsora igy emlékezik meg: 
"Α. I 6 3 9 . Johannes Hertzeg Szőlősi. 6 . Oct. Promotus ad Acad. Re-
dux factus est Rector Patakinae Scholae celeberrimus. Vixit ad-
huc A. 1653•""^'Tehát ez a Hertzeg-Szőlősi János I 6 3 9 október 6-án 
lépett a pataki iskola diákjainak sorába. Innen azután külső or-
szágokbeli egyetemre ment.Egy másik adat azonban a másik Herczeg-
Szőllősi Jánost állítja elénk. Ugyanis Kolozsvár város I 6 4 2 · évi 
sáfárpolgár számadáskönyvének tételei között arról számol be: au-
gusztus 14-én "Erkezenek Vrunktol Feieruarrol Az Vr Eö N(agy)saga 
Rákóczi Signond Alumnussi Gregorius Bihari es Joannes Herczeg 
Szeoleosi, Egj Varadi ven Katona Barat Miklós másod magaual gond-
viseleo mellettek, mennek Nemet Orszagban Tanulni."2) Az a körül-
mény, hogy a váradi katona a gondviselőjük, arra utal, hogy bizo-
nyosan jövet is ő kisérte e diákokat, tehát a diákok maguk is Vá-
radról, a váradi iskolából indultak Fehérvárra, mint az ifjabb 
herceg alumnusai. Rákóczi Zsigmondnál, továbbá a fejedelemnél s a 
püspöknél történt jelentkezés után útlevéllel és költséggel ellát-
va, visszafordultak. Kifelé vezető utjuk végcéljául megjelölt Né-
metország azonban nem a tulajdonképpeni rendeltetési helyet jel-
zi, hanem általában véve külföldet jelentette, hiszen a kolozsvá-
ri sáfárok még nagyon sokáig mindég csak Wlttenbergába utaztatják 

1) Et. 1943: 236. 
2) Sáfár 1642: 88, 178. 
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az akadémiára igyekvőket, pedig, ekkor már hosszú évtizedek éta 
elfordulva ettől az egyetemtől, a református diákok előbb Heidel-
bergbe és Marburgba, azután pedig Hollandiába, meg Angliába töre-
kedtek. 

Bihari és Szöllősi bujdosásának első három hónapját az Odera 
melletti Frankfurtban történt rövid megállapodással s azután Né-
metországban való világlátással töltötte el· Nevökre először a 
hollandiai Franekera akadémiájának anyakönyvében találunk, mégpe-
dig 1642 november 11-én "Johannes Hertzegh Szőllősi Efungarus 
Theol. Stud. Gregorius Bihari Hungarus Theol· Stud."^) 

Bihari - ugy látszik - továbbra is itt maradt, mignem Szől-
lősi 164З nyarán a leydai egyetemre iratkozott át. Itt most már 
egészen egyidőben ismét két Szőllősi János jelenik meg előttünk, 
mégpedig a tanulók névsora szerint: I643 julius 12-én "Johannes 
Szölösi Hung(arus; Annorum) 27, T(heologiae studiosus)", háromhét 
múlva pedig I643 augusztus 3-án "Johannes Szölősi Hung(arus; Anno-
rum) 26, T(heologiae studiosus) 

Kettejük közül ma már lehetetlen megállapítanunk: Ugyan me-
lyik a patái i s melyik a váradi diák! 

A Váradról elindult Szőlősi Jánosnak majdnem három és fél é-
vig tartott külső országokbeli tartózkodásáról - a kor szokásait 
ismerve, aligha tételezhetjük fel, hogy csak Franekerára és Ley-
dára szoritkozott volna, minthogy azonban Hollandia harmadik leg-
látogatottabb egyetemének: Utrechtnek hallgatói között neve nem 
fordul elő,^ hihető, hogy Leydából Angolországba hajózott ét. 

Egyetemi tanulmányainak befejezése után, hazafelé térő útjá-
ban I 6 4 6 január 9-én ért Kolozsvárra.A sáfár feljegyzése szerint: 
"Erkezenek Urunk Alumnussi onnat feliül Beszermeni es SzeolössiU-
ramek, Vrunkhoz mennek mellettek valokis vadnak." Innen azután to-
vábbindulva, miután a fejedelemnél s a püspöknél is jelentkeztek, 
Szöllősit február 9-én már újra Kolozsvárt találjuk: "Érkezek Sol-
mossi Peter Fogarasbol Iffiu Urunk feo Ember szolgaia, Vagion ve-

3) Hellebrant Árpád: A franekerai egyetemen tanult magyarok. TT. 
1 8 8 6 : 6 0 6 . 

4 ) Archiv N.F. XVI. 211. 
5) Verzeichniss der Studenten aus Ungarn und Siebenbürgen an der 

Universität Utrecht. Archiv. N.F. XXII. 79-92· 
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le Egi Alumnusis Szölössi Istuan, Urunk kwldi Váradi papsaghra. 
Vadnak Nro 15 A sáfár ugyan téved, amikor Istvánnak kereszte-
li el és papságra menendőnek könyveli el,ezt ugyanis határozottan 
megcáfolja az a körülmény, hogy olyan rangadó gyülekezet pásztor-
ságát, amilyen a váradi is, közvetlenül az akadémiáról megjövg 
diáknak soha nem jelölhették ki· De megdönti a következő eszten-
dei kolozsvári sáfár számadási tétele is, tudtunkra adván, hogy 
"Érkezek Fogarasbol Szölösi János Varadi Schola Mester, Varadra 
megjen. S(alus) C(onductus) L(evelére) B(iró) V(ram) P(arancsára) 
attam alaja ket deakkal együtt 5 lovat szekeret."?) 

Váradi scholamester Szöllősi Jánost Csernák bár nem ismeri, 
de hogy csakugyan élő személy volt, azt a fenti adaton kivül kül-
ső országokban tanuló diákok két vitatkozásának ajánlása is bizo-
nyltja. Az egyik Harsányi Jakabbal együttesen I647 december 24-én 
emliti Szőlősi János váradi tanitó (helyesebben talán tanárt!), a 
másik ugyancsak Harsányival egyszerre I 6 4 8 juEus 12-én Szőlősi H. 
János, helyesebben mondva: H(erczeg-)Szöllősi János váradi tanitó 
(tanár!) nevét őrizte meg·8) Valószínű,hogy folyamatosan az 1649-
5o. években is itt mestereskedett, ugyanis 1б51-53-Ъап már Sepsei 
János váradi várbeli prédikátor helyén látjuk, aki itt egészen 
1650-ig teljesített szolgálatot. Pap korából származó egyik I 6 5 1 . 
évbeli adatunk Szöllősiről még azt is tudtunkra adja.hogy megelő-
zőleg csakugyan mester, mégpedig az 1650-ben már külső országok-
ban bujdosó Enyedi Sámuel tanára vala·9) 

Visszatérve a Sárospatakról idézett adathoz, most ismét e-
lénkbe bukkan a másik Szöllősi János személye· Ugyanis egy I 6 5 2 
november 5-én Utrechtben tartott vitatkozást szerzője a többek kö-
zött Szőlősi János pataki iskolaigazgatónak ajánlotta·10) Hihető-
leg ezzel azonos személy az az egyező nevű lelkipásztor is, aki-
nek, valamint néhány más zemplén-megyei papnak s polgárnak I 6 5 4 · 
julius 1-én és december 9-én két utrechti teológus egy-egy dispu-
tációját ajánlotta·11) 

6) Sáfár. I 6 4 6 . 64, 74. 
7) I.h. 1647· 217· 
8) BMK. III. I 6 9 I , I 7 I I · 
9) BMK. III. I 7 6 9 , 1783, 1841. 

10) M . I I I . I 8 I 3 . 
11) EMK. III. 1906, I 9 I 0 . 
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Δ váradi iskolamester,majd ugyanottani negyedik pap Szőllő-
si Jánosra vonatkozólag ezután már csak kevés adattal rendelkezem, 
ezekből azonban mégis megtudjuk, hogy I655 junius 24-én már a 

12 ) 
borosjenei gyülekezet lelkipásztora, ' aki a váradi egyházköz-
ség papjául hozott Nagyari Benedek eltávozásával megüresedett 
tisztségbe állittatott be. De még ugyanebből az évből adatunk van 
reája, hogy Herczeg Szölösi János borosjenei papot és Mihály, meg 
Zsófia nevű gyermekeit, nemkülönben testvéröccsét Herczeg Szölösi 
Istvánt és ennek gyermekeit II. Eákóczi György fejedelem megneme-
sitette. Szőllősi Mihály nevű leszármazottját azután Gyaluban ta-
láljuk meg, aki az 1773· évben nemességigazoló iratait a királyi 
tábla utján az erdélyi főkormányszékhez terjesztette fel·1^ 

A hivatkozott adatból két körülménnyel jövünk tisztába. E-
gyik az a helyze t, hogy a nemeslevéladományozás idejében Herczeg-
Szöllősinek már néhány esztendő óta házasnak kelle lennie, hiszen 
ekkor már két gyermekéről is tud a nemeslevél. Ez a körülmény azt 
jelenti, hogy a váradi iskola igazgatását az I650· esztendő táján 
csakugyan otthagyta, minthogy ez az állás nem nyújthatott biztos 
alapot a megházasodásra· Δ másik körülmény az, hogy Borosjenőben 
az 1660.-1 török terjeszkedés bekövetkezéséig lelkipásztoroskod-
hatott. Ekkor azután menekülve, Erdélynek vette útját. Hol álla-
podott meg? nem tudjuk, bár lehetséges,hogy éppen Gyaluban s utó-
dát 1773-ban talán éppen ezért találjuk e városkában. 

12) BMK. III. 1936. 
13) Bánffi Farkas főkormányszéki tanácsos referátumai.(EefKollLt.) 
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T ö l c s e k i S. J á n o s 
(1647 - 49) 

Tölcseki neve a váradi mesterek között 1647-ben jelentkezik 
először.1^ Személyi adatai köztll csak kevés ismeretes, de tudjuk, 
hogy I 6 4 I január 22-én subscribált Sárospatakon. Tekintettel ar-
ra, a körtilményre, hogy két év múlva: 1643 június 22-én már seni-
ornak választotta a diákság bizalma, mutatja, hogy neki magának 
is már több éves diáknak kellett lennie,akinek a pataki subscrip-
tio tulajdonképpen csak más intézetből történt átiratkozását je-
lenti.Hazai tanulását elvégezve,innen I 6 4 4 február 23-án búcsúzott 
ki s ugyanekkor a miskolci iskolához vitetett rektorul.2^Miskolc-
ról indult azután külső országokbeli akadémiákra. I 6 4 5 augusztus 
2-án mint "Joannes S.Tölcseki Hungarus" néven a franekerai akadé-
mia diákjai sorába lépett be. I 6 4 6 márciusában a leydai egyetem 
teológiai karára iratkozott be, az anyakönyv szerint: "Johannes 
Toltheki Ung(arus, annorum) 28, T(heologiae studiosus.)"^) Ilye-
ténképpen I6l8-ban kellett születnie· 

Idegenországokbeli egy, avagy másfél esztendeig tartott buj-
dosásából valószínűleg az I 6 4 6 . év őszén tért haza, ekkor azután 
a debreceni iskolához rendeltetett igazgatónak. A "Series studio-
sorum"-ban "Bectore Claríssimo Johanne Töltseki" idejebeli diákok 
közül az első I 6 4 6 október 10-én, az utolsó pedig I 6 4 7 október 
13-án irta alá az iskolai törvényeket.4) Tehát körülbelől ezek 
az időpontok határolják debreceni tanárkodásának idejét. Nagyjá-
ban ugyanerről az időről emlékezik meg Eápóti Papp Mihály domi-
doktus lelkipásztor, elbeszélvén, hogy az 1647· és 48. években 

1) Csernák. 187, 190, 277. 283· 
2) Et. 1943: 238. 
3) ТТ. 1886: 6О7. - Archiv N. P. XVI. 211. 
4) Thury Etele: Iskolatörténeti adattár· II. 118· 
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"a szelid erkölcsű istenfélő tudós Tolczehi János" iskolamester 
tanitotta őt Debrecenben; 6róla azután nagy dicsérettel szól. 
Bizonyos azonban, hogy az emlékiratait iró Eápóti egy esztendőt 
tévedett, mivelhogy Tölcseki 1648-ban már nincsen itt, ugyanis az 
őutána következett Mányoki István és Szakolczi István rektorok i-
gazgatása alatt már I 6 4 7 november 11-én jelentkezik a törvénye -
ket aláiró ujabb diák.6) 

Bizonyos tehát, hogy Tölcsekit a püspök már ekkorra a váradi 
iskolához rendelte. Debreczeni Ember Pál egyháztörténete őt - év-
szám-megjelölés nélkül- Harsányi és Szathmári Baka rektorok neve 
közé,7) tehát az I 6 4 8 - 5 3 . időközbe helyezi el. Csernák valami-
vel szűkebbre szőritja váradi tanárkodásának idejét, ugyanis ő 
ugy tudja, hogy l651-ben is még Váradon tartózkodik. Ezzel szem-
ben Koncz József az 1 6 4 ? · esztendőre korlátozza itteni tanárkodá-
sát, hozzá fűzve, hogy azután debreceni tanár 1649-ig·8Valószí-
nű, hogy 6t - bár nem hivatkozik reája - de megállapításában mé-
gis Eápóti hibás évszámra való visszaemlékezése tévesztette meg· 
Ugyanis Ember Pál felsorolása szerint a zarándi esperesek között 
jelentkezik "Johannes Totseki P(astor) E(cclesiae) B(oros) Jenei-
en(sis) et Sen(ior) Δ(ηηο) 1649 Itt azután alighanem csakl656-
ig paposkodott, mivel ebben az esztendőben Kisfalvi Tamást hozták 
ide Belényesről lelkipásztorul·10) 

Δ Teleki-levéltárban kutatva, Tölcseki Jánosnak 1668 április 
26-án Mármarosszigeten keltezett s Teleki Mihály kővári főkapi-
tányhoz intézett levelét találtam,amelyből megtudtam,hogy ugyan-
odavalósi prédikátor és esperes volt.11) Különben a mármarosi es-
peresek sorában Ember Pál is felsorolja: "Johannes Tölcseki P(as-
tor) E(cclesiae) Szigethinae et Sen(ior) ab Anno I 6 6 7 ad An(num) 
1 6 6 8 . Senex veneranda canitie mihi notus",12) jóllehet akkor még 
csak 50 esztendős vala. 

5) Varga Lajos: Nánási emlékirat. SpFüz. 1858: 367-68· 
6) Thury· II. 118. 
7) Lampe Fr· Δ. 638. 
8) Koncz József. 567. . 
9) Lampe· 64О. 

10) Vállaji Sipos Imre: A belényesi ev. reform· egyház története· 
Nagyvárad, 1883· 35· 

11) OL. Teleki-levéltár. Missilis osztály 741· sz. köteg· 
12) Lampe· 6ΐ1· 
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Könyvtárának kötetei után nyomozva, közülük csupán egyet si-
került megtalálnom, mégpedig a debreceni református nagykönyvtár-
ban őrzött. Keresztúri Pálnak l64l-ben Váradon megjelent munkáját^ 
amelynek cimlapján olvasható tulajdonosmegjelölés :"Johan. tölczé-
И . . Д З ) Δ könyv cime: "Fel-soerduelt Keresztyen", Hajnal Mátyás 
jezsuitával való vitairat. 

13) Könyvtári jelzése: BMK. 477· 
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Komáromi Szvertán István 
(1648 - 51) 

Komáromi István személyéről is keveset tudunk,teljes neve a-
zónban mégis csak ismeretes· Arról is van adat,hogy a felsőbb ta-
nulmányokra szülőföldjéről Debrecenbe jött át s itt I640 szeptem-
ber 19-én irta alá az iskola törvényeit. 

"Stephanus Szvertán Komarino-Hungarus" utrechti teológus I646 
március 18-án a Descartes-ellenes Hoornbeck János professzor el-
nöklete alatt "De Conversione Iudaeorum" tárgykörből tartott 
disputációját Pataki Juditnak Garázda Mihály váradi polgár özve-
gyének és Szilágyi Benjámin István nánási papnak (megelőzőleg vá-
radi akadémikus mesternek), mint pártfogóinak ajánlotta. Ajánló 
sorait "Steph. S. Komarinus" néven ellenjegyezte.^) E körülmények 
egybevetése alapján föltétlenül azonosítható a cimben megnevezett 
váradi iskolamesterrel, egyúttal azt is megállapítva róla, hogy a 
váradi iskolának is tanítványa volt.Innen külső országokba buj-
dosva, neve először I645 julius 21-én a franekerai s még ugyaneb-
ben az esztendőben az utrechti egyetem hallgatói között jelentke-
zik.2) 

Hollandiából hazatérve, I648 tavaszán már Váradon tanit. Ezt 
bizonyltja Mikolai Hegedűs Jánosnak Utrechtben megjelent magyar 
nyelvű munkája is, amelynek I648 pünkösd harmad napján irt aján-
lását Váczi András pataki és Komáromi István váradi iskolamester-
hez intézte·-') Csernák különben még azt is tudja róla, hogy Innen 
1651-ben távozott a telegdi lelkipásztori állásra,4)Zoványi azon-

1) BMK. III. 1670. 
2) Zoványi cikkei 247- - Segesvári Lajos: Magyar ref. ifjak az ut-

rechti egyetemen. Debrecen, 1935· 15· 
}) BMK. I. 8I5. 
4) Csernák. 1 9 1 , 2o3, 277· 
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ban ezt az időpontot 1б49-ге határozza meg· Az I 6 5 I · esztendőnek 
augusztus 1-én valóban már Telegden keltezi "Mikoron imádkoztok 
ezt-mondgyátok· -az az: Az Uri Imadsagnak a' szent Lukátsnak és 
szent Máthénak le-irások szerént való nyomozása" cimű, Váradon 
290 lapnyi terjedelemben megjelent munkájának ajánlását.Az e-
gész munkának, amely tulajdonképpen Amesius művének átültetése -
Incze Gábor összegezése szerint - enoyklopedikus jellege van és a 
kor minden kérdésére kiterjedő gonddal felel meg tudománya és is-
merete szerint.6^ 

Váradi Köleséri Sámuel I655 február 24-én Leydában tartott 
vitatkozását egykori váradi tanitóinak s közöttük Komáromi István 
telegdi papnak ajánlotta.7) 

A váradi esperesség presbiteriánus papjai ellen valószínűleg 
1655-ben irott gunyversből tudjuk meg, hogy a szabadabb egyházi-
gazgatás szükségességét hirdető Komáromi István a lélekszámbeli-
leg bár nagyobb Telegdről eltávolíttatva, jelentőségében azonban 
nem kisebb Kismarjára vitetett szolgálatra. 

"Komáromi István Máriában készült, 
Hol praesbyterium igen meg hidegült. 
Nem viheti véghez, miben eddig épült, 

8 Ì 
Meg látjuk rövid nap, hogy onnét ki perdült." ' 

A bihari egyházmegye papsága - az orthodoxusok minden kimé -
letlen vagdalkozása ellenére is - l655-ben esperessé választotta· 
Zoványi szerint I660 táján halt meg. 

5) BMK. I. 853· 
6) Incze Gábor: A magyar református imádság a XVI. és XVII. szá-

zadban. Debrecen, 1931· 54* 
7) BMK. in. 1936. 
8) Magyar Protestáns Egyházi és Iskolai Figyelmező· I870: 59o-98· 
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T o f a e u s M i h á l y 

(I650 » 51) 

Székelyhídi Tofaeus Mihálynak, mint I. Apafi Mihály kemény 
szavú, jeles szónoki képességű, erős akaratú udvari papjának, 
majd Erdély hajthatatlanul erélyes püspökének élete és munkálko-
dása sokkal ismertebb, mintsem valamelyes lényeges újdonsággal 
járulhatnék hozzá élete folyásának megrajzolásához,ezért itt csak 
váradi iskolamesterségéről és az azt közvetlenül megelőző éveiről 
sorolok fel néhány adatot, továbbá nevének helytelen származtatá-
sa és használata ellen mutatok be egynehány bizonyítékot. 

Csernák Béla a nagyváradi református egyházközség történeté-
ről irott érdemes munkájában Tofeus Dobos Mihályt mondja az otta-
ni iskola 1650-51'Ssztendőbeli rektorának,illetőleg egészen hely-
telenül rektor professzorának. Vele kapcsolatosan megismétli a 
Bod Pétertől elindított téves névszármaztatást, amely az elmúlt 
századok alatt minden birálgatás nélkül általánosan elfogadottá 
lett igy: "Tofeus eredetileg Dobos Mihály.. .atyja valószínűleg 
dobos s minthogy dob héber nyelven Tof, a mi Dobos Mihályunk már 
sárospataki tanuló korában Tofeus-nak kezdi nevezni magát,de Szé-
kelyhida, j e l z é s s e l I g a z , ugyan, hogy állitásának igazolására 
Bod a következő jegyzetet iktatja a lap aljára: "Ex relatione J. 

2 Ì 
Tseetsi, qui a suo Patre Tophaei amico accepit". ' Ifjabb Csécsi 
Jánosnak ez a híradása azután hihetőleg csak az apjától eredt szó-
származtatáson alapult, minthogy azonban Csécsi és Tofaeus között 
27 esztendőnyi korkülönbség volt, amaz legfexmebb csak kellő tá-

1) Csernák Béla: A református egyház Nagyváradon. Bp. 1934· 19o-
91. és 277· 

2) Bod Péter: Smirnai Szent Polikárpus. Nagyenyed, I766. lio, és 
Magyar Athenas, Nagyszeben, I766. 294· 
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volságból ismerte a nagytekintélyű pttspököt s ezért barátja nem 
is lehetett, személyes természetű felvilágosításokat tehát tőle 
nem is kaphatott. Az értesülés megbízhatóságának tisztázása szem-
pontjából még az is megjegyzendő, hogy Bodnak valószínűleg ugyan-
csak ifjabb Csécsitől nyert amaz értesülése,mintha Tofaeus Sáros-
patakon tanult volna,ugyancsak nem felel meg a valóságnak, hiszen 
neve az iskola törvényeit aláirt diákok névsorában egyáltalában 
nem fordul elő· Ezzel szemben valószinű, hogy hazai iskoláztatá-
sát Székelyhidon kezdvén el,Váradon folytatta s egészen bizonyos, 
hogy Fehérvárott fejezte be. Ezért tehát nem kell esküdnünk régi 
iróink adatközlésére, még akkor sem,ha mint Bod Péternek sem volt 
szokása talált forrásain toldozni-foldozni. 

Fölösleges részletezni azt a körülményt,hogy a fordítás ut-
ján létrehozott névátgyurások rendszerint a külső országokbeli a-
kadémiai tanulók okoskodásainak szüleményei s ezért Tofaeus is itt-
honi diákoskodása idején még aligha gondolt volna saját magának 
átkeresztelésére.Hiszen külső országokbeli bujdosásának legelején, 
a franekerai egyetemre I646 szeptember 29-én történt beiratkozá-
sakor is nevét még mint "Michael Szekelyhidi Ungarus"-nak diktál-
ta tollba·^)Ennek az előre bocsátott tételnek folytatásaképpen,ha 
további fiatalkori névaláírásait közvetlen forrásokban vizsgál-
juk meg, észre kell vennünk, hogy az sohasem Tofeus, hanem Tofae-
us alakban jelenik meg, sőt mutatkoznak más változatok is,amelyek 
még inkább reávilágitanak nevének eredeti alakjára· 

Δ kolozsvári református kollégium nagykönyvtárában hét,4' s 
a sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Múzeum gyűjteményében egy 
könyvet találtam,amelybe Tofaeus, mint tulajdonos, saját kezű-
leg irta be a nevét. E bejegyzések - a megjelölés természeténél 
fogva - birtokos esetben tüntetik fel az akkor még teológus diák 
Tofaeus latinos szórendben irott nevét. Belőlük megállapítható, 
hogy e nyolc aláírás közül csak kettő mutathatná a Bod Pétertől, 
illetőleg Csécsitől kikövetkeztetett "Tof" szótövet, minthogy a 
többi mind "Tovf" betűkkel kezdődik, sőt ugyanez a szókezdet je-

3) TT. 1886: 607. 
4·) A kolozsvári ref. koll. nagykönyvtárában: P. 56 , L. 6 , 0. 253, 

K. 2, K. 56, N. 74 , BMK. 3.SZÍ (5.polc.) jelzéssel volt elhe-
lyezve · 

5) Δ SzNM könyvtárában Ι 0 8 Λ 6 Ι Ι . jelzéssel volt ellátva. 
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lentkezik 1б49-Ъеп Leydabati tartott doktori vitatkozásának név-
jelölésében is.6) Ebben az alakban tehát aligha lehet bármiféle 
köze is az előráncigált héber szóhoz. Az utána következő ötödik 
betűről pedig nyomatékosan ki kell jelentenünk, hogy hét, illető-
leg 8 esetben a már bemutatott "ae", mig egyetlenegyszer, mégpe-
dig az 1648 április 23-i utrechti aláíráskor, "oe", de sohasem az 
általában idézni szokott "e"! Ez a körülmény azután hasonlóképpen 
erős bizonyiték a "Tof" alapszó ellen, merthogy a héber szóból a 
latin "-eus" képzővel még lehetne ugysui latinosított uj szót al-
kotni, de "-aeus",vagy kivált "-oeus" képző éppen lehetetlen fel-
tevés . 

Az alanyesetbe helyezett Michael Tofaeus, vagy Tovfaeus,sőt 
Tovfoeus nevet elemezve, most már a következő tagokra bontható 
fel: To, vagy Τον + feie, vagy foe -t- us. Az első tagban mindjárta 
magyar "tó", vagy "tov", illetőleg "tav" főnevet találtam meg, 
a másodikban pedig a "fő",vagy régies helyesírással "foe" szavun-
kat, illetőleg a latin "-us" képzővel történt továbbképzés követ-
keztében előállott "fae" hangváltozást. 

Ha ezek után férfi-korabeli névírását figyeljük meg, ott már 
megállandósulva találjuk a "Tofaeus" alakot, miként ez az Orszá-
gos Levéltárban őrzött számtalan levelén megfigyelhető·?) Ké-
sőbbi formákban látható ugyan a Tofaeus névnek "ph"-val való Írá-
sa is,®) ez a változás azonban egyáltalában nem· befolyásolja az 
eddig elmondottakat, mert hiszen maga Tofaeus ritkán kísérelte 
meg magyar nyelvi elemekből eredő saját nevét Erdélyben s a Parti-
umban ekkor eléggé szokatlan betűhasználattal eltorzítani.Alkalma-
zása tulajdonképpen nevének eredetével ismeretlen idegenektől e-
redhet. De még ha maga is használta volna az "f" értékű "ph" be-
tűjelzést, annak sem volna semmi jelentősége· Gondoljuk meg, hogy 
a XVII.század emberének a vezetéknév még nem volt helyesírásban 
is megmerevedett tulajdona s igy a hazai nyomtatványokban és kéz-
irati emlékekben is előfordul a "ph" betűjelzés az "f" helyett. 

6)"Michael Tovfaeus Pannonio-Magyarus". BMK. III. 1 7 2 7 . - Téves 
tehát Bod Péter közlése (Smirnai Szent Polikárpus llo.)a dok-
tori disputáció cimlapja szövegének lemásolásánál· 

7) Teleki Missilis levelek. 741· és 838. köteg. 
8) "Conventio Reverendi Michaelis Tophaei Concionatoris nri Au-

lici, Cujus Annus incipit, die Mensis Mártii Anno 1 6 6 5 · " (A 
Teleki-levéltár 7l6.sz. kötegében). 
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Tofaeus nevének végigtaglalása után önként kinálkozik vala-
melyik Tó fő nevű falura gondolnunk, mint ahonnan családjának szár-
maznia kellett, sőt ha egy kissé mélyebbre tekintünk, Bod Péter-
nek még azt az állítását is tagadnunk kell,hogy Székelyhidon szü-
letett volna. E helyzet felismerésére különben maga Tofaeus nyújt 
felvilágosítást.Ugyanis a Ghilányi-javak elidegenítése ellen I679 
junius 19-én mondott beszédében azt a szemrehányást intézte a fe-
jedelemhez és a tanácsurakhoz, hogy··, "tiétek a' Haza, tiétek az 
Ekklésia, én ebben a'Hazában egy bitang vagyok, ki a' Tótok és 
Németek előtt való félelem miatt futottam ide 's ihol la,én kere-
sem a' ti Ekklésiátok* J a v á t T e h á t e hazában, vagyis a Parti-
ummal bővült Erdélybe nem a törökök,hanem a "tótok és németek" e-
161 menekült.Ezért szülőföldjét először is az északnyugati Felvi-
déken kellene keresnünk,de még inkább számitásba kell vennünk a -
Horvát- és Tótországgal érintkező Drávamentét,ahonnan számtalan me-
nekült került szerte az egész országba· Hasonlóképpen figyelemmel 
kell lenni Vas- és Zala-megyék délnyugati sarkában élő s a magyar 
lakosságtól tótoknak is nevezett vendek szomszédságára. E vidéke-
ken azután, csakugyan találhatók is olyan helységek, amelyekhez 
ez az elgondolás rögzíthető. így bukkan elő Tófű falu Baranyában, 
főképpen pedig Tófej Zalában, rajtuk kivül azonban tekintettel 
kell lennünk arra a helyzetre is, hogy három századdal ezelőtt 
még más, azonos nevű község is lehetett, amely azonban az idők 
viharai következtében nyomtalanul elpusztult. 

Tekintettel arra a körülményre,hogy a hollandiai leyda egye-
temének anyakönyvébe Tofaeus I648 december 5-én 25 évesnek je-
gyeztetett be,10) bizonyos, hogy az 1623-24· években kellett szü-
letnie· Ennek előrebocsátása után megállapítható, hogy az ország 
délnyugati táján elterülő Tófő községből talán még az l62o-as esz-
tendők derekán családostól elmenekült férfiú Erdély irányában véve 
útját, a hegyeken innen, a Bihar-megyei Székelyhidon állapodott 
meg. Mihály nevű fiacskája itt nevelkedett fel, itt kezdette meg 
iskolai tanulását, majd a világba kilépve, apja s egyúttal a maga 
származási nevét ezért toldotta meg az otthont adó városka nevé-

9) Bod Péter. 123. 
lo) Archiv des Vereines für siebenb. Landeskunde. N. F. XVI. 212· 
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bői képzett melléknévi elnevezéssel Székelyhídi Tofoei-nek. Neve 
kialakulásának lehetőségére idézhető még az a helyzet is, hogy a 
XVII.-XVIII. században nem egy olyan családnév ismeretes, amely 
vezetéknevttl egyszerre két helynevet is alkalmaz (pl. Gyöngyösi 
Kíséri András + l622-ben Kolozsvárt;Sámsondi Somodi Márton + 1681 
előtt Bánffihunyadon;Verestói Cséri György + 1765-ben Kolozsvárt, 
stb.) mindezeknél az első név jelöli a maga, vagy elődje születé-
sének, netalán otthonának nevét, a második pedig a már családnév-
vé vált származási helyet. Tehát ugyanez a helyzet állapithaté 
meg Székelyhídi Tofaeus (TófŐi) Mihálynál is. 

Ez az állítás még jobban megerősíthető, ugyancsak Bod Péter 
nek Tofaeus életének ismertetésében irt következő szavaival : "Ir-
ta eleinte magát de Székelyhida; de annakutánna íratott Michael 
Tophaeus de Tőfő"-nek.11) Eltekintve e névközlés pontatlanságától, 
- íme! - már Boánál is megtalálható a "Dobos"-féle származtatás 
cáfolata. Ehhez azután csatolandó még Tofaeusnak I 6 7 I szeptember 
2o-án Teleki Mihály kővári főkapitányhoz intézett levelének alá-
írása is, amelyben magát Székelyhídi Tófői Mihály-nak nevezte 
meg,12) nemkülönben, az I 6 7 3 . évben Radnóton tartott generalis sy-
nódus végzéseinek I 6 8 0 esztendei fejedelmi kiadványának nyemta-
tott aláírása: "in persona Reverendissimi ас clarissimi Michae-
lis Tophaei de Tophő Sacro-Sanctae Theologiae Doctoris inter Nost-
ros Primi Aulici Concionatoris Primarii nostri; ас universarum 
Ecclesiarum Reformatorum (!) in Tranniae Episcopi".1^) 

Ezek szerint ennek a nevezetes férfiúnak neve mindenik össze-
foglaló munkában Tofaeus-ra helyesbitendő, a dobos foglalkozású 
apa miatti névszármaztatás meséjét pedig egyszerűen törölnünk 
kell· Neve egyébként arra is int, hogy csínján bánjunk a klasszi-
kus formába öltöztetett nevek visszamagyarositásával, mert - ime 
- nem minden lehetőség fogadható el szentirásként. 

Tofaeus Székelyhidon megkezdett tanulását Váradon folytatta, 
majd Fehérvárott fejezte be,tehát nem volt a pataki iskola növen-
déke, mint ahogyan Bod Péter állitja,14) hiszen az ott subscri-

11) Bod Péter. Ilo. 
12) Gergely Sámuel: Teleki Mihály levelezése. Bp. 1 9 0 6 - I 9 2 6.V . 6 2 4 . 
13) Zoványi Jenő: A radnóthi zsinat végzései.PrK. 1889: 344· 
14) Bod Péter. Ilo· 
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bált diákok névsorában neve elő sem fordul.Külső országokban tör-
tént bujdosásának legelején: 1646 szeptember 29-én iratkozott be 
a franekerai e g y e t e m r e Ebben az évben a "Deuteronomium" utol-
só hat fejezetéről tartott vitatkozást. 1647-ben az utrechti e-
gyetem h a l l g a t ó j a I t t I647 december 24-én Voetius professzor 
vezetése alatt "De Translatione Imperii a Grecis ad Francos" tár-
gyat fejtegetve, vizsgázott.^Majd - Bod Péter szerint - a jeles 
Coccejus professzor elnöklése alatt tartotta meg vitatkozását 
1648 szeptember 29-én a harderovicumi akadémia teológiai karára 
vétette fel m a g á t V é g e z e t ü l még ugyanennek az évnek december 
5· napján Leydába ment át.2°) I649 július 2o-án Vinnius Arnold 
professzor felügyelete alatt tartotta meg teológiai doktorrá ava-
tó vitatkozását a "De actuali Dei Providentia" tárgykörből.21 ) 

Külső országokból bizonyosan még I649 őszén hazatért, ugya-
nis az 1 6 5 0 . esztendőben már Váradon van. Apáczai Csere János 
március 23- és 27-én Utrechtben tartott teológiai vitatkozásait 
Tofaeusnak, már mint a váradi iskola igazgatójának ajánlotta. 
Ugyanebben az évben szeptember 5-én a felavatandó ifjú papoknak a 
"de vocatione fidelium"-ról szóló disputációján - Eápóti Papp Mi-
hály naplója szerint - "az egyik opponens éppen Topheus Mihály", 
vala.2?) 

Még 1651-ben is Váradon tanított. Bölöni Sikó János,a későb-
bi kolozsvári akadémikus mester junius 14-én ugyancsak Utrechtben 
készitett orvosi tárgyú vizsgái értekezésének ajánlásában Tofae-
ust, mint váradi teológiai tanárt nevezi meg.24) Itteni tanárko-
dása idején (magét "Michael Toufaeus S.S.Theol. Doctor· ас in Ce-

15) Hellebrant Árpád: A franekerai egyetemen tanult magyarok. TT. 
1886: 607. 

16) Birtha József: Hollandia és Magyarország .Debreceni Protestáns 
Lap. 1 9 0 I : 72o. és Zoványi cikkei. 487« 

17) BMK. i n . 1691. 
18) Bod Péter. Ilo. 
19) ItK. 1891: 212. 
20) Archiv. Η.F. XVI. 212. 
21) EMK. III. 1727. 
22) BMK. III. 1756. 
23) Varga Lajos: Nánási emlékirat. SpFüz. I858: I69. 
24) EMK. III. 1789. 
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leberrima Schola Varadiensi Rector"-nak irván),kiadott egy I 6 5 0 . 
február 19-i elnöklete alatt tartott 4°-nyi l6 sztl. lev.terjedel-
mű Disputatio Theologica-t "De Perseverentia Sanctorum" tárgykörből 
amelynek vizsgái felelője Betskeházi István senior volt.Majd I 6 5 1 
május 9-án ugyanebből a tárgykörből 2o sztl. lev terjedelművi-
tatkozást tartatott Székelyhídi István nevezetű tanitványával.Ez 
ut èbbi disputádé ellen I652 szeptember 2o-án irt Horvát András, 
a trencséni gimnázium igazgatója egy 52 sztl· levél terjedelmű vá-
lasziratot, amely Trencsénben ugyanebben az évben nyomtatásban is 
megjelent 

Az I 6 5 I . esztendő végén Tofaeus, a pataki kollégium katedrá-
jára vitetett, itt irt zsidó nyelvű gyászverset Rákóczi Zsignond 
temetésére,26^ innen azonban három esztendő kitelte után 1653-tól 
Bodrogkereszturon, 1656-tól Bihardiószegen,I658 áprilisától Szat-
máron lelkipásztor, mignem I660 április 25-én innen is elbúcsú-
zott.2?) 1665-ben Apafi fejedelem a maga udvari papságára válasz-
totta. Az I679 junius 4-én Vincén tartott generalis synoduson a 
közakarat a püspökséget ruházta reája. 

"A' Szent Soltarok Besolutuioja" cimen 876 negyedrétnyi lap 
terjedelemben kiadatta a fejedelem s a fejedelemasszony Tofaeusnak 
az Íródeákok által hallás utján lejegyzett templomi beszédeit. A 
Prédikátor nevét azonban - bizonyosan Tofaeusnak határozott kíván-
ságára - a könyv sehol sem árulja el, a kiadók csupán annyit mon-
danak róla, hogy "Hagyságtok bölcs lelki tanítója".28) 

Hagy érdemeket szerzett a Ghilányi vagyonnak az egyház részé-
re történt megmentésével.Nem hallgatható el azonban, hogy az egy-
házi ügyekben minden ujitást ellenző nézeteivel nem egyszer kemé-
nyen sikra szállt. így küzdött Coccejus és Cartesius követői el-
len is·29) 

25) BMK. II. 745» 764, 779· 
26) Bod Péter. Ilo. - Zoványi. 487· 
27) Kiss Kálmán: A szathmárl csizmadia-czéh jegyzőkönyvéből. TT. 

1878: 7ο5· 
28) ВЙК. I. 1302. 
.29) Turóczi Trostler József: Magyar Irodalom. Világirodalom. Bp. 

1961. I . 210. 
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Bod Péter szerint ez a "nagy buzgóságu, nagy tekintetű, ke-
mény, okos és tanult ember" 1684 október 23-án 6l esztendős korá-
ban halt meg s november 5-én nagy ünnepélyességgel temettetett el 
Fehérvárott·^0) 

Végezetül - Bán Imre után - még azt is meg kell említenünk, 
hogy Apáczai l65o-ben Tofaeusnak ajánlott utrechti vitatkozását 
Toufaeus a következő év május 26-án Székelyhídi István nevű vára-
di tanitványa által adott vizsgái feleletének ajánlásával viszo-
nozta. Mindez azért feltűnő, mert bár képzettsége egyiknek sem 
volt csekélyebb mértékű a másikénál, mind filozéfiai, mind vallá-
si felfogásuk azonban merőben különbözött egymástél s ezért igazi 
barátság nem is jöhetett létre közöttük.^1) 

30) Bod Péter. 1ο9-3ο· - Konoz József: Tofeus Mihály erdélyi ev. 
ref. püspök élete. - Eoncz József: Pápai Páriz Ferenc naplója. 
ItK. 1892: 5ol. 

31) Bán Imre: Apáczai Csere János. 106. és BMK. II. 764· 
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T a r p a i S ζ. A n d r á s 
(1652 - 57) 

Teljesebb neve Tarpai Szilágyi András, vagy latinos alakban 
Andreas Sylvanus Tarpai. Eredetét bizonyosan a Bereg-megyei Tar-
pán kereshetnők, mégpedig az 1624· év körüli időben, minthogy a 
leydai akadémia anyakönyvi bejegyzése erre az időre utal· A hazai 
iskolák köztll neve a debreceniben tűnik fel, mint ahol I64I Juli-
us 15-én irta alá a törvényeketBápóti Papp Mihály naplójában 
beszéli el, hogy "az édes atyám debreczeni öreg diákságra ismégh 
be vitt A. 1 6 4 4 · 14· Septembris, amikor Nagyari Benedek ott való 
oskola mesterségében vala, ..helyet nékem mutattak Körösi István 
és Tarpai András kamarájokban, társaságokban, kik emberséges tu-
dós legények voltanak."2) Tarpai azután itt a legnagyobb diák-
tisztségeket is elnyervén,^) 1649-ben vált meg az iskolától. Még 
ugyanebben az esztendőben a hollandiai utrechti egyetem diákjai 
között találjuk,^majd pedig a leydai akadémiára beiratkozott ta-
nulók névsorában I 6 5 1 március IL-én mint "Andreas Tarpay Hung(arus 
Annorum) 27, T(heologiae studiosus)" jelentkezik·^ i következő 
évből két vitatkozása is ismeretes, amelyet Coccejus János pro-
fesszor elnöklete alatt junius 26-án és julius folyamán tartott 
"de Difficilibus aliquot S. Scripturae Novi Testamenti locis" 
tárgykörből.6^ Külső országokbeli tanulásának hihetőlegutolsó 
állomáshelye volt Leyda, minthogy Csernák szerint 1652-ben már 

1) Thury Etele: Iskolatörténeti adattár. Pápa, I906-I908. II. 
2) Varga Lajos: Nánási emlékirat. SpFtlz. 1858: I 6 7 . 
3) Szinnyei XIII. 1525-26. 
4) ItK. 1895: 448. - Segesváry Lajos: Magyar ref-ifjak az utrechti 

egyetemen. Debrecen, 1935* 
5) Archiv. N.F. XVI. 213· 
6) BMK. III. I808/ I809. 
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Váradon tanár, akit az 165З június 15-én Nagybányán tartott gen. 
synodus, mint akadémiákon tanult "preceptor) VaradiensisB-t, bi-
hari lelkipásztorrá avatott .^Becskeházi V. Istvánnak Leydában tar-
tott disputációja szerint 1653 július 15« táján még mindég Vára-

8 ) 
don találjuk. ' Azután Solymosy Péter ecsedi várnagy II. Rákóczi 
Györgyhöz 1655 július 18-án Váradról intézett levelében emlékezik 
meg róla· Ugyanis az itteni egyházi helyzetről tévén jelentést, a 
többek között megemlíti, hogy Nagyari és Kovásznai papoknak pres-
biteriánus egyházigazgatási elvei miatt állásuktól történt felfüg-
gesztése után "itt Váradon valóban rut, utálatos, mocskos prédi-
kációkat kezdettek a váradi mesterek tenni." Különösen Serédi Sá-
muel ellen fakad ki, aki Igaztalannak és méltánytalannak hirdet-
te e felfüggesztést elrendelő zsinat eljárását. De - folytatja to-
vább - rajta kivül "a másik, Tarpay nevű mester (is) az szerint 
prédikálottEbből bizonyos, hogy ő is a nyugatról hozott füg-
getlenségre törekvő egyházigazgatási felfogás hive, aki Solymosy 
áskálódása ellenére is még továbbra is itt tanított. 

A biharmegyei esperesség nagy számú presbiteriánus papja és 
tanára ellen 1655-ben szerzett gunyirat is hiába harcol ellene, 
mondván : 

"Tarpai Váradon esperestséget vár. 
Elméje Jenőben nagy szüntelenül jár, 
Szép tudományával hogy abutál, de kár, 
De gyomrával köztök ő is egyik tatár·"10) 

Ezek után valószínűnek tarthatjuk,hogy Tarpai és puritánus 
elveket valló társainak elhatározásából adatott ki Váradon 165З-
ban az Aristoteles tanával vitába szálló francia hugenotta vérta-
nú Ramus Péter "Dialecticája", amelyhez az angol Amesius Vilmos 
haladó szellemű franekerai professzor négy kisebb művét is csatol-
ták,11) meggyőzően bizonyítva a váradi egyházi férfiak szabadabb 
felfogású beállítottságát és nézetük mellett való bátor fellépé-

7) Csernák. 2o2, 228. - Borovszky Samu: Tiszántúli ev. ref. pa-
pok. Bp. 1898. 26. - Thury E. I., 3 2 . 

8) RMK. III. 1843· 
9) Szilágyi Sándor: Protestáns egyháztörténelmi adatok.EPrK.1876: 

17З. 
10) Magy .Prot «Egyh· és Isk.Figy. 187o: 59o-98. 
11) RMK. II. 799· 
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sét· Ez volt mind. Ramus, mind Amesius munkáinak legelső magyar-
országi kiadása· 

Apáczai Csere Jánosnak a fehérvári kollégiumban. 1653-ban tör-
tént beköszöntő beszédéből idézzük az alábbi magyarra fordított 
sorokat: "Hány iskola ment át a legszerencsésebb reformon, ame-
lyek nem sokkal ezelőtt a legnagyobb zűrzavar homályába voltak me-
rül ve? "Hivatkozik a fehérvári udvari iskolára,azután a pataki, bá-
nyai, kolozsvári, vásárhelyi scholára, majd igy folytatja, hogy 
"szólna kétségkívül a váradiak iskolájáról is,és hosszú beszéddel 
hivná a maga rendjének, mint igen virágzónak, követésére a többi-
eket, ez a Tarpai és Enyedi vezetése alatt működő Beniamineum, ha τ О \ 
nem érezné, hogy már ő is, meg én is kifogytunk az időből." ' 

Váradi tanárkodásának további emlékeit gyűjtögetve, látjuk, 
hogy Borsáti Ferencnek Rákóczi Zsigmond halálára irott verses mű-
vének ajánlását Enyedi Sámuel tanártársával együtt bizonyosan még 
az I653· esztendőben irta·1-') Még ugyanebben az évben otthagyva 
tanári állását, az 1653 junius 15-én tartott zsinat a bihari-
ekklézsia számára avatta pappá,14) két esztendő multával azonban 
már ismét csak váradi scholamesterként látjuk viszont. 

Külső országok akadémiáin tanuló diákok, egykori tanítványai 
vitatkozásaik felajánlásával többször is megtisztelték.Innen tud-
juk meg, hogy 1б55-Ъеп a bölcsészetet, 1657-ben pedig már a teo-
lógia tantárgyait tanította·1^) E korszakból származhatik a Nagy-
váradon megjelent "De scientia media" cimű munkája.16) Az I 6 5 6 · 
esztendőből egy Debreczeni János nevezetű tanítványának vitatko -
zása maradt meg, amelyet az ő elnöklése alatt tartott·1?) Hosszú 
idejűnek számitható tanárkodása azonban az l658.évre már nem ter-
jedt át. Március 27-én és december 1-én tartott utrechti vitatko-
zások ajánlása bizonyítja, hogy ekkor mint lelkipásztor már a sá-
rospataki egyházközséget szolgálta·1®) Ide ugyanis az öregbik fe-

12) Szöveggyűjtemény a régi magyar irodalomból. I. rész. Bp.1951· 
13) RMK. II. 867. 
1 4 ) Zoványi Jenő: Theológiai Ismeretek Tára. III. Mezőtúr, 190I* 

287. 
15) RMK. III. 1936, 1982. 
16) Zoványi cikkei. 471· 
17) MKvSzle· 193o: З08. 
18) RME. III. 2о2б, 2ο27· 
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jedelemasszony,a presbiteri egyházigazgat6 irányzat buzgó pártfo-
gója ennek az évnek az elején hozatta ét a váradi iskolamester-
ségből·1'') Alig egy esztendő múltéval azonban 1659-ben már ismét 
csak állomáshelyet cserélt s l66l-ben mint ungvári prédikátor ki-
adta "Pápisták kerengője, mellyet mostan magyar nyelven az igaz-
ság szeretőknek kedvekért ki-ád T. Sz. A. ü. R. E. L. P." cimű 
Sárospatakon 8-ad rétnyi 48 lap terjedelemben nyomtatott könyvét. 
Ugyancsak itt jelentette meg az 1667-ben nyomtatott, de ajánlása 
szerint I666 október Зо-án mór elkésztllt "Libellvs Repudii et Di-
vortii Cristiani, az az: Az igaz Keresztyének között, a' meg-mát-
kásodott, és házasságban levő személyeknek, egy mástol valo tör-
vényes és helyes el-válásoknak igaz tudománya: és az egyházi Ta-
nítóknak a' szerént valo praxisok." cimű 8-ad rétnyi 91 lap ter-
jedelmű munkáját.20^ Mindkét könyvének tartalma azt látszik bizo-
nyítani, hogy eddigi harcos puritánus magatartása most már az e-
gyetemes református egyház érdekeinek védelmére olvadt fel· Erre 
vall további életjelensége is. Ugyanis Teremi P. István utrechti 
teológus 1667 március 7-én tartott vitatkozásának ajánlásába 
Tarpai nevét mint ungvári papét és esperesét illesztette bele·21) 
Majd Drégely-Palánki János lelkipásztornak az 1667-ben Kassán ki-
nyomtatott "Condones in Catechesim Palatinatam" cimű munkáját 
I666 december 15-én mint "Tarpai András Az Ungvári Reformata Ecc-
lesiának együgyü Lelki Tanítója és a' környékbeli egyházi rendek 
Esperestye" cenzúrázta.De ugyanennek a műnek 1682-ben Debrecenben 
megjelent második kiadásához csatolt üdvözlő vers már ugy emliti, 
mint "az Urban elnyugodt Tarpai András Ungvári tractusnak hű seni-
orá"-t.22) Meg kell még említenünk, hogy Zoványi szerint l673-ban 
valahol Erdélyben, mégpedig Pogarason élt volna.2^) Ez az állitás 
meg is felelne a valóságnak,hiszen a Nadányi János enyedi profesz-
szor ügyében az I673 december 2o-án kelt határozattal összehívott 

19) Csernák. 2o2, 2o8. 
20) BMK. I. 981, I062 . - Komjáthy Gábor: Adalékok az ungvári ev. 

ref. egyház történetéhez. Ungvár, I906. 1 2 . 
21) BMK. III. 24o2· 
22) Drégely-Palánki János: Condones, és Zoványi Jenő: Tévedések 

a Drégelypalánki Jánosról szóló adatokban. ItK. 1 9 4 I : 39o-91, 
továbbá RMK. I. lo55, 1277· 

23) Theol. Ism. Tára. III. 287· - Zoványi cikkei. 471. 
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bizottság tagjai között mindjárt Tiszabecsi Gáspár pUspök neve 
után következőleg Tarpai Andrást találjuk,24) ami nemcsak tekin-
télyes személyére,egyúttal azonban itten is viselt esperesi tiszt-
ségére is vall· Ez az adat nem nevezi meg állomáshelyét· Találunk 
ugyan az 1700· évben a kolozsmegyei Szászléna egyházközségnek pap-

™ 's nevűt, aki a megjegyzés szerint ott 

ne éppen lehetetlen, mert hiszen az egykori váradi iskolamester 
17oo-ban 76 esztendős volna, azonban a fentebb emiitett 1682-beli 
adat őt már néhainak vallja, ellenben a kolozsvári reforrnátus kol-
légium diákjainak névsorában látunk egy 1695 táján subscribált u-
gyanilyen nevű ifjút,26) aki azután kor tekintetében annál is in-
kább megfelelhetne a szászlőnai papnak, mivel a kolozs-kalotasze-
gl egyházmegyében sohasem Í3 volt Tarpai nevű esperes· Ez a máso-
dik Tarpai András hihetőleg fia vala az egykori váradi tanárnak. 

24) Dézsi Lajos: Nadányi János történetiró életéhez. ItK. 1900:67 . 
25) Névkönyv az erdélyi ev. ref· anyaszentegyház számára.1871.38. 
26) "Nomina studiosorum collegi! Claudiaci". l6. (KLt.) 

adat alapján az azonosítás nem len-
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S z a t h m á r i B a k a P é t e r 

( 1653 - 54 ) 

Idősebb Szathmári Baka Péter lelkipásztor édesapának és Zo-
lyomi Anna édesanyának Péter nevű fia 1624-ben a szatmár-megyei 
Vetés faluban született.1) Tanulását otthon kezdette el, majd 
Szatmáron folytatta, minthogy azonban édesapja a szatmár-megyei 
óváriból, ahol már akkor paposkodott, az 1642· év közepén a bi-
har-megyei 3zékelyhid-ujváros papjául vitetett, valószínű, hogy 
fiát a váradi jeles scholába vitte át. Feltehető, hogy a felső 
tagozat évfolyamait is ott végezte be· 

A jó eszű s alig 22 esztendős ifjút I646 szeptember 22-én 
már a hollandiai Groningában, I647 március 27-én pedig a franeke-
rai egyetemen, a következő esztendőben pedig Utrechtben anyaköny-
velték el az egyetemen·2) Az utóbbi helyen I648 Julius 12-én az 
orthodoxus Voetius Gisbertus professzor elnöklése alatt "De Signis, 
Sextae Qvae est De Probationibus Spirituum Pars Altera Continens 
examen Spiritus Posoniensis in Hungaria.qui A0.l64l.et 1б42.арра-
ruisse dicitur" cimű 24 nyomtatott levél terjedelmű vitatkozást 
tartott.^) Innen Harderovicumba vándorolt tovább, ahol 1649 már-
cius 18-án iratkozott be az egyetem teológiai karára.4) Néhány 
hónapig tartott itteni tanulásából való ktbucsuzását Hornius György-
nek, a történelem és a politika professzorának elnöklése alatt I649 

1) Szerző: XVI-XVII.szdbeli papok, mesterek és diákok a Szatmári 
ref. egyházmegyéből. Et. 1943: 23. - Id.Szathmári Baka Péter-
né és fiacskája siratója. U.o· 12o-123· 

2) TT. 1886: 607. - Segesváry Lajos: Magyar ref. ifjak az utrechti. 
egyetemen. Debrecen, 1935* l6· 

3) BMK. i n . 1711. 
4) ItK. 1891: 433· 
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márciusban elmondott "De Imperio Hunnorum" cimű politikai tárgyú 
disputádé ja jelöli.-*) ügy látszik, hogy lelkét nemcsak vallásá-
nak, hanem hazájának is erős szeretete töltötte el, hiszen mind 
vitatkozásainak, mind. későbbi munkáinak tárgyát csak hazai tárgy-
körből választotta· 

Ugyancsak I649 május 12-től kezdődőleg a leydai akadémián 
folytatta tanulását.6^ De még ugyanebben az évben ismét Franeke-
rában jelent meg s "Defensiо Simplicitatis Ecclesiae Adveraus non 
nullás Quaestiones Practicas Et Impugnatio Sententiae earn labefac-
tantis" cimű 46 levélnyi terjedelmű értekezése itt hagyta el a 
sajtét· Б munkácskát méltatva, a Cartesiust követő Schotanus Ke-
reszt ély franekerai professzor levélben üdvözölte·?) 

Leydai tanulása idején jelent meg Groningában egy ellene 
szerkesztett vitatkozás: "Popularis Ad Populärem Sive Irenaei 
Simplicii Philadelphi Epistola, partim Increpatoria, partim Apo-
logetica« ad D.Petrum Szatthmári Ungarum,super Libello quem nuper 
émisit Franekerae sub hoc titulo, Defensio Simplicitatis Ecclesi-
ae, Adversus non nullás Questiones practicas anno superiori pub-
lice Groningae ventilatas duobus Ungaris respondentibus, et pos-
tea ab Authors et Praeside in unum collectas et editas cum hac 
inscriptions. Quaestionum aliquot Theologicarum Regimen, Ordinem, 
Praxlm et Eutaxiam Ecclesiae spectantium Decisio Academica,etc·8) 
Erre irta és I 6 5 I áprilisára már befejezte "Vindiciae Defensoris 
Simplicitatis Ecclesiae Adversus Irenaei Simplicii Philadelphi E-
pistolam partim Increpatoriam, partim Apologeticam" cimű 59 sztl· 
levél és 252 lap terjedelmű s II. Rákóczi Györgynek ajánlott, tu-
lajdonképpen azonos tárgykörű, de két külön művet tartalmazd nagy 
munkáját,") amelyhez azonban a franekerai nyomdász, mivel a Fran-
ciaországban és Svájcban bujdosott szerző sorsárdl eümőrizhetet-

5) buk. i n . 1725. 
6) Archiv. S.F. XVI. 212. 
7) RICK. III. 1 7 2 4 · - Zoványi Jenő: Puritánus mozgalmak. Bp.1911, 

230. - Turdczi Trosztler József: Magyar Irodalom. Világiroda-
lom. Bp. I96I. I. 177· 

8) Debreceni ref· nagykönyvtár: I. terem jobbra 345«sz. jelzés-
sel· 

9) Zoványi Jenő: Puritánus mozgalmak. 239.-41· - Zoványi J. cik-
kei. 
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len hirek jutottak hozzája,a nyomtatást halogatva,csak 1653- ban 
fogott hozzá,miután a hazájába visszatért Szathmári erre újra fel -
szólította· Mind a Defensio, mind pedig a Vindiciae Maresius Sá-
muel erősen orthodox felfogású groningai egyetemi tanár ellen i-
ródott, minthogy б a magyarországi puritánus törekvéseket kárhoz-
tatva, tette birálat tárgyévá. Maresi'usnak az első munkára irott 
fölényes válaszára Szathmári most már a második könyvében erős 
támadást intézett, kimutatva ellenfele állításainak tarthatatlan-
ságét.10) 

Tévedést kell látnunk Zoványinak abban az idézetében, hogy 
Maresius válaszát Hollandiából Szathmári testvére ktlldötte volna 
utána, minthogy biztos adataink vannak arra vonatkozólag, hogy az 
б fiútestvérei már mind a földben pihentek. Zoványi hihetőleg 
Szathmári B(alla) Istvánnal tévesztette össze* 

Szathmári Baka Péter az I 6 5 2 · esztendő végére érkezett haza. 
Első állomáshelyéül a váradi iskola igazgatását nyerte el. Idegen 
országokban tanuló Becskeházi V.István diák 1653 július 15-én már 
mint itteni rektort emliti.11)Hegedűs László közleményében azt ol-
vassuk, hogy viszketeges természete miatt ezen hivatalt nem vi-

12 Ì 
hette sokáig· ' Való igaz,hogy amikor Solymosy Péter 1б55 Julius 
18-án jelentést tett a fejedelemnek, hogy "itt Váradon valóban 
rut, utálatos, mocskos prédikációkat kezdettek a váradi mesterek 
tenni", a név szerint megnevezett Serédi és Tarpay mellett Szath-
mériról nem tesz emlitést,1^) pedig éppen Hegedűs szerint Szath-
mári "az independentizmusra hajló volt", ennélfogva semmiképpen 
sem lett volna néma szemlélője a váradi presbiteriánus papok eli-
téltetésének. Bizpnyos tehát,hogy Hagyari és Kovásznál lelkipász-
toroknak I655 derekán történt felfüggesztése utáni időben ő már 
nem volt a váradi iskola tanára. Csornák szerint puritánus nézetei 
miatt kellett Innen távoznia·14) Nagy a gyanúnk, hogy a Mareslus-
sai történt összeütközés is közre játszott eltávolításához. 

10) BMK. III. 1832. 
11) BMK. III. 1843· 
12) Hegedűs László: Adatok és tanok a XVII. századi magyar ref. 

egyház életéből. SpFüz. 1857: 348. 
13) BFrK. I876: 17З-74. 
14) Csornák: i«m. 
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1б55-Ьеп már Ecseden pap. Innen 1656-ban Királyhelmecre vi-
tetett,1^) ahonnan 1657-ben rendeltetett a sárospataki harmadik 
prédikátorságra. E helyen I657 augusztus 1 2 . és I658 . május 8-a 
táján korábbi mestertársával: Tarpaival találjuk együtt.16) Itt 
most már nyíltan hirdette a puritánus elveket. Téves tehát az az 
Összevonás, amely szerint Szathmári B. Péter I658 december 8-a tá-
ján Tarpaival együtt tokaji lelkipásztor lett volna,1?) minthogy 
az 1660 Julius 28-án Sárospatakon tartott esperesi látogatás 6t 
Szepsi Andrással és Szöllősi Jánossal együtt még mindég itteni 
lelkipásztorként nevezi meg. A jegyzőkönyvnek az a megjegyzése 
sem mellőzendő,hogy a gyülekezet tagjainak jé lelkiismerettel mon-
dott vallomása szerint a prédikátorok "tiszta sz. irás szerént 
való tudományt" tanitanak, ellenben Szathmárit azzal vádolták, 
hogy "készületlen áll fel gyakorta. Az éneklés felől is panaszt 
töttenek, hogy a Molnár Albert francia zsoltárain kivtll más re-
formátoroktői irt zsoltároknak parafrázisát nem akarja kiváltkép-
pen Szatmári ur, hogy énekeljék", A paptársak között pedig bisso-

1 о \ 
nyos idegenség van "az aequalitás és Jövedelem miatt." ' Nem le-
hetetlen, hogy főképpen ilyesfajta viselkedéséért tartatott "visz-
keteges teimészetű"-nek. 

Az öreg fejedelemasszony halála után nemsokára Patakról is 
távoznia kelle· Ekkor Kemény Jánosné Lényal Anna fejedelemasszony 
hivta aranyosmedgyesi udvarába. Valószínű az is, hogy már ugyan-
ekkor elnyerte a fogarasi lelkipásztorságot is, ahonnan azonban 
Kemény János fejedelem elestével megint csak visszatért úrasszo-
nya udvarába.Mint aranyosmedgyesi pap tartott beszédet Vásárhelyi 
Péter proeenior I666 május l6-i enyedi temetése alkalmával,"Izra-
el Istenének igaz Tisztelet mellett buzgó Illyés Prophetanak El-
ragadtatása" c i m e n . 1 9 ) Majd bizonyosan Bornemisza Anna fogarasi 
udvari prédikátorául rendeltetett. Teremi P. István utrechti teolo-
gus 1667 március 2-án tartott vitatkozását többek között Szathmá-
ri B. Péternek, mint az erdélyi fejedelemasszony udvari papjának 

15 ) SpPüz. 1857: 364· - Zoványi Jenő : Puritánus mozgalmak. 33o· 
16) BMK. III. 1984, 2o22. 
17) BMK. III. 2o24> 
18) SpFttz. 1857: 365· 
19) BMK. I. 1045. 
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is ajánlotta·20^ Tehát aligha felel meg a valóságnak Hegedűsnek 
az az állítása, hogy l66l-ben Fogarasba ment prédikátornak s azu-
tán imitt-amott erdélyi főemberek udvarában paposkodott. 

Ifjabb Szathmári Baka Péter egyike volt a XVII.század dere-
kán élt legképzettebb igehirdetőiiknek, hihető tehát, hogy a ván-
dorbot nem annyira Összeférhetetlen természete, mint inkább puri-
tánus szellemű nézetei miatt jutott gyakori osztályrészéül. 

Magánéletéről mindössze egy-két vonás maradt reánk. így Ko-
lozsvár város törvénykezési jegyzőkönyvében I663 január 26-án em-
iitik "Clarissimus Dïïs Petrus Bacca Szatthmári Antystes Ecclãe Fo-
garaeiens(isr és "consors sive Itoa Catharina Geőreőgh.^Felesége 
hihetőleg kolozsvári származású; ezt sejtjük Szathmári B. Péter-
nek Fejérvári Benedek deák kalmár, városi főbíró, egyházközségi 
főlmrátorhoz,mint atyjafiához ugyancsak 1663 február 28-án Szász-
kézdről intézett leveléből. Ebben a többek között azt Írja, hogy 
asszonyomnak ő kegyelmének a feleségem köszöni hozzá való jé aka-
ratját és örüli ő kegyelme jé egészségét, de a jé akaratot meg a-
karja pecsételni,mig ő kegyelme több jé akaratját mutatja, ha Is-
ten megáldja,még a következő tavaszon komaságba hivatja ő kegyel-
mét .Ha ő kegyelme nem várhatja a tavaszt,hivassa hamarébb ő kegyel-

op \ 
me a feleségemet. > E sorok mutatják, hogy gyermekeinek is kel-
lett lennie, amit I666 szeptember 2o-án és a következő év márci-
us 22-én Teleki Mihály fejedelmi tanácsoshoz még mindég Aranyos-
Medgyesről intézett egy-egy levele is tanusit,megemlékezvén fele-
ségéről és fiáról is.2*' Zoványi szerint 1673 szeptemberében még 
élt.24) Azután egy I696 szeptember 23-án Hunyadmegyében tartott ta-
núval látást hozhatunk fel bizonyságul. A vallatást tartók ugyanis 
Bibiczei János, Buda Péter és "Hlyen lakó Nemes Személy Szath-
máry Baka Péter". (Saját kezű aláírása után viaszba nyomott pe-
csét képe: paizskeretelés nélkül álló oszlop két oldalán egy-egy 
ágaskodó oroszlán. )25) Ez, a MarosHlyére szakadt legifjabb Szath-
20) В Ж . III. 2402. 
21) Kolozsvár városi törvénykezési jegyzőkönyv. (Kit.) 
22) Fehérvári Benedek deák iratai a kolozsvári református egyház-

község levéltárában. 
23) OL. Teleki levelek, 838.sz. köteg. 
24) Zoványi cikkei. 432. 
25) Apor levéltár. A. köteg. V. csomó l68.sz. (Szlffli.) 
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mári Baka Péter tehát föltétlenül fia volt a fogarasi udvari pap-
nak; б azonban már nem követte apja s nagyapja példáját, minthogy 
világi pályán helyezkedett el. 

Bod Péter az akadémikus pap Szathmári Baka Péterről a többek 
között azt adja tudtunkra, hogy "Viszsza jővén a' Hazába,szép tu-
dományára és nagy hirére nézve tétetett Professorxá a' Váradi Kol-
légylomban; de azt a Hivatalt sokáig nem viselhette a' bornak 
гend-kivül-való szeretete s' engedetlen maga viselése miatt,hanem 
egy néhány izbéli mag-intése után,abbéi el botsáttatott. Annak u-
tánna az Urak* Udvaraikban hányódott vetödött 's napról napra élő-
dött. Az egykorú forrást, amely elrészegesedését bizonyítaná, 
sajnos, sehol sem találom,de nem is merném föltétlenül hitelesnek 
elfogadni, hiszen láthattuk, hogy egymást követőleg Lorántfi Zsu-
zsánna, Kemény JárLosné,Bornemisza Anna fejedelemasszonyok udvari-
papságát nyerte -el, ami már egymagában lehetetlenné teszi, hogy 
őt, mint egy züllésnek induló jeles tehetséget könyveljük el· 

De az árulkodó Solymosy Péter ecsedi tiszttartónak azt a be-
sugását sem merném betű szerint elfogadni,mely szerint I655 Juli-
us 18-án Váradon kelt levelében azt jelentette II.Eákóczi György-
nek, hogy "a papok gyűlése után csakhamar az ecsedi pap azt pré-
dikálá, hogy nem jó a miatyánkot elmondani, a csak pápista forma; 
bizony megérdemlené, kegyelmes uram, csak menne ki Ecsedbül, több 
afféle dolgai sok vagyon nekie."2?) Ezzel szemben Szatbmáriról, 
mint puritánus felfogású, szókimondó papról, inkább hihető, hogy 
csak a katolikus szövegezésű "mi atyánk" ellen kelvén ki, a Soly-
mosy és Gargóc-féle rosszindulatú hallgatók ezt magyarázták fél-
re· Különben is éppen elég cáfolat már az a helyzet is, hogy két 
esztendővel ezután az öreg fejedelemasszony mellett láttuk őt vi-
szont. 

26) Bod Péter: Magyar Athenas. /Nagyszeben/, I 7 6 6 . 251. 
27) Erd.Prot.Közi.1876: 1 7 4 . 
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Β η y e d 1 S á m u e l 

(1653 - 59) 

Enyedi Sámuel életére vonatkozó kiindulópontul a váradi la-
kós Szalárdinak 1662-ben irott sorait választhatjuk· E szerint 
"Enyedi Sámuel a belgiumi académiákból nem régen alájött, szép 
tudományu, becsületes ifjú ember,ki a belgiumi academiákban a vá-
radi ecclesiátul egynehány esztendők alatt szép költséggel taníts 
tatván és a váradi ecclesiában vagy két esztendeig épületesen ta-
nítván, hogy az orvosló doetorságban is gradust consequált volna, 
és azt már practizálni, gyakoriani is akarná, a scholábul csak 
nem régen kiállván, bizonyos dolgai végett Debrecenben talált vol-
na menni, honnan kijöttében a városbul valahány katonák utánuk 
nyargalának s rájok támadván, hát megül ugy lőtték vala,hogy nya-
ka alatt s lapockája mellett menvén be a golyóbis, a mellén jött 
volna ki; a ki hogy a (II. Bákóczi György) fejedelemnél bevádol-
tatott volna;és még Ecsedbe hurczolnák, hogy meg ne halna, Deb-
reczenben vérét megállítani igyekezvén, bekötözteték és ugy hur-
czoltatott vala a fejedelemhez, ki vele szemben lévén s a vádok-
kal., szembe η fogván, hogy az vádokat helyes mentségiből csak hí-
zelkedésnek tapasztalná, azonnal házához bocsáttatá·^ 

Enyedi nevéből s abból a körülményből,hogy magát Ungaro-Tran-
BylvanuB-nak határozza meg.^Enyed városi származását állapithat-
juk meg, de mégis az a helyzet, hogy külső országokbeli akadémiá-
kon a váradi egyházközség taníttatta, bizonyltja, hogy mégsem az 
Enyed közelében levő fehérvári, hanem az itteni schola neveltjének 
kelle lennie. Emellett dönt még az a körülmény is, hogy l652-ben 
Utrechtben kiadott értekezését a többek között Szőlősi János vá-
radi lelkipásztornak, egykori (ugyanitteni) tanárának is ajánlot-
ta· 

1) Szalárdi 443· 
2) BMK. III. 177o. 
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Idegen földi tanulását 1649-ben a hollandiai Utrechtben kez-
dette el.1650 december 18-án itt üdvözölte verssel Komáromi Csip-
kés György tanulótársa disputáciőját, 1 6 5 1 április 19-én pedig 
Szatbmári István teológus vitatkozását^ I650 május 22-én a fra-
nekerai egyetemre iratkozott be4) s a következő év junius 21-én δ 
maga tartott orvosi és Julius 12-én teológiai tárgyú beszámolót. 
Az előbbinek cime: "Medicatio duorum aegrorum, aneurismate et 
gangraena laborantium", amely tárgyról Begius Henrik kiváló or-
vosprofesszor elnöklete alatt vitatkozott;a másodikban "De Visio-
ne Dei per Easentiam" tárgykörből Voetius Gisbertus professzor 
vezetése mellett állott felelésre.5) 

A franekerai egyetemen még ugyanebben az esztendőben, vala-
mint az ezt követőben Cloppenburg János professzornál hasonlókép-
pen hittani disputációkkal bizonyította készültségét. Előbb "Vin-
diciae Fro Deitate Spiritus Sancti; Adversus Pneumat omachum, Jo-
han. Bidellum, Anglum" tárgyból rendezett vitatkozássorozatból 
kettőt ő tartott a szent lélek istenségét tagadó angliai Bidellus 
János felfogása ellen. Azután ugyané tárgyról "de vera Spiritus 
Sancti Deitate" cimű nyomtatványban számolt b e D e az 1653« év-
ben Cloppenburgh neve alatt is megjelent egy "Exercitationes su-
per locos communes theologicos" cimű, több évről összeválogatott 
vitatkozásgyüjtemény; ebben Enyedinek megint három disputáciőját 
találjuk meg, u.m. "De Dei Potentia, Potestate,et Adorabilitate", 
azután "De Voluntatis Dei Consilio et Decreto? végül pedig "De 
Divina Praedestinatione" 

A XVII. századbeli diákságnak általános szokása volt mind a 
hazai iskoláknak,mind pedig a külső országokbeii akadémiáknak le-
hetőleg több izben való váltogatása, ennek következtében egy-egy 
tanuló gyakorta három-négy iskola és ugyanennyi egyetem tanárai-
nak előadásából igyekezett tudását öregbíteni.Enyedi is már ismét 
továbbvándorolva,I652 junius 5-én Leyda egyetemére iratkozott be: 
"Samuel Enyedinus Hung(arc-) Transylvanus (Annorum) 25,M(edicinae 
studiosus)".8) Tehát 1627-ben született. Leydai tanulása idejéből 

3) BMK. III. 1759, 179o. - Segesváry Lajos: Magyar ref. ifjak az 
utrechti egyetemen. Debrecen, 1935· 16. 

4) TT. 1886: 608. 
5) BMK. in. 1783, 1784. 
6) BMK. i n . 1770, 1799· 
7) Köblös Zoltán: Adalékok a BMK-hoz. EM. 1906: 44-45· 
8) Archiv. Η.F. XVI. 213. 
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mindössze is csak három latin nyelven irott üdvözlő verse ismere-
tes az I652 december 7-től I653 március 19-ig terjedő időből So-
mosi Petkó Jánoshoz, Geleji Katona Istvánhoz és Báthori G.Mihály-
hoz «Apáczai évfolyambeli társaihoz intézve· £ versek azután a vi-
tatkozásokkal együtt jelentek meg nyomtatásban, viszont Diészeghi 
Kalmár Pál 1652-ben december 24-én ugyancsak Leydában tartott vi-
tatkozását, mint barátjának, neki is ajánlotta·^) Ismeretes, hogy 
az üdvözlő versek leggyakrabban felkérésre Írattak, ez a sok üd-
vözlő vers tehát azt bizonyltja, hogy Enyedi diáktársai között 
közszeretetben állott. 

Enyedivel az 1б53 · év folyamán ismét az utrechti egyetemen 
találkozunk. Tanulmányainak befejezéseképpen 165З július 1-én el-
nök nélkül megtartotta orvosdoktorrá avaté ünnepélyes dispntációját 
"pro summo gradu et Privilegiis in Medicina consequendis" · Ennek 
tárgya a sárgaság (De lotero) volt.10) 

Ennek utána rövidesen hazatért s bizonyosan már az ősz folya-
mán elfoglalta a váradi iskolánál kijelölt akadémikus mesteri ál-
lását. Ezt azzal a körülménnyel bizonyltjuk, hogy Apáczai I 6 5 3 . 
évi beköszöntő beszédében megemlékezvén a váradi iskoláról is, ki-
emeli, hogy ezt Tarpai és Enyedi virágoztatják.11) Ezen kivül So-
mosi Petkó János 16^4 március 5-én és Debreczeni K. János leydai 
teológus 1654 márciusában tartott vitatkozását a többek között E-
nyedi Sámuel orvosdoktomak s a váradi iskola igazgatójának aján-
lotta.12) 

Lehetséges, hogy hazulról már puritánus elvekkel eltelve in-
dult az akadémiákra, kétségtelen,azonban, hogy hollandiai és bizo-
nyosan angliai tanulásából a központi hatalomtól független egyház-
kormányzás elvével tért viseza.A biharmegyei esperesség presbite-
riánus papjai és tanárai ellen irt gunyvers két szakaszt is szen-
tel az ő személyének jellemzésére, de a gyalázkodásból ma már ép-
pen ellenkezőleg a legnagyobb dicséretet kerekíthetjük ki, amely, 
orvostörténeti szempontból is méltó figyelmet érdemel: 

9) BMK. III. I807, 1834, 1838, I806. 
10) BMK. III. 1851. 
11) Szilágyi Sándor: Vértanuk a magyar történetből. Pest . l867.l08, 

112. 
12) BMK. III. 1894. - MKvSzle. 193o: 148. 
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"Samuel Enyedi mi közöttünk exlex, 
Indoctus medicus, optimus carnifex, 
Nám δ is olyan lett, mint a zavaros fex, 
Az vérontók között mi nállunk egyik grex· 

Angliábul hozott orvos Doctorságot, 
Magyar nemzet közzé merő hóhérságot, 
Mondják, oda fel is sok embert fel bonczolt. 
Mi nállunk is immár ahoz hozzá fogott."1^) 

Enyedinek külső országokbeli tanulása idején .különösen az 
angol sebészet volt világhírű Harvey Vilmos, a vérkeringés felis-
merője s Glisson Ferenc, a máj burkának felfedezője révén.14) Hem 
lehetetlen, hogy ezek boncolásain őmaga is jelen volt s amint a 
versből látjuk, itthon is gyakorolta a bonctan tudományát. 

Enyedi már mint váradi tanár 1656-ban ugyanitt kiadta Rosae-
us Sándor:"Vergilii Euangelizantis Christiados Libelli aliquot" 
cimű latin nyelvű munkáját (Θ0 1 1 1 lap), amely I656 március 27-én 
mint "Samuel Enyedi M. D. S.V. B. (Medicinae Doctor, Scholas Vara-
diensis Rector) in gratiam Classis Poeticae Varadiensis editi",1^) 
Tehát ebben az évben tanvezető lehetett, merthogy a Poetica osz-
tály tankönyvéről gondoskodott.1658-ban ugyancsak Váradon l 6 sztl 
levelen Comenius "Praecepta Morum" cimű művét jelentette meg a vá-
radi iskola számára. Önmagát ekkor már csak "M. D." (Medicinae 
Doctor)-nak nevezi.1^) 

Szalárdi fentebb idézett sorai szerint "Enyedi a váradi acc-
ie siában vagy két esztendeig épületesen tanit(ott)."Az egyházköz-
ségben való tanitás alatt ebben az időben a papi teendőket értet-
ték, viszont az ötvenes évek idevalósi papjai ismeretesek lévén, 
ezért őt semmiképpen sem választhatjuk el az iskolától.Ezzel szan-
ben kétségtelen, hogy mint tanár két esztendőnél jóval több ideig 
működött; ezt különben éppen Szalárdi szavaival is bizonyíthatjuk. 
Ugyanis a krónika Írásakor: l662-63-ban azt mondja Enyediről,hogy 
"a scholábul csak nem régen kiáll(ott)". Bizonyos pedig, hogy az 

13) Magy.Prot.Egyh. és Isk.Figyelmező·187ο. 59o-98. 
14) Meyers Konversations-Lexikon· Leipzig,I874. Ι· 595· 
15) RMK. II. 873· 
16) Е Ж . II. 919· 
17) RMK. III. 2o24, 2o27, 2o55· 
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orvoslást iskolamester-korában is gyakorolta, sőt lehetséges,hogy 
tanárkodásának későbbi éveiben már inkább csak a gyógyászatot tar-
totta főfoglalkozásának s éppen ezért is vált meg az iskolától. 
(Ilyen tanári-orvosi kettős foglalkozású tudóst máshol is talá-
lunk, igy a XVII.századbeli Kolozsváron az unitárius Csanádi Pál-
ban (+1636), Rákósi Boldizsár (+1662 után), a református Csanaki 
Mátéban (+I636), Tolnai Istvánban (+I690) stb.) 

Àz 1658. évben két kUlső országokbeli disputáció ajánlása is 
ugy emlékezik meg róla, mint orvosdoktorról s mint a váradi isko-
la bölcsészeti tanáráról,igazgatójárói, sőt a Franekerában tanu-
ló Gáspár nevű testvéröccse még 1659-ben is ugyenezeket a foglal-
kozásokat nevezi meg·17) Ez tehát kétségtelen bizonysága annak a 
helyzetnek, hogy Enyedi legkorábban csak ekkor vált meg az isko-
lától. 

Ugyancsak e testvéröccsének: az utrechti akadémián tanuló 
Caspar Enyedinek I660 mároius Зо-án Jogi doktorrá történt felava-
tásakor tartott vitatkozását bátyjának: Enyedi Sámuel orvosdok-
tornak s a váradi káptalani levéltár requisiiórának ajánlotta,18) 
ezzel határozottan reá mutatva arra a helyzetre, hogy most már 
csakugyan nem volt köze az Iskolához. — 

Enyedinek Szalárditól megörökített majdnem végzetessé vált 
kalandja, amely 1659-ben, vagy l66o-ban történt, nagyon jellemző 
az akkori bizonytalan közállapotokra. Rákóczi katonáinak túlkapá-
sa Jutalom reményében történt,mint ahogyan Nagyari Benedek váradi 
prédikátor esetében maga Szalárdi erre világosan reá is mutat 
E felfordult világ már arra a szörnyűséges feszültségre utal, a-
mely csak a törökség további terjeszkedésének fojtó légkörében 
robbant fel itt is - ott is, sokkal több helyen, mintsem az emlé-
kekben megőrzött esetekben tudomásunkra juthat. De méginkább u-
tal a puritánok ellen szitott ádáz hangulatra. 

Váradnak I660 augusztus 28-án tOrök kézre történt jutásakor 
Enyedinek is távoznia kellett a városból. Előszűr Bhédei Ferenc 
udvarában Huszton vonta meg magát; 1664-ben az enyedi kollégi-

17) BMK. III. 2o24, 2o27, 2o55· 
18) BMK. III. 2119· 
19) Szalárdi. 522. 
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um filozófiát tanitó professzorául választották meg.2o)Bkkor tehát 
visszakerült szülőföldjére, s itt már a következő évben mint "Sa-
muel Enyedi, M.D. et in Illustri Collegio Enyediensi Philosophies 
Professor" elnöklése alatt junius 13-án Eperjesi Mihály által "De 
Libero Arbitrio" tárgyból filozófiai vitatkozást tartatott, amely 
4°-nyi 8 sztl· levélen kinyomtatván 1665-ben Nagyszebenben jelent 
meg·21) Azután Nánási L. István nagybányai papnak l67o-ben megje-
lent "Szü Titka" cimű könyvéhez mint "az Váradi és Enyedi Scholák-
nak sok esztendeig épitője s' Tanítója Enyedi Samuel Medic· Doc-
tor" az olvasóhoz intézett tiz versszakból álló magyar nyelvű üd-
vözlő verset szerzett; ezt pedig valamelyes keserű sérelmét sej-
tetve, a következő versszakkal végzé: 

"Éneklém ezeket régi Barátomnak 
Hatodik holnapján nyomoritásomnak 
Midőn igy fizetnéje szolgálatomnak 
Jutalmát e' világ, (én hazám) válét 

mondék annak."22) 
Zoványi Jenő kutatásai szerint l67o-ben Alvincre ment pap-

nak.^) Ez a helyzet ha nem is indokolja meg, de megerősíti a 
Nánásihoz intézett versből kiinduló következtetést, minthogy a 
"hazám" alatt szülőföldjét: Enyθdet értette. 

Pápai Páriz Ferenc naplójába reá vonatkozólag a következő 
feljegyzést irta be: "Anno I 6 7 I · I4«febr. Clarissiraus ac eruditus 
vir, D. Samuel Enyedi doctor Med. et philosophies in illustri 
(schola) Enyedina, olim in Varadina professor meritissimus terris 
cessit in Domino."24) 

Származására nézve megemlítendő, hogy testvéröccse sajátma-
gát két izben is Enyedi B. Öáspár-nak irja,2^) bizonyságául csa-
ládnevüknek "B" betűvel való kezdődéaére. Szülőföldjük megállapí-
tásának azonban nem mond ellene az a helyzet, hogy Enyedi Ferenc 
nevezetű testvérbátyjukat 1651-ben maga Sámuel pataki polgárnak 
jelöli meg·2 ) Talán udvari szolgálatra került Sárospatakra. 
20) Csernák. 2o2, 228. 
21) BMK. II. I 0 6 5 . 
22) Nánási L. István: Szű Titka. Kolozsvár, 1 6 7 0 . lo/B.-ll/B.lev. 
23) Zoványi cikkei 122· 
24) Koncz József: Pápai Páriz Ferenc naplója I649-I69I· ItK.1892: 

388-98. 
25) BMK. III. 2o21, 2 2 5 2 . - 26) В Ж . III. I783. 
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S e r é d i S á m u e l (?) 
(I655 előtt?) 

Serédi Sámuelre vonatkozólag mindössze csak egyetlen tényle-
ges adatot ismerek. Ugyanis Solymosy Péter ecsedi tiszttartó Eá-
kóczi György fejedelemnek 1655 július 18-án Jelentést tett a vá-
radi állapotokról.E nagyon is. egyoldalú megvilágításban irott so-
rok szerint:··."itt Váradon válóban rut, utálatos, mocskos prédi-
kációkat kezdettek a váradi mesterek tenni.Egy Serédi Sámuel pré-
dikált az elmúlt vasárnap,··«azt mondá a prédikáló székbü, hogy 
a papok gyűlése nem igazi gyCLés volt, nem szentirásbul lett, az 
sem igaz ember, a ki. akaratjábul volt, az sem igaz ember,a ki ott 
volt, nem igazán deponálták a váradi papokat; nem is pap az a mes-
ter, csak meg kellene, kegyelmes uram, fogni; Nadányi Mihály in-
stánciájára küldötte volt fel a váradi ekklézsia. A másik Tarpay 
nevű mester az szerint prédikálott.Aznagyságod részérül sem kel -
lene egy fillér fizetést is nekiek adni."1) 

E sorok megértésére tudnunk kell, hogy Várad kiváló papjai 
közül kettőt, mégpedig Nagyari Benedeket és Kovásznai Pétert a 
presbiteri egyházigazgatás szükségességének hirdetéséért zsinati 
főhatóságuk - fejedelmi jóváhagyás mellett - állásuktól felfüg-
gesztette, hiveik azonban nem akarván megválni tőlük, helyöket uj I 
papokkal nem töltötték be.Ezért a lelkipásztori teendőket helyet- ' 
tök az iskolamesterek végezték el· Ezek az lfju emberek,akik nem-
régen tértek haza hollandiai, meg angliai tanulásukból, a szaba-
dabb szellemű nyugaton maguk is felvilágosultabb világnézettel tel-
vén el, ifjúi vérmérsékletüktől fűtve, a felfüggesztett papoknál 
is erélyesebben követelték a haladottabb felfogásnak az egyházi-
gazgatásban való érvényesülését. 

1) EPrK. I876: 173. 
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Csernák bizonyosan a Solymosytól idézett szavak téves értel-
mezése következtében sorolja Serédi Sámuelt Várad akkori hatodik 

2 Ì 
lelkipásztorául, ' pedig Solymosi világosan megmondotta, hogy még 
csak nem is pap (vagyis nem felszentelt pap) az a mester! Az egy-
házközség Nadányi Mihály elébbvaló nemes ember, itélőmester,^) az 
iskola kurátora4^ kérésére bizonyosan ennek az iskolának a növen-
dékei köztll küldötte volt külső országokbeli akadémiákra, ahonnan 
hihetőleg csak a közelmúltban érkezhetett haza. Azt gondolnék, 
hogy az eltávolított Szathmári Baka Péter helyére állíthatták be. 

A Solymosy-féle hízelgő udvari emberek azután gondoskodhat-
tak róla, hogy Serédi mennél hamarabb felmentessék jelentőségtel-
jes feladata alól. E feltevés bizonyítására a következő helyzet-
képet kell bemutatnunk. 

A váradi iskola tanárainak létszámát elemezve, az eddigi a-
datokból az sejthető, hogy öregbik Eákóczi György fejedelemmé té-
tele előtti időben egy, azótától kezdve kettő s az I636 február 4-
i rendelet kiadásának idejétől pedig már három tanár oktatta a 
schola felső évfolyamain (filozófia, filológia,teológia) a diáko-
kat, bárha ugyanegy időben működött három akadémikus mester sze-
mélyét tényleges bizonyítékokkal egyelőre még csak tiz esztendő 
múlva, vagyis 1646-ban tudjuk kimutatni (Harsányi, Técsi, Szőllő-
si). Ettől az időtől kezdve azonban néhány esztendőn keresztül e 
létszám nem szenved hiányt, sőt 47-ben négy, 48-ban és 49-ben pe-. 
dig öt akadémikus mestert tudunk előszámlálni; ez azután azt bi-
zonyítja, hogy - a fehérvári kollégium mintájára - a középiskola 
felső osztályainak collaboraiorai helyett itt is akadémikus mes-
tert állított be a fejedelem s a püspök iskolafejlesztő szán-
déka.Mindennek ellenére azonban nagy meglepetéssel olvassuk II.Rá-
kóczi Györgynek-1656 február 9-én édesanyjához intézett levelét.-
Ebben ugyanis kijelenti, hogy "az mi a váradi scholához mutatott 
Nagyságod kegyelmességét illeti, hallottuk; jól tanítanak, mi is 
ugy halljuk; egy mesternek fizetünk; még eggyel megtöbbitenők,bár 

2) Csernák. 278. 
3) Szalárdi. 411, 431· 
4 ) BMK. i n . . 1937. 
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arra ne keltsenek magokéból az sehol én ak" (t. i. a váradiak) .^E 
sorok tehát azt jelentik, hogy 1656-ban már csak a várostél, meg 
a fejedelemtől fenntartott egy-egy mesteri állás volt betöltve s 
minthogy a fejedelemtől elismeréssel emlegetett mesterekről, még-
pedig Tarpairél, meg Enyediről biztosan tudjuk l656.évi itt-létü-
ket, ezért bizonyos, hogy a harmadik állás ekkor már nem volt be-
töltve ·Δζ okát a fentebb idézett Solymosy-féle levélben kereshet-
ném, amelynek az iskolamesterekre célzó szavai: "Az nagyságod ré-
szértll sem kellene egy fillér fizetést is nekiek adni", - éppene-
lég uszítást tartalmaz, hogy ennek hatása alatt szüntesse meg a fe-
jedelem a harmadik főiskolai tanerő járandóságainak folyósítását. 
E harmadik tanerő tehát Serédi lehetett volna, akinek ilyenformán 
I655 nyarán, vagy ősz elején meg kellett volna válnia a nagyváradi 
iskolától. 

Az igy nyert kép értékesítéséhez azonban föltétlenül szüksé-
ges, hogy Serédi személyét valamiképpen élő alakká formáljuk. Te-
hát arról a kemény szavú, bátor lelkű ifjúról,- ismételjük - csu-
pán csak annyit tudunk, amennyit Solymosy mond róla. Korábbi éle-
téről is mindössze csak annyi ismeretes, hogy a váradi iskola ne-
veltje, aki Nadányi Mihály pártfogásából ez ottani iskola alumnu-
saként járta meg a külső országokbeli akadémiákat.Bitka nevének a 
görcsön! Serédi István fejedelmi tanácsur családjával való egyez-
tetésétől visszatartóztat az a körülmény, hogy főrendű származása 
esetében az ecsedi várnagy,bizony,burkoltabb élű hanggal jelent-
getett volna.Éppen ezért nincsen más választásunk,minthogy Sáros-
megye felé forduljunk. A gyulafehérvári káptalan őrzi annak az e-
perjesi régi mesternek Medgyesi Fáihoz intézett levelét, aki az 
16J8. évi kalendarium szövegét latinból magyarra fordította. Ez 
az iskolamester Serédi János,aki Medgyesi szavai szerint ( I62I e-
lőtt) Bártfán pedagógusa volt.6) Azután a idttenbergai egyetem 
hallgatói között találjuk meg az I624 szeptember 13-án beiratko-
zott "Johannes Scheredi Scharoschiensis Ungarus" néven anyaköny-
vezett ifjút.7) l626-ban ugyancsak "Johannes Seredi Sarossio-Шп-

5) Szilágyi Sándor: A két Rákóczi György fejedelem családi leve-
lezése. Bp.. 1875. 50I . 

6) Szentiványi Róbert: Az 1638-lki bártfai kalendárium. EM.1912: 
1 9 3 . - MKvSzle. 19З0: 288. 

7) Asztalos Miklós: A wittenbergi egyetem magyar hallgatóinak 
névsora· Bp. 193ο· 119· 
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garus "Wittenbergában megjelent teológiai tárgyú értekezésével ta-
lálkozunk; majd 1637-ben és 1639-ben ugy emlékeznek meg róla a há-
lás tanítványok, mint az eperjesi iskola igazgatójárólEbből 
látjuk, hogy a megnevezett tanár evangelikus wit, de ha feltéte-
leznek, hogy Sámuel az б fia lett légyen, könnyen megtörténhetett 
volna, hogy az ebben a korban szokásos iskolacserélgetések követ-
keztében eljutva Váradra is, ott a puritánus gondolatokat hirde-
t8 tanárok hatására maga is puritánus kálvinistává lett· Különben 
a Sáros-megyéből Váradra megtehetett utat az a helyzet hidalhatná 
át, hogy a megye északi csücskében, Bártfa felett terül el a Eá-
kócziak makovicai nagy uradalma Zboró várával, mint középponttal 
s igy - feltételezhetnők - Serédinek ezt az útját a fejedelmi csa-
lád valamelyik tagja egyengethette volna! 

Â felsorolt lehetőségek ellenére azonban mégis csak fel kell 
támadjon bennünk a kétely Serédl Sámuel élőember-voltáról. Feltű-
nő ugyanis,hogy sem a váradi tanárkodás előtt a külső országokbe-
11 akadémiákon, sem azután Lorántfi Zsuzsánna, a puritánus egyhá-
zi férfiak pártfogója, környezetében neve sehol sem bukkan elő, 
sőt II. Eákóczi György I656 február 9-i levele is tulajdonképpen 
nagyobb időközt sejtet a váradi iskolának csökkent létszámmal va-
ló igazgatására vonatkozólag. Mindezekért meg merjük kockáztatni 
azt a feltevést, hogy a tudós Szilágyi Sándor amidőn Solymosy Fé-
ter levelének közlését elhatározta, a másolást a "m.klr. kamarai 
levéltárban" levő eredetiről nem maga végezte, a másoló pedig hi-
básan olvasott bizonyosan Enyedi Sámuel neve helyett, aki - mint 
már előbb is értesültünk Szalárditól - csakugyan a váradi iskola 
alumnusa volt .^Azután még a hely® t jelentésben a valóban puritá-
nus Enyediről egy szó említés sincsen, holott kollégáját: Tarpait 
nem hagyja szó nélkül s amiként Tarpai, azonképpen Enyedi is to-
vábbra is az iskolánál maradt, az állítólagos Serédi helyét pedig 
betöltetlenül találjuk. 

Szólanunk kell még arról is, hogy az Enyedi - Serédi névcse-
rét már csak az a körülmény is elősegíthette, hogy az Ítélet alá 
vont Nagyarinak és Kovásznainak I656 julius 12-én adott kötelezvé-

8 ) BMK. III. 1367, 1 4 0 З , 1525, 1547. 
9) Szalárdi 443« 
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nyét /reversalisát/ Serédi Istvánnak, a szatmári vár akkori főka-
pitányának kellett átadniok.10) 

A felsorolt indokok alapján Serédi Sámuel személyét költött 
alaknak merem tartani s ezért neve a szakirodalombél törlendő¡He-
lyette tehát Enyedi Sámuel életiratába kell beállítanunk a Soly-
mosi Péter által megrovóan hangoztatott vakmerően bátor szószéki 
beszédet. 

A Solymosy levelével kapcsolatosan még annak a félmondatnak 
az értelmét is meg kell magyaráznunk, hogy "nem is pap az a mes-
ter, csak meg kellene... fogni", vagyis még nem felszentelt pap, 
aki felett első sorban is csak a papi zsinat ítélkezhetnék, ha-
nem csupán mester, aki felett már a világi bíróságnak, vagy ma-
gának a fejedelemnek is joga van Ítéletet mondania. 

lo) Tóth Ferentζ : A' helvétziai vallástételt követő tul a' tiszai 
superintendentziában élt református püspökök élete· Győr,1812, 
124-
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If j. Geleji Katona István 

(1653 - 55 ?) 

Már befejeztem a váradi tanárokról gyűjtött adatok összeál-
lítását, amikor "Ifjabb Geleji Katona István könyvtárának néhány 
kötete" cimű cikkecském irása közben az a lehetőség ötlött eszem-
be, hogy Apáczainak ez a kiváló tudásu és önálló gondolkodású ba-
rátja nagy valószínűséggel szintén tanított a váradi iskolában.1) 
Itteni feltételezett működésének ideje azon az alapon zárható 
közre, hogy utolsónak tudott franekerai vitatkozását 1653 juliu-
sában tartotta, tehát ezután rövidesen hazatérhetett, viszont 
Apáczai I655 julius 26-i fehérvári keltezéssel könyvet ajándéko-
zott neki, δ pedig barátjának I655 szeptember 24-én Fehérváron 
Basiriussal tartott vitatkozásán személyesen is jelen volt.2) így 
tehát Váradon akár Szathmári Baka Péter utóda is lehetett. 

1) Indokolásomat lásd e kötetben az 546. lapon. 
2) Bán Imre: Apáczai Csere János. IO9, 443· 
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i d . K ö l e s é r i S á m u e l 
(1657 - 59) 

e 

Kemény József közleménye szerint az enyedi kollégium könyv-
tárában 1849 előtt megvolt Bod Péternek "Collectianea" cimű kéz-
irata, amelyben a többek között részletek voltak Köleséri Sámuel 
naplójából. Eszerint váradi házukból I 6 5 4 május 22-én indult út-
ra Belgiumba. Ekkor husz esztendős volt.1) Ezzel szemben a leydai 
anyakönyv tanúsága szerint 1629-ben kellett volna születnie« En-
nélfogva kétséges, hogy vájjon a Kemény kijegyzése-e a hibás, a-
vagy Leydában tévesztették-e el a helyes életkor megjelölését?Tu-
lajdonképpen föltétlenül egyik forrásban sem bizhatunk meg, hi-
szen ismeretes, hogy Kemény nem egy téves adattal dolgozott, vi-
szont a leydai anyakönyvi bejegyzésekben a többek között Szenczi 
Molnár Jánosnál két esztendSnyi tévedés mutatható ki. 

Tehát a hollandiai Leyda város egyetemének feljegyzései sze-
rint 1 6 5 4 augusztus 19-én Püspöki János és Egrespatakl András ne-
vű diáktársaival egyszerre iratkozott be "Samuel Kolesiri Varadi-
no-Ung(arus; annorum) 25«P(hilosophiae) et L(ogicae studlosus)"?) 
Szorgalmas tanulásának jeleképpen ezután már I 6 5 5 február 24-én 
Heerboord Adorján filozófiai professzor elnöklete alatt "De Legi-
bus Scientificis" oim alatt logikai tárgyú disputaciót tartott, 
amelyet a váradi iskolának és ottani egykori tanítóinak ajánlot-
ta, ezzel is bizonyitván.hogy δ maga is a váradi schola nevelt-
je vala· Nemsokára ezután, még ugyanebben a hónapban "De Christi 
Poteetate" tárgykörből, továbbá junius 12-én "Disputatio Theolo-
gica Textualis, ostendens Utilitatem Linguae Sanctae in interpre-
tation Scripturae" cimű teológiai vitatkozást folytatott Coccejus 

1) Kemény József: Történelmi adatok. Uj Magyar Muzeúm. I860: 55« 
2) Archiv. N. F. XVI. 213· 
3) вмк. m . 1936. 
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János professzor irányítása mellett.4) Ezeken kivUl ugyanennek az 
évnek a nyarán verssel üdvözölte Görgei P. Pál nevű barátjának 
Julius lo-én Utrechtben tartott disputáciőját.^) Ez az adat azt 
gyanittatja, hogy ekkor már Köleséri is ennek az egyetemnek volt 
a hallgatója, Közben Angliában is megfordult, ahol azután angol 
nyelven prédikált is. 

Bizonyos, hogy Köleséri már puritánus nézetű felkészültség-
gel bujdosott ki a küls6 országokba, amit nemcsak abból sejthe-
tünk, hogy Váradon Komárominak, majd Tarpainak és Szathmári Baká-
nak, végezetül pedig Enyedinek lehetett a tanítványa, hanem hogy 
fia volt annak a Köleséri Mihálynak, a limaszombati, majd abauj-
szántai egyházközség első papjának, akit a tokaji, meg a szatmár-
németi nemzeti zsinat is, mint Tolnai Dali János párthivét, fele-
lősségre vont.^) Köleséri Sámuel különben maga is tanúsítja a ha-
zai puritánizmussal való kapcsolatát, ugyanis Coccejus irányítása 
mellett I655 junius 12-én tartott vitatkozását éppen akkor aján-
lotta Medgyesi Pál udvari papnak s Tolnai János sárospataki isko-
laigazgatónak, mint néhai édesapja legjobb barátjának, valamint 
Czeglédi István tarpai papnak,?) amikor az 1655· év februárjában 
Sátoraljaújhelyen tartott zsinat Medgyesit és Tolnait, továbbá 
Lippait, meg Körösszegit kizárta a maga kebeléből.®) 

A debreceni református kollégium nagykönyvtárában egy olyan 
gyüjtelékes Aolligátum/ kötetet találtam, amelyben tulajdonos-
megnevezésképpen "Ex libris Johannis Püspekjj" saját kezű bejegy-
zés olvasható. Ez a Püspöki János váradi, sőt - amint már lát-
tuk - leydai tanulótársa volt Kölesérinek. E kötet egyik darabjá-
ul egy nagy jelentőségű füzet van bekötve; ennek cime: "Irenodia-
Gratulatoria.Sive HLustrissimi-amplissimiq(ue) Viri Oliveri Crom-
welli, et Epinicion Dedicatum Domino Fraesidi - Bradshawo Caete-
risq(ue) Concllii - Statu - Consultis, etc. Aera Salutis Humanas, 
M.DC.LII. Libertati3 Angliáé IUI. - ... in Camb(ridge)E füzet 

4) Емк. í n . 1937, 1938. 
5) BMK. III. 1 9 4 4 · - Segesváry Lajos: Magyar ref. ifjak az ut-

rechti egyetemen. Debrecen, 1935· 18· 
6) Zoványi Jenő: Puritánus mozgalmak. Bp.1911. 98, I 0 3 , 1 3 6 , 1 6 6 , 

З27· 
7) BMK. III. 1938. /А leirás tévesen nevezi Tolnai Istvánnak Já-

nos helyett!/ 
8) Zoványi. 318. 
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hátlapjára tintával irott bejegyzést találtam: "Amico dilectissi-
mo D(omi)no Jano^ Püspőkio, mittit hocce munusculutm] Londino 
Anglortumí, DltrajectutmJ,in gratum candidi ас devoti animi iudi-
ciu[m] Samuel Kőleseri dé Wárad mria. Δη(ηο) Salutis I655 Uber-
tatis'Angliae 7 die 2o Septembr(is)."lo' Utána kötve pedig egy 
másik "Dvo Panegirici Cromwello Scripti Londini. - M.DC.LIV."A 
többi füzet történelmi, egyházi, mértani vonatkozású· 

Ezek a Cromwell magasztalására irott füzetek, amelyek a pu-
ritánizmusnak s egyúttal a polgári erőknek angliai győzelmét is 
jelentik. Köleséri gondolatvilága szempontjából annál is inkább 
fontosak, mert б áthatva az Angliában talált eszméktől, azokban 
barátját is részeltetni kívánta.Lelkesedésének nyomós bizonyíté-
ka, hogy Püspökihez intézett sorait nemcsak a megváltás, hanem 
Anglia szabadságának éveivel is számolta. 

Naplója szerint külsőországokbeli bujdosása három hónap hjj-
ján három és fél esztendeig tartott. Hazafelé térő útjában I 6 5 7 
augusztus 2-án érkezett Eperjesre.^ Valószínűleg még ugyanebben 
az esztendőben elnyerte a váradi iskola tanári állását. 1б59-Ъеп 
megházasodott, Dom iáin Anna nevű feleségét február 12-én vitte ha-
za Debrecenből. 

Váradi tanárkodása idejéb6l mindössze csak annyi tudható, 
hogy - Bod Péter szerint - "tanított Theológiát, 'Sidó és Görög 
nyelveket, olly haszonnal, hogy azokon a' nyelveken tanítványi 
leveleket is Írhatnának· Akkor nyomtattatván a' Biblia Váradon, 
abba tudós Magyarázatokat irt." ' Majd Czeglédi Istvánnak I 6 5 9 -
ben Kassán megjelent "A' Megh-Tért Bűnösnek a'lelki-hartzban va-
ló bai-vivasarol irt Könyvnek Első Hesze" cimű munkáját verssel 
üdvözölte.1^ 

Köleséri Váradon mindössze csak két esztendeig tanárkodott. 
Bizonyosnak tarthatjuk azonban,hogy itteni tanításában is a puri-
tánus szellem vezette. A várnak I660 augusztus 28-án török kézre 

9) Valószínűleg becéző megszólítás a "Johann!" helyett. 
10) 0. 1218/K/5. könyvtári jelzéssel. 
11) Uj Magyar Muzeum. I860: 5 5 . 
12) Bod Péter: Magyar Athenas. Nagyszeben, I 7 6 6 . 149* 
13) BMK. I. 942. - M. Nagy István: Czeglédi István. Kolozsvár, 

1899· 1ο7· 
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történt jutása előtt már állomáshelyet változtatva, 1б59-Ъеп a 
szendrői papságot nyerte el.14) 

Életének folyása, valamint bőséges irodalmi munkálkodása ép-
pen eléggé ismeretes,ezért tehát itt csak arról történik megemlé-
kezés, hogy 1666-ban szendrei prédikátorsága idején irta és nyo-
matta ki "Bankodo Lelek Hyögesi" cimű könyörgéses könyvét, amely-
ben e korszak két legszomorúbb eseményét foglalja imádságba, úgy-
mint "a Gyalu és Fenes közt lett szomorú harcot és Váradnak Pogány 
kézben valo esésének alkalmatosságát.в1-*) 

SzendrSből 1667-ben a tokaji papságra távozott, innen azon-
ban l671-ben el kelle menekülnie· l672-t61 a debreceni egyházköz-
ségnek nagytekintélyű lelkipásztora, ) és a tiszántúli egyházke-
rület jegyzője. 

Meghalt I 6 8 3 julius 16-án. Az б fia volt az az ifjabb Köle-
séri Sámuel ( I 6 6 3 - I 7 3 2 ) , Erdély főorvosa és főkormányszéki taná-
csos, akit Cserei Mihály "hires excellons doctor"-nak nevez ,1?) a-
kit nagy tudásáért és irodalmi munkásságáért a Boyal Society3729-
ben tagjai közé választott.1®) 

14) Zoványi cikkei 2 5 6 . 
15) Ineze Gábor: A magyar református imádság a XVI. és XVII.szá-

zadban. Debrecen, I93I» 157. - BMK· I« 1ο39· 
16) BMK. I. lo38, I039» 1128, 1144, 1177, 1189, 12o9. 121o, 1281, 

1282. és III. 248o. sz., 
17) Hagyajtai Cserei Mihály históriája. Pest, 1852. 4o8. - Zová-

nyi cikkei 2 5 6 . 
18) M.Zemplén Jolán: A magyarországi fizika története* 74· 
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PUspöki /Szilágyi/ János 

(1659 - 60?) 

Csernák Béla szerint az I 6 5 8. évtől kezdődőieg PUspöki János 
nevezetű tanára is volt a váradi kollégiumnak.1) Megállapítását 
bizonyosan az Ember Pál által közölt tanári névsorra,2) valamint 
Bod Péternek arra a feltevésére alapozza, hogy "Hornius György a' 
Históriában hires Leydai Professor, irt egy Könyvet, mellyet ne-
vezett: Sz. Genealógiának; a' melylyet Magyarra forditott és ki 
botsátott P. J. Váradon 1658-dik eszt. Volt Váradon azon időben 
Professor Püspöki János; Pap Putnoki János, mellyik tselekedte, 
bizonytalan."^) E megjegyzést összevontan megismétli Szabó Károly 
is.4) Sőt eleintén Zoványi Jenő is elfogadta Püspökinek váradi 
tanárkodását,5) mignem későbben éppen őmaga cáfolta ezt a vélt 
helyzetet. 

Nagyon valószínű, hogy régebbi időbeli tudósainkat az ve-
zeté e feltevésre, hogy Püspöki egyik,mára már meg nem maradt s 
csak Kemény József feljegyzéséből ismert "Az Keresztyénség Véd-
oszlopának Meg-Dülése,az az Az Nagy Váradi nagy Várának Törökök ál-
tal való kipusztítása és Elfoglalása. Egy siralmas elmélkedésben 
keserves sziwel által tekintettni, és megfontolttatni kivánta Püs-
pöki János Váradról elbujdosott Tanito. Nyomtattatot Debreczen-
ben l66l-dik Eszt." cimű kis munkájában^)foglalkozási nevéül "ta-

1) Csernák Béla: A református egyház Nagyváradon. N-várad, 1934· 
2) Lampe, Frid. Adolphus: Historia Ecclesiae Befoimatae, in Han-

gari a et Transylvania. Utrecht, 1728. 637 . 
3) Bod Péter: Magyar Athenas. N-Szeben, I766. 194-5« 
4) HMK. I . 938. 
5) Zoványi Jenő: Könyvészeti és irodalomtörténeti apróságok. 

MKSzle. 1909: 316. 
6) BMK. ι. 973. 
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nit<5" szót basznál· Csodálatos jelenség, hogy a köztudatból any-
nyira rövid időn belül kiveszett ennek a szénák szorosan való 
megkötöttsége,vagyis hogy alatta soha sem professzort,hanem csak-
is prédikátort kelljen értenünk. 

Püspöki János nagyon valószínűleg a Várad melletti Biharpüs-
pökitől kölcsönözte nevét, jóllehet egyik vitatkozását "Joannes 
Sylv. Puspokius Ungarns", a másikat "Joannes Puspekius Hunno Un-
garns" néven bocsátotta ki, könyvtárának "Corpus Jvris Civilis" 
Oenevae I626. cimű kötetébe pedig tulajdonos-megjelölését: "Ex 
Libris Püspekjj ex Inferiori Pannónia Hunno-Ungari"-nak irta be·7) 
Tehát bizonytalan, hogy családja eredetileg szilágyi /Sylvanus/, 
avagy székelyhídi /Hunno Ungarus/ származású volt-e? A nagybátyja 
nevét egy izben Püspöki Balog L. Péternek, máskor meg Püspöki Ba-
log N. Péternek jelöli meg.8) 

Püspöki János leydai vitatkozásában maga nevezi meg, hogy a 
váradi iskolában nevelkedett. Itt töltött utolsó évében üdvözlő 
verset irt Székelyhídi Istvánnak I65I május 26-án Toufaeus Mihály 
rektor irányítása mellett tartott vitatkozásához.^) Azután Várad-
ról kibucsuzva, 1652-től 1654-ig Nagybányára vitetett rektornak, 
majd pedig az előbb megnevezett nagybátyjának támogatásával a hol-
landiai egyetemekre bujdosott. Itt először I654 augusztus 19-én 
együtt iratkozott be a leydai egyetemre Johannes Püspöki Varadino-
üngarus (Annorum) 23 P(hilosophiae studiosus), Samuel Kolesiri Va-
radino-Ung. (Annorum) 25 , P(hilosophiae) et L(ogicae studiosus), 
valamint Andreas Egret10)-Pataki Silvanus (Annorum) 25, T(heolo-
giae Studiosus).11)Itteni beiratkozása utáni első emléke az a ver-
se, amellyel Bükkösi Köble István teológus vitatkozását I654 no-
vemberében üdvözölte,12) majd I655 március 20-án Hoinius György 
történelemprofesszor irányítása mellett maga tartott, mint "autor 
et defensor", világtörténelmi tárgyú vitatkozást "De Origine In-
crementis et variis Rerum Publicarum Mutationlbus" tárgykörből.1^) 

7) A debreceni kollégium nagykönyvtárában: M. 64. jelzésű kötet. 
címlapján. 

8) BMK. III. 1939, 1983· 
9) BMK. II. 764. - Zoványi J. lexikoni oikkei. 369· 

10) Helyesen: Egres. 
11) Archiv N. F. XVI. 213. 
12) BMK. III. 1889. 
13) вмк. in. 1939. 
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Rövidesen ezután az utrechti egyetemre ment át, ahol 1655 
júniusában iratkozott be a teolőgiai szakra.l4) Innen megint csak 
Leydába tért vissza, ahonnan üdvözlő verset küldött Szántai Pőots 
István utrechti teológusnak I656 Julius 4-én tartott disputáciő-
jához. Ugyanebben az esztendőben Bausner Bertalan amsterdami di-
áknak nyomtatásban megjelent könyvét is verssel köszöntötte akkor, 
amikor Leydából éppen eltávozni készülődött.3^) Ezután I656 juni-
us 10-én a franekerai egyeten anyakönyvében mint "Johannes Puspo-
kius Nob(ills) Hungarus Jur(is) Stud(iosus)"-ként találjuk nevét 
bejegyezve.1^) A következő évben ugyanitt tartott "Disputationes 
Juridicae"-t; az elnöklő tanár ffissenbach János Jakab jogi pro-
fesszor volt.1?) 

Itthoni és bujdosásbeli legjobb barátja és tanulőtársa: Kö-
leséri Sámuel már Leydában elválva tőle, l655-ben Londonba távo -
zott. Köleséri azonban ott sem feledkezett meg rőla,l655 szeptem-
ber 20-án egv Chromwell Olivér érdemeit dicsőitő füzetet küldött 
Utrechtbe·18' E nyomtatvány mindkét ifjú puritánus felfogását is 
bizonyltja. 

Püspöki külsőországokbeli tanulásából hazatérve, 1657-ben 
Nagyecseden, 1659-ben Nagybányán rektornak, majd I66O Januárjában 
Váradon lelkipásztornak marasztatott.19) Igen ám, de ugy látszik, 
hogy mégis csak Lampe-Embernek, Bod Péternek s az állításukat át-
vevő utódoknak van igazuk, ugyanis Felvinczi Sándor debreceni pap 
és esperesnek 1б8б március 3o-án történt temetése alkalmával mon-
dott s "Hederá Poetica" oimen nyomtatásban is megjelent beszédében 
előadott életrajz Felvinczinek a váradi iskolában eltöltött idejé-
ről ugy számol be, hogy ott tanárai voltak: Tarpai András, Enye-
di Sámuel, Martonfalvi György, Püspöki János, azután pedig - Vá-
rad elfoglalása után - Debrecenben folytatta tanulását.20) Tehát 

1 4 ) Segesvári L. :Magy.ref.ifjak az utrechti egyetemen.Debrecen, 
1935· 18. 

15) RMK. III. 1952. 
lb) Hellebrant Á.:A franekerai egyetemen tanult magyarok.TT.1886: 

79З. 17) BMK. III. 1983. 
18) A debr.ref.koll.nagykönyvtárában. Jelzete: 0Д218/к. 
19) Thurzó Ferenc: A nagybányai ref.főisk. története. N-Bánya, 

I905. 29 . - Thury E.: Iskolatört. Adattár. I. 36 . 
20) BMK. 1580. /А debreceni ref. koll. nagykönyvtárában, jelzése: 

BUK. 199./ 
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nagyon valószínű, hogy Püspöki Nagybányáról még 1659-ben áthoza-
tott a váradi iskolához, ahonnan egy esztendő múlva, talán nem 
sokkal a török támadás előtt, a város egyik lelkipásztori Aelki 
tanítói/ állására választatott meg· Innen történt elbujdosása u-
táni további sorsát még Zoványinak sem sikerült kikutatnia,hacsak 
nem ő vala az a Püspöki János, akit a szatmármegyei kálvinista 
rendek az 1679-i és 1683-i Kassai országgyűlésre követül küldöt-
tek, mert hiszen a külső országokban jogot is tanult az egyetemen 

21Ì 
s azonkívül nemes ember is volt, ' sőt könyvtárában valószínűleg 
nemcsak a fentebb emiitett jogi könyvet őrizte· 

Ugyancsak Zoványi személyazonosítása szerint: Püspöki haza-
térése után 1658-ban Váradon adta ki "Orthodoxae religionis ge-
nealogica sacra Âz igaz vallásnak ősi szent levele" cimű munkáját 
Utolsó műveként ismeretes a Várad veszedelméről irott beszéde az 
I66I· évből· Tehát ő is egyike annak a számtalan váradi menekült-
nek, aki édes hazájának elvesztése miatti bánatáról még esztendők 
múlva is gyászoló hangot adott. 

Püspöki saját könyvtárának egyik könyvpéldányát a szegedi fe-
renerendiek gazdag gyűjteménye őrizte meg. E műnek cime: L.Ivli 
Fiori rerum Ã Romanis Qestarvm Libri IV. - Colonia Agrippinae, 
I6OO· A címlapon levő kézírás a tulajdonos nevét igy őrzi: "Ex 
libris Joannis Püspekjj I 6 5 7 . Ultrajeoti"22) Ez a bejegyzés azt 
tanúsítja, hogy külsőországokban való tartózkodása alatt utoljára 
is még visszatért Utrechtbe, valamint a kötés aranyos legyeződi-
szes táblája azt bizonyltja, hogy a fűzött állapotban hazahozott 
munkácskát már váradi rektor korában köttette be,ugyanis e diszi-
tésmódnak nálunk Szenozi Kertész Ábrahám nagyváradi jeles nyom-
dászkönyvkötő volt a szakértő mestere· 

21) Zoványi Jenő: A "Szent genealógia" magyar fordítója./Kisebb 
dolgozatok. 1910/. - Lexikoni cikkei. 369. 

22) Jelenleg a szegedi egyetemi könyvtárban. 
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M á r t o n f a l v i T ó t h G y ö r g y 

(l66o) 

Mártonfalvi György életének változásaival Hévész Imre, külö-
nösen pedig Zoványi Jen5 foglalkozott, ezért tehát csupán a tel-
jesség kedvéért ifjú korának csak az elsS negyedszázadára vonat-
kozó néhány lényegesebb adatát ismétlem meg, minthogy azok vannak 
Összefüggésben a váradi Rákóczi kollégiummal. 

Külső országokban tartott egyik vitatkozásában magát "Geor-
gius Τ.Mártonfalvi Transylvano Hung(arus)"-nak nevezi s bár nyom-
tatásban megjelent dolgozatait csaknem mind Váraddal vonatkozásban 
levő egyéneknek ajánlotta, egyiknek ajánlásában azonban zabolai 
Basa Tamás székelyek főkapitányának nevét is megtaláljuk.1) Ezt a 
két körülményt figyelembe véve, megállapítható, hogy bár hazai is-
koláztatását Váradon fejezhette be, szülőföldje mégis csak Erdély 
s azon belül a háromszéki Kézdimártonfalva. Születési ideje az 
I635. esztendő, minthogy a leydai egyetemre I657 szeptember 17-én 

21 
történt beiratkozásakor magát 22 esztendősnek jelentette be. ' 

Hazai tanulásának szülőfalujában, Zabolán, Désen, Fehérvá-
ron, Váradon eleget téve,^^ idegen országokba való büjdosásra -
Bod Péter szerint - Apafi Mihály alumnusaként4^ hihetőleg az I654 
év végefelé határozta el magát. Utrechtben 1б55-Ьеп iratkozott be 
az egyetemre. Ugyanitt Szántai Pócs István teológusnak 1656 juli-
us 4-én tartott vitatkozását zsidó nyelven irott verssel üdvözöl-
te. Innen I655 október 6-án a franekerai akadémiára iratkozott 

1) BMK. III. 2056. 
2) Archiv N. F.XVI. 213. 
3) Zoványi cikkei. 
4) Bod Péter: Magyar Athenas. Nagyszeben, 1 7 6 6 . I 6 7 . 
5) BMK. III. 1 9 7 2 . - Segesváry Lajos: Magyar ref. ifjak az ut-

rechti egyetemen. Debrecen, 1935» 18· 
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át;6) az 1656-57· esztendőből egy évet Angliában töltött; vissza-
térve Hollandiába, nevét, mint a teológiai tudományok hallgatójá-
ét 1657 szeptember 17-én vezették be a leydai egyetem anyakönyvé-
be.7) Itt nem sokkal több, mint egy félévi tanulásának ideje a-
latt irta 12-ed rétnyi nagyságú 5o4 lap terjedelmű munkáját, cim 
szerint: "Petri Rami Dialecticae Libri Dvo", jelszavául választ-
va: "Amicus Plato, amicus Aristoteles, amicus et Ramus, sed magis о \ 
amica Veritas". 'Könyvének ajánlását "pridie Nonas Aprileis I658"-
ban Leydaban irta alá. E várost azonban még ugyanebben a hónapban 
elhagyva, kéziratát kinyomtatás végett egyik utrechti tipográfus-
nak adta át. 

Mártonfalvit I658 május 8-án tehát ismét ütrechtben látjuk. 
E napon ugyanis Voetius Gisbertus professzor elnöklete alatt"Dls-
putatio Theologica Anti-Bellarmiana De Concilio" с. vitatkozását 
tartotta meg·^) Junius 3°-án is ugyancsak itt ad életjelt magáról 
görög nyelven-irott verssel üdvözölve Nadányi János tanulótársa 
jogi disputációját.10) 

Ugyancsak az I658. évben ismét tovább ment a franekerai e-
gyetemre· Ebből az időből egy zsidó nyelvű üdvözlő versét ismer-
jük, továbbá egyik tanulótársáról tudjuk, hogy 1659-ben ugyancsak 
Franekerában tartott vitatkozását a többek között Mártonfalvinak 
is ajánlotta; majd megint csak б szerez üdvözlő verset Tolnay F. 
István munkájához ."Íi) Végezetül 1659 június 23-án ugyancsak Fra-
nekerában megtartotta a teológiai doktorságra képesítő vitatkozá-
sát "De Foedere Dei" cim alatt.12) 

Valószínű, hogy a doktori fokozat elnyerése után rövidesen 
vissza is tért hazájába s ezért hihető, hogy az I659. év őszén 
már be is állították a váradi iskola tanári állásába, jóllehet 
itteni működéséről Csernáknak csak az I 6 6 0 . évtől kezdődőleg van 
tudomása.1^) 

6) TT. 1886: 793. 
7) Archiv Ν. F.XVI. 213· 
8) BMK. III. 2ο21· 
9) BMK. III. 2o22. 
lo) RMK. III. 2023. 
11) BMK. III. 20I3, 2O54, 2o57· 
12) BMK. III. 2о5б. 
13) Csernák. 230-34. 
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Wesselényi Ferenc nádor az l66l december 5-én tartott kassai 
gyűlésen arról számolt be a rendeknek, hogy "Rákóczy Fejedelemre 
indulván a' Pogányságh, szegént vevé tárgyul, ugy mond, hát neki 
nem Rákóczi Fejedelem veszedelme, hanem Jenő s Lippa, Karán-Sebes 
és hazánknak szép és nagy oszlopos bástyája. Várad nyalánkoztatta 
pakoztás telhetetlenségét.Wesselényi éleslátásában nincsen 
miért kételkednünk, mégis bizonyos, hogy II. Rákóczi György len-
gyelországi meggondolatlan kalandja nélkUl Erdély s a kapcsolt ré-
szek felett nem tornyosultak volna ugy fel a fellegek! A vihart 
megsl6z6 fülledt légkörben különösen a végvárak népére nehezedett 
reá a még fel nem oldódott nagy feszültség.Természetes.hogy mind-
ezt magának az iskolának s az iskola népének is meg kellett érez-
nie« IV. Uohamed szultán a lengyelek segélykérésére Rákóczi enge-
detlensége megtorlásának ürügye alatt egyre-másra szabadította az 
országra pusztító hadait, mignem Lugos, Karánsebes, Lippa, Boros-
jenő, Belényes bevétele után Ali főszerdár és vezér végtére is 
I660 juniusának végén Várad, erős várának elfoglalására indult. A 
másfél hónapig tartott hősies védelem, amelyben a diákság is na-
gyon derekasan kivette a részét, külső segitség nélkül csak meddő 
áldozat vala. Wesselényi kevés seregével Bakamaznál várta a se-
gítségül kért császári hadat, Souchez tábornagy azonban csak egé-
szen későre érkezett az országba. így az egyre fogyatkozó, amugy-
is csekély létszámú védősereg I660 augusztus 27-én kénytelen volt 
kitűzni a fehér zászlót. 

A vár feladása után a lakosság az országban szétoszolva, ki 
északnak, ki keletnek vette útját. A nevezetes szép kollégium né-
pe közül Mártonfalvi, aki tanártársai közül a legfiatalabb volt, 
tanítványait maga vette gondjaiba s a megmaradt tanuló ifjúságot 
a debreceni kollégiumba vezette· Itt azután maga is bekebelezte-
tett e derék intézet tanári karába,ahol azután már nem hároméven-
ként váltakozó, hanem véglegesített professzorként működött I 6 8 I 
április 23-án bekövetkezett haláláig, mint az ifjúságnak a napnyu-
gati országokból magával hozott szabadabb szellemben oktató kivá-
ló nevelője és a szakirodalomnak szorgalmas művelője. 

Munkáiból tapasztalhatjuk, hogy a maga korában legfelvilágo-
sodottabb puritánus szellemeink közé tartozván, tanítványainak is 

14) Podhraczky József: Nagy-Várad meghóditása. I660. Uj Magyar 
Muzeum. 1855: 4o3· 

116 



a maga meglátásait igyekezett átadni. Zoványi szerint a cocceja-
nizmusnak ellensége volt.1^ Váradi munkálkodása, amelyről külön-
ben semmi bővebb értesülésünk nincsen, valóban nagyon rövid idő-
re terjedt, de nagyon jelentős is lehetett. 

Tehát nem túlzás arra gondolni, hogy kötelességének érezte 
a váradi haladó puritánus hagyományok őrzését és továbbfejlesz-
tését Debrecenben, mint aki a váradi kollégium diákjait és talán 
könyveinek egy részét is odamentette· 

Munkáiból és könyvtárának Így is sokat mondó roncsaiból az 
tűnik elénk, hogyha Apáczainak nem is volt közvetlen tanítványa, 
de példaadásában nagy tisztelője s bizonyos eszmei kérdésekben, 
különösen pedig az ifjúság nevelésében valószínűleg nemcsak Deb-
recenben, hanem már Váradon is hűséges követője. Módszerének he-
lyességét kereshetjük abban a jelenségben is, hogy a töröktől el-
foglalt Várad kiürítésekor a kollégiumi diákság ahelyett, hogy a 
polgári lakosság példájára az országban szétszéledt volna, az ő 
vezetése alatt egységesen kért befogadást a debreceni kollégium-
ba· 36) 

Idehaza összesen } magyar és 7 latin nyelvű munkája jelent meg. 

15) Zoványi Jenő: A coccejánizmus története.125· - Turóczi-Troszt-
ler József: Magyar irodalom. Világirodalom. Bp. 1 9 6 I . 2o6. 

16) BMK. I. II. 
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